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Περίληψη 

Σκοπός: Η ανθρωπότητα έχει αναμφισβήτητα οφέλη από τα πολύπλοκα τεχνολογικά 
συστήματα και τις εγκαταστάσεις τους, όμως σε ορισμένες περιπτώσεις σοβαρά ατυχήματα 
λαμβάνουν χώρα με σημαντικές επιπτώσεις στην δημόσια υγεία, στην οικονομία, στο φυσικό 
και ανθρωπογενές περιβάλλον. Στην εποχή μας έχουμε πέσει θύματα της δικής μας 
τεχνολογικής προόδου, παρόλο που αποτελούμε μέρος του φυσικού περιβάλλοντος και 
παρόλο που η ποιότητα της ζωής μας εξαρτάται από όλες τις μορφές ζωής που κατοικούν 
στον πλανήτη. Πρέπει να προσέχουμε το φυσικό μας περιβάλλον γιατί η ευημερία μας 
εξαρτάται από αυτό. 

Είναι αξιοσημείωτο ότι ο αριθμός και οι επιπτώσεις των καταστροφών έχουν αυξηθεί τα 
τελευταία χρόνια. Τα νοσοκομεία παγκοσμίως εμπλέκονται στην αντιμετώπιση αυτών των 
καταστροφών. Το υγειονομικό προσωπικό είναι υπεύθυνο, κάτω από συνθήκες πίεσης και 
αυξημένο φόρτο εργασίας, για την κατάσταση έκτακτης ανάγκης των νοσοκομείων, δηλαδή 
την ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων σε θέματα υγείας. 

Στόχος αυτής της εργασίας είναι η καταγραφή των γνώσεων  και εμπειριών του προσωπικού 
των τριών μεγάλων νοσοκομείων του Νομού Αττικής. Η γνώση των επιχειρισιακών σχεδίων, 
ο φορέας διαχείρισης τους, οι εμπλεκόμενες κρατικές υπηρεσίες, οι εκτιμήσεις ετοιμότητας 
των νοσοκομείων και η υλοποίηση σχετικών ασκήσεων ελπίζουμε να συντελέσουν στην 
καλύτερη προετοιμασία του προσωπικού για την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών.  

Υλικό –μέθοδος: Η συλλογή των δεδομένων έγινε με τη συμπλήρωση ερωτηματολογίων από 
το προσωπικό τριών Νοσοκομείων του Ν. Αττικής (Ν=311) , Α & Π. Κυριακού (Ν=84), 
Ιπποκράτειο (Ν=99) και το Νοσοκομείο «Η Αγία Σοφία» (Ν=128). Τα ερωτηματολόγια 
περιελάμβαναν δημογραφικά στοιχεία και άλλες μεταβλητές που αφορούσαν γνώσεις 
σχεδίων διαχείρισης κρίσεων, τον βαθμό γνώσεων ενεργειών για την αντιμετώπιση φυσικών 
καταστροφών, απόψεις σχετικά με την εκτίμηση της ετοιμότητας των νοσοκομείων και την 
εκπαίδευση του υγειονομικού προσωπικού.  

Αποτελέσματα: Το 54% του προσωπικού πιστεύει ότι το νοσοκομείο έχει εμπειρία στην 
αντιμετώπιση φυσικής καταστροφής. Το 62,4% του δείγματος δεν γνωρίζει αν υπάρχουν 
διαθέσιμα σχέδια έκτακης ανάγκης στο νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών καταστροφών. 
‘Ενα μικρό ποσοστό (24,8%) γνωρίζει τα επιχειρισιακά σχέδια και τον φορέα διαχείρισης τους 
(33%). Ελάχιστοι γνωρίζουν αν το νοσοκομείο τους έχει κατάλληλες προμήθειες για τις 
πρώτες μέρες της καταστροφής. Το προσωπικό γενικά δεν γνωρίζει που βρίσκετε το υλικό 
και ο εξοπλησμός που θα χρειαστεί, απο που πρέπει να παίρνει πληροφορίες για τις 
εθελοντικές δυνάμεις βοήθειας, ποιό είναι το σχέδιο εκκένωσης του νοσοκομείου και γενικά 
ποιές κρατικές υπηρεσίες (15,8% γνωρίζουν) εμπλέκονται στην αντιμετώπιση των φυσικών 
καταστροφών Η συντριπτική πλειοψηφία (96%) θέλει να εκπαιδευτεί με ασκήσεις 
ετοιμότητας, με μαθήματα το 94,6% και με σεμινάρια το 92%. Ως εκ τούτου η συντριπτική 
πλειοψηφία του προσωπικού επιθυμεί να μάθει πώς να είναι κατάλληλα προετοιμασμένο για 
οποιοδήποτε φυσική καταστροφή. 

Συμπεράσματα: Τα σχέδια διαχείρισης κρίσεως για τα νοσοκομεία δεν είναι γνωστά στο 
σύνολο του προσωπικού. Το ιατρικό προσωπικό σε επίπεδο νοσοκομείου και ηλικίας είναι 
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κατάλληλα εκπαιδευμένοι στην αντιμετώπιση κρίσεων. Είναι επιτακτική η ανάγκη κατάλληλης 
προετοιμασίας. Απαιτούνται περαιτέρω μελέτες που θα συμβάλλουν στην ανάδειξη του 
θέματος, την διάδοση της πληροφορίας και την ανάπτυξη προγραμμάτων εκπαίδευσης του 
προσωπικού.  

Λέξεις-κλειδιά : φυσικές καταστροφές, ιατρικό προσωπικό, νοσηλευτές, υγειονομικοί, σχέδιο 
εκτάκτων αναγκών, ΠΕΡΣΕΑΣ, ΕΚΕΠΥ, κύκλος φυσικής καταστροφής, 
σεισμοί, πλημμύρες κ.λ.π. 
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Abstract 

Purpose: Mankind has clear benefits by complex technological systems and its facilities, but 
in some cases serious accidents take place with significant impact on public health, 
economy, the natural and human environment. Nowadays we have become victims of our 
own progress, despite being part of the natural environment and despite that the quality of 
our lifes depends on all the life forms that inhabit the planet. We must be take care of our 
natural environment because our prosperity depends on it. 

It is worth noting that the number and the impact of disasters have increased in recent years. 
Hospitals worldwide are involved in tackling these disasters. The health staff is responsible, 
under circumstances of pressure and increased workload, for the state of emergency, the 
minimizing of the negative effects on health issues. 

The aim of this work is to record the knowledge and the experience of the staff of the three 
major hospitals in N. Attica. The knowledge of the Business plans, the management body, 
the involved government agencies, the readiness assessments of hospitals and the 
implementation of relevant exercises will help the better staff preparation to respond to 
natural disasters. 

Material-Methods: A process data were collected by questionnaires from three hospitals staff 
of Law. Attica (N = 311), A & P. Kyriakou (N = 84), Hippocrates (N = 99) and the Hospital 
"Saint Sofia "(N = 128). The questionnaires included demographic and other variables 
related to knowledge management crisis plans, the extent action knowledge for dealing with 
natural disasters, opinions on the assessment of the readiness of hospitals and the training 
of health personnel. 

Results: 54% of the staff believes that the hospital has experience in dealing with natural 
disasters. The 62.4% of the sample did not know whether it exists available contingency 
plans at the hospital in case of natural disasters. A small percentage (24.8%) know the 
Business plans and the operator (33%). Few know if their hospital has adequate supplies for 
the first days of the disaster. The staff generally knows who find the material and exoplismos 
you need, than you should get information on voluntary assistance forces, what is the 
hospital's evacuation plan and generally what government services (15.8% aware) are 
involved in addressing natural disasters the vast majority (96%) wants to train with exercises, 
lessons with 94.6% and 92% seminars. Therefore the vast majority of staff want to learn how 
to be properly prepared for any natural disaster. 

Conclusions: The crisis management plans for hospitals is not known to all staff. The medical 
staff at the hospital and age level are trained in crisis response. the need for adequate 
preparation is imperative. Further studies will contribute to the emergence of the issue, the 
promotion of information and development of staff training programs. 

Keywords: natural disasters, medical staff, nurses, health, emergency plan, PERSEAS, 
CERECO natural disaster cycle, earthquakes, floods, etc. 
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Αυτό ονομάζεται «ευπάθεια». Όταν μια απειλή συμπίπτει με την ευπάθεια δημιουργείται κίνδυνος – 

το κύριο στοιχείο μιας καταστροφής. Όταν ο κίνδυνος γίνεται πραγματικότητα, σίγουρα ακολουθεί 

καταστροφή. 

Στις μέρες μας η τελευταία αναφορά που αφορούσε την εκπαίδευση και την επιχειρησιακή 

ενημέρωση  του υγειονομικού προσωπικού  έγινε από το  Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας του 

Υπουργείου Υγείας. Ιδιαίτερη σημασία δόθηκε στον κομβικό και συντονιστικό ρόλο του Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 

στην διαχείριση του προσφυγικού ζητήματος όσον αφορά στην υγειονομική και ψυχοκοινωνική 

κάλυψη των προσφύγων και μεταναστών που διαμένουν στα κέντρα φιλοξενίας και η διασύνδεση 

με τα Νοσοκομεία του ΕΣΥ για την προστασία της Δημόσιας Υγείας και της Υγείας του πληθυσμού 

γενικότερα. 

Μια καταστροφή δεν μπορεί πάντα να αποφευχθεί αλλά μπορείτε να περιορίσουμε τις επιπτώσεις. 

Ο πλανήτης είναι εκτεθειμένος σε ανθρωπογενείς ή φυσικές απειλές εξαιτίας των φυσικών ή 

τεχνολογικών καταστροφών. Η προετοιμασία συνίσταται σε κάθε ενέργεια που θα μας βοηθήσει να 

αντιμετωπίσουμε την καταστροφή, αποφεύγοντας έτσι μεγαλύτερες απώλειες ανθρώπινων ζωών 

και άλλων ζημιών.  

Η σπουδαίοτητα της εκπαίδευσης και της εμπειρίας του νοσηλευτικού προσωπικού στην 

διαχείριση κρίσεων είναι απαραίτητη είτε σε θεωριτικό επίπεδο είτε ως εμπειρία σε αντίστοιχες 

περιπτώσεις. Η προετοιμασία του ιατρικού  και διοικητικού  προσωπικού των δημόσιων 

νοσοκομείων και η γνώμη τους είναι πολύ σημαντικά στοιχεία για την εφαρμογή των 

προετοιμασιών. 

Η λειτουργία της επικοινωνίας πρέπει να ενισχυθεί με τον κατάλληλο εξοπλισμό που απαιτεί πολύ 

καλό συντονισμό μεταξύ του προσωπικού στον τόπο του συμβάντος αλλά και μεταξύ προσωπικού 

και ιατρικού ελέγχου του Δημόσιου Νοσοκομείου 

Για την καλύτερη αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών πρέπει να συνεργάζονται κυβερνητικοί 

παράγοντες, κυβερνητικοί οργανισμοί, κοινωνικές ομάδες, ανθρώπινες οργανώσεις, δημόσιοι 

φορείς και τα μέλη της δημόσιας Υγείας και της κοινωνίας. Γενικότερα το υγειονομικό προσωπικό 

πρέπει να είναι εκπαιδευμένο στην πρόληψη, στην αντιμετώπιση και την αποκατάσταση της 

διαχείρισης των μαζικών καταστροφών είτε προέρχονται απο φυσικές ή τεχνολογικές καταστροφές.   

Εντούτοις, αυτά τα φαινόμενα εξακολουθούν να προκαλούν περισσότερες ζημιές απ’ ότι θα 

έπρεπε σε όλες τις γωνιές του κόσμου, επηρεάζοντας πολύ τους πληθυσμούς όπου δεν έχει 

αναπτυχθεί μια κουλτούρα πρόληψης κινδύνων. 

Αξίζει η διερεύνηση του επιπέδου ετοιμότητας του προσωπικού των νοσοκομείων σε σχέση με την 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών. Σε αυτή την έρευνα επιλέχθηκαν τρία μεγάλα νοσοκομεία 

του νομού Αττικής λόγω των ιδιαιτεροτήτων τους ως προς τα νοσηλευτικά τμήματα που διαθέτει το 

κάθε νοσοκομείο.    
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• Κακή κατανομή του πληθυσμού σε επικίνδυνες περιοχές 

• Αστικοποίηση 

• Περιθωριοποίηση ανθρώπων που ζουν σε αστικές περιοχές 

• Αδυναμίες στις κοινωνικές δομές 

Γενικά η αυξημένη επαφή μεταξύ διαφορετικών πληθυσμιακών ομάδων, η σοβαρή υποβάθμιση 

του περιβάλλοντος, η ευκολία μετάδοσης μολυσματικών νόσων, οι εμφύλιοι πόλεμοι και οι 

τρομοκρατικές ενέργειες αποτελούν πολύ συχνά αίτια μαζικών καταστροφών στη σημερινή 

πραγματικότητα, που εκτός από τις τοπικές κοινωνίες μπορούν άμεσα ή έμμεσα να επηρεάσουν 

ευρύτατες περιοχές επάνω στον πλανήτη. 

 

Όταν μιλάμε για Συμβάντα Μαζικών Καταστροφών (Mass Casualty Incidents) συνήθως 

αναφερόμαστε σε επείγουσες κατάστασεις που  

• θέτουν σε κίνδυνο την ζωή, την ασφάλεια και την περιουσία πολλών ανθρώπων,  

• διαταράσσουν τον κανονικό ρυθμό της ζωής της κοινωνίας μέσα στην οποία εκτυλίσσονται, 

και  

• εξαντλούν τις δυνατότητες προσφοράς υπηρεσιών υγείας του υγειονομικού σχηματισμού 

της περιοχής για αντιμετώπιση των επιζώντων. 

Υπάρχουν διαβάθμισεις της βαρύτητας των συμβάντων μαζικών καταστροφών, ανάλογα με τις 

δυνατότητες της τοπικής κοινωνίας, δήμου, νομού ή και ολοκλήρου του κράτους να ανταποκριθούν 

στις απαιτήσεις για κάλυψη τέτοιων γεγονότων. 

Ο πιο καθοριστικός παράγοντας για την ταξινόμηση τους σε επίπεδα ή κατηγορίες βαρύτητας δεν 

είναι ο αριθμός των θυμάτων αλλά η ικανότητα του τοπικού υγειονομικού σχηματισμού να 

ανταποκριθεί στην κάλυψη των αναγκών για περίθαλψη των θυμάτων με τα τεχνικά μέσα και το 

ανθρώπινο δυναμικό που διαθέτει. 

Επομένως συμβάντα μαζικής καταστροφής ταξινομούνται σε τρία (3) επίπεδα βαρύτητας, ως έξης:  

 Συμβάν Μαζικής Καταστροφής πρώτου επιπέδου (MCI-Level 1):  
Πρόκειται για συμβάν που μπορεί να αντιμετωπισθεί με τα διαθέσιμα μέσα του τοπικού 

υγειονομικού σχηματισμού τόσο σε προνοσοκομειακό επίπεδο όσο και σε τελική θεραπεία 

και αποκατάσταση. 

 Συμβάν Μαζικής Καταστροφής δευτέρου επιπέδου (MCI-Level 2):  
Πρόκειται για συμβάν που δεν μπορεί να αντιμετωπισθεί από τον τοπικό υγειονομικό 

σχηματισμό τόσο σε προνοσοκομειακό όσο και σε ενδονοσοκομειακό επίπεδο. 

Για την κάλυψη των απαιτήσεων τέτοιων συμβάντων χρειάζεται η συντονισμένη δράση και 

άλλων υγειονομικών σχηματισμών και υπηρεσιών Επείγουσας Προνοσοκομειακής 

Φροντίδας σε επίπεδο Νομού. 
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προσωπικό, περιλαμβάνονται και επιτελικά στελέχη των Ενόπλων ∆υνάμεων, της 

Αστυνομίας, καθώς και του Λιμενικού και Πυροσβεστικού Σώματος.  

 Οργανώνει και λειτουργεί μονάδα αξιολόγησης και αξιοποίησης της πρόγνωσης καιρικών 

φαινομένων και άλλων πρόδρομων φαινομένων φυσικών καταστροφών, με σκοπό την 

έγκαιρη κινητοποίηση του δυναμικού και των μέσων πολιτικής προστασίας, για την 

αντιμετώπιση απειλούμενου κινδύνου καταστροφών, καθώς και για την ενημέρωση και 

παροχή αντίστοιχων οδηγιών προς τους πολίτες.  

 Αξιοποιεί το ανθρώπινο δυναμικό και χρησιμοποιεί τα δημόσια και ιδιωτικά μέσα σε εθνικό, 

περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.  

 Καταρτίζει,  σε συνεργασία με τους συναρμόδιους κρατικούς φορείς πρόγραμμα 

προμηθειών όλων των μηχανικών μέσων και άλλων υλικών, που είναι αναγκαία για την 

πολιτική προστασία της χώρας με βάση τον Εθνικό Σχεδιασμό  Πολιτικής Προστασίας.  

 Eντάσσει και αξιοποιεί τις εθελοντικές οργανώσεις πολιτικής προστασίας και τους 

ειδικευμένους εθελοντές πολιτικής προστασίας και για τον ίδιο σκοπό μπορεί να τις ενισχύει 

και να τις χρηματοδοτεί.  

 Καταρτίζει και συντονίζει σε συνεργασία με τους αρμόδιους κρατικούς  φορείς, το έργο της 

πληροφόρισης και ευαισθητοποίησης των πολιτών στον τομέα της Πολιτικής Προστασίας.  

 

Ο υπεύθυνος της Ιατρικής Υπηρεσίας είναι υπεύθυνος για όλες τις ιατρικές παρεμβάσεις που 

πραγματοποιούνται στην περιοχή του συμβάντος. Η πειθαρχία είναι απαραίτητη και όλα τα μέλη 

των κινητών ιατρικών ομάδων θα πρέπει να ακολουθούν πιστά τις οδηγίες τους.  

Πάντα πρώτα ελέγχεται η λήψη των ατομικών και ομαδικών μέτρων προστασίας και στη συνέχεια 

λαμβάνονται μέτρα ασφαλείας για την περιοχή του συμβάντος και μέτρα για την ασφάλεια των 

θυμάτων. 

Η επικοινωνία είναι ο πιο αδύνατος κρίκος στην αλυσίδα αντιμετώπισης μιας μαζικής καταστροφής. 

Οι υπεύθυνοι των ιατρικών ομάδων και των ασθενοφόρων, πρέπει να είναι σε συνεχή επαφή. Ο 

ιατρικός υπεύθυνος πρέπει να μεταδίδει ακριβείς και ασφαλείς πληροφορίες προς τα Νοσοκομεία 

υποδοχής. Όσον αφορά το μέσον επικοινωνίας, ο ασύρματος έχει την πρώτη θέση. 

Η εκτίμηση της κατάστασης όσον αφορά το είδος του συμβάντος, τον αριθμό και τη βαρύτητα των 

κακώσεων, επιτρέπει την έγκαιρη και πιο αποτελεσματική υγειονομική αντίδραση. 
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Τα καθήκοντα νοσηλευτή συντονιστή είναι να επιστρατεύει τους νοσηλευτές που θα επανδρώσουν 

τις κινητές ιατρικές ομάδες και θα χειριστούν τους ασθενείς στο ΪΕΠ. Ένας νοσηλευτής θα πρέπει 

να είναι υπεύθυνος για κάθε κατακεκλιμένο ασθενή, ενώ για την αναζωογόνηση ενός βαρέως 

πάσχοντος ασθενούς, μπορεί να χρειαστούν ακόμα και πάνω από τέσσερις νοσηλευτές. 

Τα καθήκοντα διοικητικού συντονιστή είναι : 

• Τεκμηρίωση και καταγραφή δεδομένων 

• Ενημέρωση αστυνομίας για την υπάρχουσα κατάσταση 

• Ενημέρωση συγγενών των θυμάτων 

• Εξασφάλιση επικοινωνιών 

• Εξασφάλιση γρήγορης διακίνησης ασθενών εντός του Νοσοκομείου 

• Εξασφάλιση προσωπικού ασφαλείας 

Ο βασικός στόχος της Νοσοκομειακής οργάνωσης για την αντιμετώπιση μιας μαζικής καταστροφής 

είναι η εφαρμογή ποιοτικής φροντίδας ώστε να διασωθούν κατά το δυνατόν περισσότερες ζωές και 

να προληφθούν επιπλοκές. Ο σχεδιασμός και η εκπαίδευση είναι οι τρόποι με τους οποίους θα 

ελαχιστοποιηθούν οι παρεκτροπές από τις κατευθυντήριες οδηγίες, θα εξουδετερωθούν λάθη και 

θα φθάσουν όλα τα Νοσοκομεία σ' ένα αποδεκτό επίπεδο αντιμετώπισης μίας κατάστασης μαζικής 

καταστροφής.Η χωρητικότητα του Νοσοκομείου είναι η δυνατότητά του να χειριστεί έναν αριθμό 

θυμάτων περίπου ισοδύναμο με το 20% του συνόλου των κλινών του.Αυτός ο αριθμός 

χρησιμοποιείται για να αποφασισθεί ο αριθμός του υγειονομικού εξοπλισμού που θα πρέπει να 

είναι διαθέσιμος σε άμεση χρήση. Το σοβαρό πρόβλημα σε μία μαζική καταστροφή παραμένει η 

προσωρινή έλλειψη επαρκούς αριθμού εκπαιδευμένου προσωπικού. Κάθε μαζική καταστροφή 

οδηγεί σε προβλήματα που συχνά μπορούν να προβλεφθούν: 

• Ετοιμότητα ενεργοποίησης μόλις έρχεται η πρώτη πληροφορία 

• Επιστράτευση προσωπικού και επικοινωνία μαζί του 

• Ύπαρξη ειδικού φακέλου ενεργειών που πρέπει να κάνει ο καθένας που συμμετέχει στη 

διαδικασία χειρισμού μιας μαζικής καταστροφής 

• Ενδονοσοκομειακές επικοινωνίες 

• Προσβάσεις στο Νοσοκομείο 

• Μέτρα δευτερογενούς διαλογής 

• Ιατρική τεκμηρίωση 

• Δημόσια ενημέρωση 

Τα βασικά θέματα του Νοσοκομειακού σχεδίου αντιμετώπισης μαζικών καταστροφών 

περιλαμβάνουν: 

1. Ενέργειες κατά τη διαδικασία ετοιμότητας για μαζική καταστροφή 

2. Ενέργειες κατά τη διαδικασία ανάληψης αποστολής 

3. Τα θύματα που φθάνουν στην περιοχή του Νοσοκομείου συνήθως έχουν ήδη υποστεί στη ζώνη 

ελέγχου την αρχική διαλογή.  



17 

4. Οι ασθενείς  πρέπει να αντιμετωπίζονται σε ξεχωριστούς χώρους ώστε να εξασφαλιστεί η 

διευκόλυνση του εμπλεκόμενου προσωπικού στις διαφόρες περιπτώσεις των ασθενών. 

5. Αντιμετωπίζονται οι απειλητικές για τη ζωή κακώσεις. 

6. Το φορητό ακτινολογικό μηχάνημα δεν χρησιμοποιείται καθώς η λειτουργία του απαιτεί αρκετό 

χρόνο και αφήνει τη θέση του στην κλινική εκτίμηση. 

7. Η άμεσα διαθέσιμη υπερηχογραφία είναι η μέθοδος εκλογής για την ανίχνευση αιμορραγίας 

στην κοιλιακή κοιλότητα, ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι ανάγκες εφαρμογής αξονικής 

τομογραφίας. 

8. Η παραμονή στην περιοχή υποδοχής πρέπει να είναι περιορισμένη μόνο για τη διάγνωση και 

αντιμετώπιση των απειλητικών για τη ζωή καταστάσεων. 

9. Η τεκμηρίωση της διάγνωσης είναι περιορισμένη στις βασικές διαγνώσεις και προέχει ο χρόνος 

αντιμετώπισης. 

10. Για την λειτουργίας των χειρουργείων : Καμία άλλη εγχείρηση δεν θα πρέπει να 

πραγματοποιείται μέχρι να εξασφαλισθεί ότι κανένας άλλος ασθενής δεν αναμένεται, έστω και να 

υπάρχει κενή αίθουσα χειρουργείου με διαθέσιμο προσωπικό. Είναι σημαντικό να μη ξεκινήσει 

καμία χειρουργική επέμβαση που δεν είναι επείγουσα, καθώς μπορεί να φθάσει στο Νοσοκομείο 

ένα άλλο κύμα θυμάτων που θα χρειασθούν τη φροντίδα του προσωπικού και πιθανόν και 

επείγουσα χειρουργική παρέμβαση.  

11. Μετά το τέλος της κατάστασης πρέπει να γίνει σύσκεψη όλων των εμπλεκομένων, προκειμένου 

να συζητηθούν όλα τα προβλήματα και να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα. 

 

 Σύμφωνα με μελέτες που έχουν γίνει μετά από καταστροφές παρατηρούνται σημαντικά 

προβλήματα από την ψυχική σφαίρα των επιζώντων θυμάτων αλλά και των διασωστών που 

αντιμετώπισαν την καταστροφή. Τα σύνηθη φαινόμενα αναφέρουν κατάθλιψη, άγχος, εφιάλτες και 

τραυματικές επαναλαμβανόμενες αναμνήσεις του συμβάντος καθώς και σύνδρομο χρόνιας 

κόπωσης. Ο όρος Σύνδρομο Μετατραυματικού Άγχους έχει γίνει γνωστός και ταλαιπωρεί πολλούς 

ανθρώπους που βίωσαν τέτοια τραυματικά γεγονότα.Γιαυτό η διαδικασία της κριτικής ανάλυσης 

της επιχειρησιακής δράσης ιατρικού, νοσηλευτικού και λοιπού διασωστικού προσωπικού είναι 

πολύ σημαντική ενέργεια που πρέπει να γίνεται όσο το δυνατόν συντομότερα μετά το συμβάν. 

Από την άλλη πλευρά τόσο οι επιζώντες από την καταστροφή όσο και οι συγγενείς των θυμάτων 

πρέπει να υποστηριχθούν ψυχολογικά από επαγγελματίες ψυχικής υγείας (Ψυχίατροι, Ψυχολόγοι, 

Κοινωνικοί Λειτουργοί) για να μπορέσουν να επουλώσουν τα ψυχικά τραύματα που η καταστροφή 

έφερε στη ζωή τους.  
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πιστώνεται 

εια της οικον

λει, στην επ

των απαρα

ων είναι ιδιαί

ι στην καλύτ

ονομική κρί

είψεις σε αν

νωση των δ

υ προσωπι

φές” καιροφ

κριση –φυ

πιδείνωσης

νομικής κρίσ

πάρκεια οικ

έτοια φαινόμ

υμβάλουν σ

κονομικά π

ελέχη, αλλά

ς διαχείριση

στην περίπτω

πρόληψης κ

ε ό,τι βέβαι

πιπτώσεών

νομικά, επα

σμό και την

ώπισης αυτ

ανόμενες π

σχετικά χρο

πέρασμα απ

σης στη χώρ

το μεγάλο σ

πως ο κίνδ

νομικής κρίσ

ιδείνωση τω

αίτητων κεφ

ίτερα δυσχε

τερη οργαν

ίση επηρεάζ

νθρώπινο δ

δημόσιων ν

κού δημιου

υλαχτεί και 

υσικές κατ

ς για τους π

σης, σε εκδ

κονομικών π

μενα, είναι π

στην εμφάνισ

προβλήματα

ά και όλο το 

ης των φυσι

ωση έλλειψ

αι καταστολ

α αυτό συν

ν τους. Οι π

αγγελματικά

ν καταστολή

τών στην πε

πιθανότητες 

ονικό διάστη

πό τις προη

ρα μας τέτο

σχετικά χρον

δυνος εκδήλ

σης είναι υπ

ων κοινωνικ

φαλαίων από

ερής και οι α

νωτική κατάσ

ζει άμεσα τό

υναμικό και

οσοκομείων

ργούν σοβα

πρέπει να α

20 

ταστροφέ

πολίτες του μ

δήλωσης συ

πόρων για τ

πιθανόν να 

ση επιπρόσ

 , τα κοινων

προσωπικ

ικών καταστ

ψης κεφαλαί

λής των φυσ

νεπάγεται γι

παραπάνω ο

ά κ.λπ. προβ

ή των φυσικ

ερίοδο της ο

εκδήλωσης

ημα. Για τη “

ηγούμενες φ

οιων φαινομ

νικό διάστη

λωσης ακρα

παρκτός κα

κο-οικονομικ

ό την πολιτε

αρμόδιοι φο

σταση.  

όσο το ιατρ

ι υλικοτεχνικ

ν. Οι επιπτώ

αρά προβλή

αντιμετωπισ

ς-νοσοκο

μεγέθους τω

υγχρόνως κ

την αντιμετώ

ασκούν την

σθετων κοιν

νικά, αλλά κ

ό των αρμό

τροφών, το

ίων, οι παρά

σικών κατασ

α την πορε

οικονομικές 

βλήματα του

κών καταστρ

οικονομικής

ς φυσικών κ

“σιγουριά” α

φυσικές κατ

ένων,  όσο

μα που προ

αίων φυσικώ

ι μεγάλος, κ

κών επιπτώ

εία για ορθο

ορείς για την

ικό, νοσηλε

κή υποδομή

ώσεις αυτές

ήματα.Επομ

στεί με όσο 

μεία 

ων κοινωνικ

αι φυσικών 

ώπισή τους

ν καταστροφ

νωνικο-οικον

και τα επαγγ

όδιων φορέω

υς αποθαρρ

άγοντες αυτ

στροφών σ

ία της δράσ

δυσχέρειες

υ προσωπι

ροφών, απο

ς κρίσης. Ο 

καταστροφώ

αυτή της εκδ

αστροφές τ

, σύμφωνα 

οβλέπεται ν

ών φαινομέν

και η “συνεκ

ώσεων για το

ολογική διαχ

ν αντιμετώπ

ευτικό και λο

ή που προκ

ς μαζί με την

μένως το πρ

το δυνατόν

κο-οικονομικ

καταστροφ

ς από την π

φική τους δ

νομικών επ

γελματικά  π

ων για το σχ

ρύνουν. Κα

τοί επιδρούν

την περίοδο

σης τους στο

ς της πολιτε

κού των αρ

οτελούν τον

άλλος πόλο

ών στον τόπ

δήλωσής το

του μέσου χ

βέβαια με τ

να διαρκέσε

νων στη χώ

κδήλωση” α

ους πολίτες

χείριση αυτ

πισής τους, 

οιπό προσω

καλούν δυσλ

ν μεγάλη φυ

ρόβλημα “φ

ν χαμηλότερ

κών 

φών στη 

ολιτεία. 

δράση 

πιπτώσεων. 

που 

χεδιασμό 

ατά 

ν αρνητικά 

ο της 

ο πεδίο και 

είας, αλλά 

μόδιων 

ν ένα πόλο 

ος είναι 

πο μας σε 

ους, 

χρονικού 

τους 

ει η 

ώρα μας 

αυτή μπορεί

ς.  

τών των 

δε 

ωπικό άλλα 

λειτουργίες 

υγή, λόγω 

φυσικές 

ρο κόστος. 

 

ί 



Κεφάλα
 
Επιχειρ

 

Για την καλ

φυσικές κα

καλούνται 

 Η Ε4.1.

 

Η απόφασ

επακόλουθ

περιπτώσε

Σε μία με

προσδιορισ

Παναμερικ

αποδέχετα

αντιμετωπ

παρέχει φ

αντιμετώπ

πολλούς τρ

Η καλή υγ

διαθεσιμότ

Η αλληλεξά

Όπως χαρ

Επέτειο τη

φτώχεια οδ

εμφανίζετα

ανάπτυξης

 

 αιο 4.

ρησιακά

λύτερη αντιμ

αταστροφές 

να εφαρμόσ

Ενεργοπο

ση ενεργοπο

θο και για 

εις όπου η α

εγάλη φυσ

σμό της δυ

κανική Οργά

αι τον αριθμ

ίσει μια κα

φροντίδα σ

ιση των πιο

ραυματίες. 

γεία του πλ

τητα του πα

άρτηση μετ

ρακτηριστικ

ης Οικουμε

δηγεί σε χα

αι δομική φ

ς και χαμηλό

 

ά σχέδι

μετώπιση τ

, διεθνείς ο

σει κάθε υγ

οίηση του 

οίησης ενός

την αναγ

απόφαση εν

ική καταστ

υναμικότητα

άνωση Υγεί

μό κλινών 

αταστροφή, 

σε τέτοιες 

ο σοβαρά π

ληθυσμού α

αραγωγικού-

αξύ οικονομ

ά δήλωσε 

ενικής Διακ

αμηλό επίπε

φτώχεια κα

ό επίπεδο α

α αντιμ

ων καταστά

οργανισμοί έ

ειονομική μ

σχεδίου α

ς σχεδίου α

γκαιότητα α

νεργοποίησ

τροφή, ο α

ας που έχε

ίας, χώρες-μ

ως κύρια 

συμπεριλα

καταστάσε

πληγέντων, 

αποτελεί βα

-εργατικού 

μικής ανάπτ

η Dr. Gro 

κήρυξης τω

εδο υγείας 

ι χαμηλό ε

ανθρωπίνων
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ετώπισ

άσεων διαχε

έχουν εκπο

ονάδα. 

αντιμετώπ

αντιμετώπισ

αντιμετώπισ

σης δεν είνα

αριθμός κλ

ει ένα νοσο

μέλη που α

παράμετρο

αμβάνοντας

εις, που δ

ειδικά όταν 

ασική προϋ

δυναμικού 

τυξης και υγ

Harlem Br

ων Ανθρωπ

και το χαμη

επίπεδο υγ

ν δικαιωμάτ

σης εκτά

είρισης κρίσ

ονίσει σχέδια

πισης εκτά

σης εκτάκτω

σης του συ

αι ευκρινής. 

λινών διαδρ

οκομείο να

αντιμετωπίζο

ο της δυνα

ς και την υ

δεν είναι τ

το καταστρ

ϋπόθεση για

και αντίστρο

γείας έχει ισ

rundtland κ

πίνων Δικαι

ηλό επίπεδο

γείας, θα υ

των» (στο K

άκτων α

σεων που δ

α διαχείριση

άκτων ανα

ων αναγκών

υμβάντος. 

 

ραματίζει σ

α περιθάλψ

ουν συχνά 

αμικότητας 

υποχρέωση

τίποτα άλλ

ροφικό γεγο

α την ευημ

οφα. 

στορικά διαπ

κατά την ομ

ωμάτων στ

ο υγείας γεν

υπάρχει επί

Karski το 20

αναγκώ

δημιουργούν

ης καταστρο

αγκών  

ν προκύπτε

Όμως υπά

σημαντικό 

ει τους πλ

φυσικές κα

ενός νοσο

 του νοσο

λο παρά χ

ονός έχει ως

ερία του, α

πιστωθεί. 

μιλία της γ

το Παρίσι 

ννά τη φτώ

ίσης χαμηλ

000).  

ν  

νται απο 

οφών που 

ι ως λογικό

άρχουν και

ρόλο στον

ληγέντες. Η

ταστροφές,

κομείου να

κομείου να

χειρουργική

ς απόρροια

αλλά και τη

για την 50η

(1998): «η

χεια. Όπου

λό επίπεδο

ό 

ι 

ν 

Η 

, 

α 

α 

ή 

α 

η 

η 

η 

υ 

ο 



Σκοπός τω

πολιτών, δ

υγιείς, κάν

πρέπει να 

μέγιστο επ

Κρίνεται α

έννοια της 

έγκειται στ

την υγεία κ

και προϋπ

σε συγκεκ

εφαρμογή 

Στη χώρα 

των Ολυμπ

 

  Το4.2.

Με στόχο τ

τα Επιχειρ

Κέντρο Επ

εφαρμόζου

καταστροφ

Το σχέδιο 

α) Το πρώ

Νοσοκομεί

β) Το δεύτ

σενάρια εκ

γ) Το τρίτο

περιλαμβά

Το Σχέδιο 

δεύτερο κα

Στόχοι του

ων υπηρεσι

δίνοντάς το

νοντας την 

χαράζουν 

πίπεδο υγεία

αναγκαίος ο

πρόληψης 

την κινητοπ

και για την 

ποθέτει ολοκ

κριμένες επ

τους και θα

μας, η πρ

πιακών Αγώ

ο επιχειρη

την υγειονο

ησιακά Σχέ

πιχειρήσεων

υν το σχέδιο

φών.  

αποτελείτα

ώτο μέρος π

ίου με όλο τ

ερο μέρος π

κτάκτων ανα

ο μέρος ανα

άνονται τα κ

Εκτάκτων Α

αι τρίτο μέρο

 ΣΕΑ ««Περ

ιών υγείας 

ους τις απα

καλύτερη χ

μέτρα πρόλ

ας του γενικ

ο προσανα

και της προ

ποίηση όλων

εξάλειψη τω

κληρωμένο 

πιδιώξεις. Ε

α αξιολογού

ώτη προσπ

ώνων του 20

ησιακό σχέ

μική ετοιμό

δια υγειονο

ν Υγείας. Οι 

ο «Περσέας

ι από τρία μ

εριλαμβάνε

το δυναμικό

περιλαμβάν

αγκών.  

αφέρεται στα

καθήκοντα τ

Αναγκών «Π

ος εμπιστευ

ρσέας» είνα

θα πρέπει 

αραίτητες π

χρήση των 

ληψης που 

κού πληθυσ

ατολισμός τ

οαγωγής τη

ν των μέσω

ων γενικότε

σχεδιασμό

Επιδιώξεις 

νται για την

πάθεια σύν

004. Το εγχ

έδιο «ΠΕΡ

τητα του ΕΣ

ομικής ετοιμ

υγειονομικ

ς»για να αντ

μέρη:  

ει την περιγρ

ό του.  

νει το σχεδια

α φύλλα δρά

ων υπευθύ

Περσέας» χ

υτικό.  

αι: 
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να είναι η 

πληροφορίε

υπηρεσιών

θα πρέπει 

σμού. 

των συστη

ης υγείας κα

ων για την 

ερων επιπτώ

ό Εθνικής Π

που θα π

ν αποτελεσμ

ταξης ενός 

χειρίδιο αυτό

ΡΣΕΑΣ» 

ΣΥ σε κατασ

ότητας «Σώ

ές υπηρεσί

τιμετωπιστε

ραφή της π

ασμό και τη

άσης εργασ

νων  

χαρακτηρίζε

βελτίωση 

ες, ενδυναμ

ν υγείας κα

να ακολουθ

μάτων Δημ

αι της ποιότ

εξουδετέρω

ώσεων που

Πολιτικής Δ

προγραμματ

ματικότητά τ

σχεδίου π

ό ονομάστη

στάσεις εκτά

ώστρατος» κ

ες της χώρα

εί η διαχείρη

παρούσας κα

ην περιγραφ

σίας -ονομα

ται, το μεν π

και η προα

μώνοντάς τ

αι κοινωνική

θηθούν, ώσ

μόσιας Υγε

ητας ζωής. 

ωση των κιν

υ απορρέου

ημόσιας Υγ

τίζονται, θα

τους. 

προέκυψε ω

ηκε «Σχέδιο 

άκτων περι

και «Περσέα

ας, σε συνε

ηση φυσικώ

ατάστασης 

φή των δράσ

στικοποιημ

πρώτο μέρο

αγωγή της 

τους να πα

ής φροντίδα

στε να εξασ

είας στην π

Η αξία της 

νδύνων πο

υν από τις β

γείας που θ

α ελέγχοντ

ως αναγκαιό

Περσέας» 

στατικών,  ξ

ας», από το

εργασία με τ

ών-τεχνολογ

και λειτουργ

σεων στα επ

ένα -στα οπ

ος απόρρητ

υγείας των

αραμείνουν

ας. Επίσης

σφαλιστεί το

πραγματική

 θεώρησης

υ απειλούν

βλάβες της,

θα στοχεύει

ται για την

ότητα λόγω

. 

ξεκίνησαν 

ο Εθνικό 

την ΕΕ, 

γικών 

γίας του 

πτά πιθανά

ποία 

το και το 

ν 

ν 

ς 

ο 

ή 

ς 

ν 

, 

ι 

ν 

ω 

 



 Να 

πολ

 Να 

κρίσ

 Να 

συν

Το «Περσέ

ο στόχος ε

Το σχέδιο 

δεύτερο κα

επιβάλλετα

σε συνεργα

  Το4.3.

Το Εθνικό 

αντιμετώπ

από την εμ

οι καινούργ

νέο στέλεχ

Σχέδιο συν

πανδημίας

Εθνικό Συμ

Οι κύριοι ά

α. στην επ

β. στη χρή

(Η1Ν1)  

γ. στη στρα

Α (Η1Ν1)  

δ. τα μέτρα

ε. στη συνο

οικονομίας

Οι αρμόδιο

στέλεχος Α

1. Υ.Υ.Κ.Α

2. Γενική Δ

3. Γενική Δ

προσδιορίζ

λλαπλά σεν

καλύψει τη

σιμες υπηρ

επανέρχετα

νθήκες ανάγ

έας» εφαρμ

είναι να είνα

τυπώνεται 

ατατίθεται σ

αι να διανεμ

ασία με τον

ο επιχειρησι

Σχέδιο Παν

ιση πανδημ

μφάνιση του

γιες οδηγίες

χος Α (Η1Ν1

νεχώς αναθ

ς και τις πλη

μβούλιο Πα

άξονες του Σ

πιδημιολογικ

ση αντιικών

ατηγική χρή

α κοινωνική

οχή της λειτ

ς.  

οι φορείς πο

Α (Η1Ν1) είν

. με κυρίως

Διεύθυνση Δ

Διεύθυνση Υ

ζει και να αν

νάρια.  

η δυνατότητα

ρεσίες σε συ

αι ομαλά το

γκης εκλείψ

όζεται από 

αι έτοιμα όλα

σε τρία αντ

στο ΕΚΕΠΥ

μηθούν στο

ν Διοικητή το

ακό σχέδιο 

νδημίας Γρίπ

μικής γρίπης

υ νέου στελέ

ς επικαιροπ

1), που εμφ

θεωρείται, εμ

ηροφορίες α

ανδημίας.  

Σχεδίου για 

κή επιτήρησ

ν φαρμάκων

ήση εμβολίο

ής αποστασ

τουργίας τη

ου εμπλέκον

ναι οι ακόλο

ς στρατηγικό

Δημόσιας Υγ

Υγείας  

ναλύει τις εν

α του Νοσο

υνθήκες έκτα

ο νοσοκομεί

ψουν. 

το σύνολο 

α τα νοσοκο

τίγραφα. Το

Υ και το τρ

ους αρμόδιο

ου Νοσοκομ

 «ΑΡΤΕΜ

πης «ΑΡΤΕ

ς από νέο σ

έχους Η5Ν1

ποιήθηκαν το

φανίσθηκε το

μπλουτίζετα

από τους αρ

το νέο στέλ

ση της Νέας 

ν για τη θερ

ου για την π

ιοποίησης κ

ς Ελληνικής

νται για την

ουθοι:  

ό ρόλο  

γείας  
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νέργειες αν

οκομείου να

ακτης ανάγ

ίο σε κατάσ

των νοσοκο

ομεία της χώ

ο ένα αντίτυπ

ίτο στην αν

ους φορείς 

μείου. 

ΙΣ» 

ΕΜΙΣ» έχει σ

στέλεχος το

1 της γρίπη

ο Μάιο του 

ον Απρίλιο 

αι και προσα

ρμόδιους Δι

λεχος πανδ

Γρίπης Α (

ραπεία και π

πρόληψη λο

και  

ς κοινωνίας

ν αντιμετώπ

τιμετώπιση

 συνεχίζει ν

κης και  

ταση «κανο

ομείων της 

ώρας 

πο δίνεται σ

ντίστοιχη Υ

του νοσοκο

σχεδιαστεί α

υ ιού της γρ

ς των πτην

2009, στα π

του 2009 σ

αρμόζεται, σ

εθνής Φορε

ημικής γρίπ

Η1Ν1)  

πρόληψη εμ

οιμώξεως απ

ς και την ομα

πιση της παν

ς έκτακτων 

να παρέχει έ

ονικής» λειτ

Αττικής και 

στο Διοικητ

ΥΠΕ. Τα κύ

ομείου λόγω

από το 2005

ρίπης. Ο σχ

νών. Αναθεω

πλαίσια της

το Μεξικό κ

σε σχέση τη

είς , σε συν

πης αφορού

μφάνισης τη

πό το στέλε

αλή συνέχισ

νδημίας γρί

αναγκών σ

ένα σύνολο

ουργίας ότα

της Θεσσα

ή του νοσο

ρια μέρη το

ω της εμπλ

5, για την 

χεδιασμός π

ωρήθηκε το

ς πανδημίας

και στις ΗΠΑ

ην εξέλιξη τ

εργασία  κα

ύν κατά σειρ

ης Νέας Γρίπ

εχος της νέα

ση της λειτο

πης από το

σε 

ο από 

αν οι 

αλονίκης και

κομείου, το

ου σχεδίου

λοκής τους,

προέκυψε 

 Σχέδιο και 

ς από το 

Α. Το 

της 

αι με το 

ρά:  

πης Α 

ας γρίπης 

ουργίας της 

ο νέο 

 

ο 

υ 

, 
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4. Ε.Κ.ΕΠ.Υ με κυρίως επιχειρησιακό ρόλο  

5. ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ με επιστημονικό-συμβουλευτικό ρόλο  

6. Εθνικά Κέντρα Αναφοράς Γρίπης για το διαγνωστικό - εργαστηριακό έλεγχο  

7. Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων για την προμήθεια και διάθεση αντιικών φαρμάκων και 

εμβολίων  

8. ΔΥΠΕ- Διοικήσεις Υγειονομικών Περιφερειών  

9. Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος  
10. Πανελλήνιος Φαρμακευτικός Σύλλογος  
11. Πανελλήνιος Οδοντιατρικός Σύλλογος  
12. Διευθύνσεις Υγείας Νομαρχιών και Περιφερειακές Μονάδες Υγείας με επιχειρησιακό ρόλο  

13. Νοσοκομεία και Μονάδες Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας  

14. Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (δηλαδή το σύνολο του κρατικού μηχανισμού και τα 

υπόλοιπα Υπουργεία όπως το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και οι εποπτευόμενοι φορείς με 

στρατηγικό και επιχειρησιακό ρόλο).  

Ο επιτελικός συντονισμός για την αντιμετώπιση της πανδημίας είναι στην ευθύνη της Διυπουργικής 

Επιτροπής, ενώ η συνεργασία των φορέων γίνεται από:  

α. την Εθνική Επιτροπή Πανδημίας Γρίπης, που διαδραματίζει στρατηγικό ρόλο στο χειρισμό και 

στις δράσεις για την πανδημία από το νέο στέλεχος της γρίπης  

β. την Εκτελεστική Επιτροπή Πανδημίας γρίπης, που ο ρόλος της στην αντιμετώπιση της 

πανδημίας είναι επιχειρησιακός.  

Το Εθνικό Επιστημονικό Συμβούλίο συγκρότηται για την παροχή τεκμηριωμένης γνώσης και  

γνωμοδοτήσεων σε κρίσιμα ζητήματα.  

 

Σε πρώτη φάση, η κυβέρνηση επικεντρώνει τις δράσεις για τη νέα πανδημία στους άξονες:  

α. Περιορισμός της εξάπλωσης της νόσου με  

 τη θεραπεία των επιβεβαιωμένων και  

 την προληπτική χορήγηση αντιικών στις στενές επαφές επιβεβαιωμένων κρουσμάτων.  

β. Παραγγελία για το ειδικό εμβόλιο για το νέο πανδημικό στέλεχος και προμήθεια φαρμάκων και 

υγειονομικού υλικού.  

 

Σε δεύτερη φάση, η χώρα από τη φάση της προφύλαξης θα  περάσει στη φάση περιορισμού των 

συνεπειών της νέας πανδημίας (mitigation), σύμφωνα με τις διεθνείς οδηγίες.  

Στη φάση αυτή ακολουθούνται οι κύριες δράσεις:  

α. η καταμέτρηση μεμονωμένων κρουσμάτων και των επαφών τους εγκαταλείπεται  

β. η παρακολούθηση της εξελίξεως της επιδημίας γίνεται με δίκτυα επιτηρήσεως (“sentinel”), που 

αφορούν στη γριπώδη συνδρομή σε επίπεδο γενικού πληθυσμού  

γ. η νοσοκομειακή περίθαλψη αφορά τα σοβαρά περιστατικά, ώστε η ιατρική φροντίδα να 

παρέχεται σε ευπαθείς υψηλού κινδύνου ασθενείς  
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 Τα δεδομένα αυτά σήμαναν συναγερμό και σε πολλά άλλα κράτη. Στην Αυστραλία έγινε μια 

καταγραφή για την ετοιμότητα των νοσοκομείων και δημοσιεύθηκε η μελέτη SCOPE (Surge 

Capacity for People in Emergencies). Στη μελέτη συμμετείχαν νοσοκομεία Αυστραλίας και Νέας 

Ζηλανδίας και έγινε σύγκριση με τα δεδομένα από τις ΗΠΑ. Βρέθηκε ότι 61-82% των σοβαρά 

τραυματιών δεν μπορούσε να έχει άμεση δυνατότητα χειρουργικής αντιμετώπισης, το 34-70% 

είχαν σημαντική καθυστέρηση στη δυνατότητα ανεύρεσης κλίνης για νοσηλεία σε μονάδες 

εντατικής θεραπείας και ..... το 42% είχαν πολύ καθυστερημένη δυνατότητα ακόμη και για μια απλή 

ακτινογραφία. Οι ερευνητές συμπεραίνουν ότι η κατάσταση στην Αυστραλία υστερεί κατά πολύ 

από τα δεδομένα των ΗΠΑ και συνιστούν να γίνει μια εθνική συμφωνία για την ετοιμότητα των 

νοσοκομείων και περιοδική δημοσίευση-αναφορά των πεπραγμένων (ασκήσεων..) τους. 

     Παρακολουθώντας τις κινητοποιήσεις αυτές για ετοιμότητα που συμβαίνουν στα νοσοκομεία 

του υπόλοιπου κόσμου εύλογο είναι το ερώτημα για το τί συμβαίνει στην Ελλάδα. Πόσο έτοιμα 

είναι τα νοσοκομεία μας για την αντιμετώπιση των συνεπειών από μαζικές καταστροφές;  Οι 

αρμόδιοι φορείς πρέπει να προτείνουν μέτρα και σίγουρα πρέπει να γίνει και στη χώρα μας μια 

καταγραφή της σημερινής κατάστασης ετοιμότητας, γιατί είναι αυτονόητο ότι οι μη οργανωμένες και 

απροετοίμαστες κοινωνίες έχουν μεγαλύτερο κίνδυνο. Γνωρίζουμε ότι σε τέτοιες περιπτώσεις στην 

πατρίδα μας εφαρμόζονται από την Πολιτεία τα σχέδια ΠΕΡΣΕΥΣ ή ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ και ευχόμαστε 

τα σχέδια αυτά να είναι πλήρη και αποτελεσματικά, να ανταποκρίνονται στα σημερινά δεδομένα και 

τις σημερινές ανάγκες και να μην περιλαμβάνουν μόνο τις απαραίτητες διοικητικές παρεμβάσεις. 

Γεγονός είναι ότι το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό δεν εκπαιδεύεται και δεν ενημερώνεται στο 

θέμα αυτό. Γιατροί και εργαζόμενοι στα νοσοκομεία πρέπει να γνωρίζουν όλες τις αρμοδιότητές 

τους σε αυτές τις περιπτώσεις. Αυτό μπορεί να γίνει μόνο με εκπαίδευση και ασκήσεις ετοιμότητας 

και ασφαλώς δεν πρέπει να τα περιμένουμε όλα από το κράτος.  

   Οι φυσικές καταστροφές στα νοσοκομεία μπορεί να αφορούν το κτίριο ή βλάβη μηχανημάτων και 

εξοπλισμού.Τα  νοσοκομεία έχουν μεγάλη πιθανότητα βλάβης από σεισμό γιατί έχουν μεγάλο όγκο 

και έκταση αλλά και γιατί τα περισσότερα είναι παλαιά κτίρια στη χώρα μας. Στο Los Angeles από 

το 1973 σε δεκάδες σεισμούς δεν αναφέρονται καταστροφές κτιρίων νοσοκομείων, λόγω των 

αντισεισμικών κατασκευών ενώ στο σεισμό στην Αιτή κατέρρευσε νοσοκομείο. Η συνεργασία των 

νοσοκομείων με άλλους οργανισμούς εκτάκτων αναγκών είναι απαραίτητη. 

Κανείς δεν μπορεί να προβλέψει το χρόνο, το τόπο, την έκταση και την πολυπλοκότητα μιας νέας 

καταστροφής. Αν και οι μαζικές καταστροφές διαφέρουν στο είδος, στο μέγεθος, στην αιτιολογία 

υπάρχουν κοινές ιατρικές και οργανωτικές αρχές. Πρέπει να υπάρχει πάντα ετοιμότητα για μια νέα 

καταστροφή ή νέα κρίση. Χρειάζεται σχεδιασμός, δικτύωση, πρόσβαση σε λύσεις, εξασφάλιση 

επικοινωνιών, συνεχής εκπαίδευση ιατρών, νοσηλευτών, τεχνικών. Η σύγχρονη τεχνολογία που 

εφαρμόζεται στα νοσοκομεία μπορεί να έχει και περισσότερα προβλήματα. Σε μια κρίση στα 

νοσοκομεία θα συσσωρευθεί μεγάλος αριθμός ιατρικού προσωπικού, μέσα μαζικής ενημέρωσης, 

διασώστες, εθελοντές, φίλοι-οικογένειες θυμάτων και φυσικά ο μεγάλος αριθμός των ασθενών. Τα 
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νοσοκομεία θα πρέπει να είναι έτοιμα για την εξασφάλιση της διαμονής, σίτισης και άλλων 

αναγκών. 

Ο Dr Milsten σε μια ανασκόπηση της βιβλιογραφίας από το 1977-1999 που περιελάμβανε 107 

άρθρα τονίζει ότι τα κυριότερα προβλήματα είναι: επικοινωνίες, παροχή ρεύματος και νερού, 

καταστροφή εξοπλισμού, έκθεση σε επικίνδυνες τοξικές ουσίες, εκκκένωση νοσοκομείου, 

κατανομή βοήθειας (εθελοντές, αιμοδότες, τραυματισμοί,διαχείριση νεκρών, συμπεριφορά 

πληθυσμού). Παροτρύνει τους γιατρούς να φροντίσουν έγκαιρα να αποφύγουν την ερήμωση και 

τον αφανισμό των ηλεκτρονικών τους αρχείων από τις μαζικές καταστροφές. Πρέπει, τόνισε, σε 

καθημερινή βάση όλα τα δεδομένα της καθημερινότητας να καταγράφονται ηλεκτρονικά και να 

φυλάσσονται σε ασφαλές μέρος με αδιάβροχο και άκαυστο τρόπο καθώς και τα τηλέφωνα, 

διευθύνσεις προμηθευτών των νοσοκομείων.  

Σημαντικό επίσης είναι στα μέσα ενημέρωσης πρέπει να υπάρχει ένα είδος αυτο-λογοκρισίας και 

ίσως και ένας βαθμός λογοκρισίας. 

Οι κυριότερες συστάσεις από τους ειδικούς μετά τον τυφώνα Katrina είναι δημιουργία ειδικών 

προνοσοκομειακών κέντρων υγείας για υποδοχή των θυμάτων που να συνδέονται με τα 

νοσοκομεία, σχέδια εκκένωσης, επικοινωνίες, δημιουργία κινητού συστήματος ενημέρωσης 

θυμάτων, συνεχής καταγραφή δημογραφικών δεδομένων της περιοχής, συνεχής έλεγχος 

εξοπλισμού, προσωπικού, προμηθειών και κυρίως συχνές ασκήσεις ετοιμότητας. 

Στη Ελλάδα, τη χώρα του Ιπποκράτη ,ασφαλώς δεχόμαστε ότι η καλύτερη λύση για να 

αντιμετωπισθεί μια κρίση είναι αυτή να μη συμβεί ποτέ ή με άλλα λόγια να υπάρχει πρόληψη. 

Σοφότεροι ίσως στο θέμα αυτό είναι οι Κινέζοι αφού στην κινέζικη γλώσσα η λέξη  «κρίση» 

αποτελείται από δύο ενωμένα ιδεογράμματα, από τα οποία το πρώτο σημαίνει κίνδυνος και το 

δεύτερο σημαίνει ευκαιρία. Η κινέζικη φιλοσοφία μας διδάσκει ότι κάθε κρίση  είναι και μια ευκαιρία 

για μελλοντική καλύτερη αντιμετώπιση, ελπίζουμε να μη χρειασθεί. 

Είναι βέβαιο ότι σε μια κατάσταση κρίσης αυτά που συνήθως νομίζουμε ως δεδομένα δεν ισχύουν. 

Ασκήσεις ετοιμότητας είναι απαραίτητες.Οι Επιστημονικές Επιτροπές, Διοικήσεις Νοσοκομείων και 

Κεντρική Εξουσία πρέπει να εξετάσουν το θέμα. 
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(n=67) (πίνακας 1/γράφημα Α4). Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 56,3% (n=174) δήλωσε ότι έχει 

εργαστεί και σε κάποιο άλλο νοσοκομείο, από τους οποίους σχεδόν ένας στους πέντε σε 

νοσοκομείο εκτός Ελλάδος 11,6% (n=34) (πίνακας 1/γράφημα Α5 & Α6). 

Η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων σε ποσοστό 62,4% (n=194) δεν γνωρίζει αν 

υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια διαχείρισης έκτακτης ανάγκης στο νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών 

καταστροφών(πίνακας 1/γράφημα Α7). Από τους υπολοίπους που δήλωσαν ότι γνωρίζουν την 

υπάρξή τους μόνο ένας στους δέκα τα έχει διαβάσει 10,9% (n=34) ενώ το 26,7 % (n=83) δεν έχει 

πρόσβαση σε αυτά (πίνακας 1). 

Μεγάλο ποσοτό του δείγματος 59,5% (n=184)  δεν γνωρίζει αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή των 

σχεδίων διαχείρισης έκτακης ανάγκης  στο νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών καταστροφών 

(πίνακας 1/γράφημα Α8). Το 54% (n=168) του δείγματος  απάντησαν ότι το νοσοκομείο έχει  

εμπειρία στην αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών(πίνακας 1/γράφημα Α9). Στις επιμέρους 

ερωτήσεις το δηλώνουν ότι το νοσοκομείο έχει εμπειρία στην αντιμετώπιση σεισμού το 34,5% 

(n=107) (πίνακας 1/γράφημα Α10), στην αντιμετώπιση πλημμύρας το 8,1% (n=25) (πίνακας 

1/γράφημα Α11), στην αντιμετώπιση επιδημίας λοιμωδών νοσημάτων το 27,1% (n=84) (πίνακας 

1/γράφημα Α12), στην αντιμετώπιση πυρκαγιάς το 14,8% (n=46) (πίνακας 1/γράφημα Α13)  και 

στην αντιμετώπιση ραδιολογικές-βιολογικές-πυρηνικές απειλές το 3,5% (n=11) (πίνακας 

1/γράφημα Α14) . 

Περίπου ένας στους δύο γνωρίζουν αν έχει το νοσοκομείο τους θέσει σε λειτουργία κάποιο σχέδιο 

έκτακτης ανάγκης 50,3% (n=156) (πίνακας 1/γράφημα Α15) . Αναλυτικότερα για το ποίο σχέδιο 

έχει τεθεί σε λειτουργία από το νοσοκομείο για σεισμό το 21,9% (n=68) (πίνακας 1/γράφημα Α16), 

για πλημμύρα το 8,1% (n=25) (πίνακας 1/γράφημα Α17), στην αντιμετώπιση επιδημίας λοιμωδών 

νοσημάτων το 31,7% (n=98) (πίνακας 1/γράφημα Α18), στην αντιμετώπιση πυρκαγιάς το 15,2% 

(n=47) (πίνακας 1/γράφημα Α19) και στην αντιμετώπιση ραδιολογικές-βιολογικές-πυρηνικές 

απειλές το 2,3% (n=7) (πίνακας 1/γράφημα Α20). 

Στην ερώτηση ποια φυσική καταστροφή μπορεί να συμβεί στην χώρα ο σεισμός με ποσοστό 

95,5% (n=294) έχει την περισσότερο συχνή απάντηση(πίνακας 1/γράφημα Α21), ακολουθούν οι 

πυρκαγιές με ποσοστό 83,2%  (n=257) (πίνακας 1/γράφημα Α24)και τέλος η επιδημία λοιμωδών 

νοσημάτων με ποσοστό 75,6% (n=233) (πίνακας 1/γράφημα Α23). Οι υπόλοιπες φυσικές 

καταστροφές έχουν μικρότερα ποσοστά, οι πλημμύρες 55,3% (n=171) (πίνακας 1/γράφημα Α22) 

και οι ραδιολογικές-βιολογικές-πυρηνικές απειλές 17,8% (n=55) (πίνακας 1/γράφημα Α25). 

Το πσοσοτό που γνωρίζουν τα επιχειρησιακά σχέδια, 44,1% (n=137) απαντά ότι για την 

αντιμετώπιση των ραδιολογικών-βιολογικών-χημικών-πυρηνικών απειλών το 45,3% (n=73) ότι έχει 

σχεδιαστεί το σχέδιο «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ» (πίνακας 1).  
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πιστεύουν στις γνώσεις των συναδέλφων τους για την άριστη αντιμετώπιση των θυμάτων και το 

75,5% πιστεύουν στην διοίκηση του νοσοκομείου για τον άριστο συντονισμό μιας φυσικής 

καταστροφής. Ακόμα μεγάλα είναι τα ποσοστά των γυναικών που γνωρίζουν ότι το νοσοκομείο 

διαθέτει προμήθειες που επαρκούν για τουλάχιστον τρεις ημέρες, σε περίπτωση που συμβεί μία 

φυσική καταστροφή και οι προμηθευτές δεν μπορούν να προσεγγίσουν το νοσοκομείο, έχει 

σύστημα πυρόσβεσης, γεννήτρια, εσωτερικό σύστημα ειδοποίησης, ενώ παράλληλα διαθέτει 

περισσότερους από έναν υπευθύνους ασφαλείας για την εξασφάλιση των εγκαταστάσεων και των 

λειτουργιών, όπως απαιτείται σε μια έκτακτη ανάγκη. Επίσης, το φύλο επηρεάζει και την διάθεση 

να μάθει για να είναι καλύτερα προετοιμασμένος. Στην συγκεκριμένη έρευνα πιθανό οι γυναίκες  

λόγω του πολλαπλού ρόλου (εργαζόμενες, μητέρες, σύζυγοι) να είναι περισσότερο 

ευαισθητοποιημένες. 

 

Ακόμα, η ηλικία του δείγματος επηρεάζει κατα πόσο οι ερωτηθέντες σε ηλικία άνω  35 ετών 

γνωρίζουν  : α) αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή των σχεδίων διαχείρισης έκτακτης ανάγκης στο 

νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών καταστροφών, β) αν το νοσοκομείο έχει εμπειρία στην 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών, γ) αν το νοσοκομείο έχει εμπειρία στους σεισμούς, δ) αν έχει 

θέσει σε λειτουργία σχέδιο εκτακτης ανάγκης για τις πλημμύρες και για τις επιδημίες λοιμωδών 

νοσημάτων, ε) ότι το σχέδιο «ΑΡΤΕΜΙΣ» σχεδιάστηκε για την αντιμετώπιση πανδημίας γρίπης, στ) 

αν έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας για την εξασφάλιση των εγκαταστάσεων και των 

λειτουργιών, όπως απαιτείται σε μια φυσική καταστροφή, ζ) τις κρατικές υπηρεσίες που 

εμπλέκονται στην αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών, η) από που πρέπει να παίρνουν 

πληροφορίες για τις εθελοντικές δυνάμεις βοήθειας και ι) ότι χρειάζεται το προσωπικό του 

νοσοκομείου εκπαίδευση με ασκήσεις ετοιμότητας και βιβλία.  

 

Η οικογενειακή κατάσταση των ερωτηθέντων επηρεάζει το κατά πόσο αυτοί που είναι έγγαμοι ή 

συμβιώνουν και έχουν πάνω απο δύο παιδιά γνωρίζουν : α) αν το νοσοκομείο έχει εμπειρία στην 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών και ειδικότερα στους σεισμούς β) αν έχει το νοσοκομείο 

υπεύθυνους ασφαλείας, γ) τις κρατικές υπηρεσίες που εμπλέκονται στην αντιμετώπιση των 

φυσικών καταστροφών,δ) τη δυνατότητα του νοσοκομείου για την περίθαλψη θυμάτων μιας 

φυσικής καταστροφής, ε) τον φορέα διαχείρισης των επιχειρισιακών σχεδίων «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», 

«ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ», και στ) έχουν εκπαιδευτεί με μαθήματα ως 

εργαζόμενοι στο νοσοκομείο για την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών.   

 

Το επίπεδο σπουδών του δείγματος επηρεάζει το κατά πόσο αυτοί που έχουν μεταπτυχιακές 

σπουδές ή διδακτορικό γνωρίζουν : α) αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια διαχείρισης έκτακτης στο 

νοσοκομείο, β) αν το νοσοκομείο έχει εμπειρία στην αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών και 

ειδικότερα στους σεισμούς και τις πλημμύρες, γ) αν έχει θέσει ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης, δ) ότι στην χώρα μας μπορούν να συμβούν ραδιολογικές-βιολογικές-πυρηνικές απειλές, 
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ε) ότι έχουν εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων βοηθειών, στ) τις κρατικές υπηρεσίες που 

εμπλέκονται στην αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών, ζ) ότι μπορούν μα αντιμετωπίσουν με 

επιτυχία θύματα μιας φυσικής καταστροφής, η) αν έχει το νοσοκομείο προμήθειες διαθέσιμες για 3 

τουλάχιστον ημέρες, σε περίπτωση που οι προμηθευτές δε μπορούν να παραδώσουν λόγω μιας 

καταστροφής. 

 

Η ιδιότητα επηρεάζει με τη σειρά της το κατά πόσο οι ερωτηθέντες γνωρίζουν: α) αν το νοσοκομείο 

έχει εμπειρία στην αντιμετώπιση πυρκαγιάς και σεισμού, β) ότι στην χώρα μας μπορούν να συμβεί 

επιδημία λοιμωδών νοσημάτων,γ) ότι το σχέδιο «ΠΕΡΣΕΑΣ» σχεδιάστηκε για την αντιμετώπιση 

εκτάκτων αναγκών και  το σχέδιο «ΑΡΤΕΜΙΣ» σχεδιάστηκε για την αντιμετώπιση πανδημίας γρίπης, 

δ) ότι το νοσοκομείο έχει κατάλληλο εξοπλισμό για την αντιμετώπιση με επιτυχία μια φυσική 

καταστροφή, ε) ότι έχουν εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων βοηθειών, στ) τις κρατικές υπηρεσίες 

που εμπλέκονται στην αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών, ζ) τον φορέα διαχείρισης των 

επιχειρισιακών σχεδίων «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», «ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ», η) αν έχει 

το νοσοκομείο προμήθειες διαθέσιμες για 3 τουλάχιστον ημέρες, σε περίπτωση που οι προμηθευτές 

δε μπορούν να παραδώσουν λόγω μιας καταστροφής και θ) έχουν εκπαιδευτεί ώς εργαζόμενοι του 

νοσοκομείου για την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών,  καθώς και το έτος που 

εκπαιδεύθηκαν. 

 

Η θέση ευθύνης επηρεάζει το κατά πόσο οι ερωτηθέντες γνωρίζουν: α) αν υπάρχουν διαθέσιμα και 

είναι υποχρεωτική η εφαρμογή των σχεδίων διαχείρισης έκτακτης ανάγκης στο νοσοκομείο σε 

περίπτωση φυσικών καταστροφών, β) αν έχει θέσει ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης, 

ειδικότερα για τους σεισμούς, τις πλημμύρες και τις πυρκαγιές, γ) ότι έχουν εκπαιδευτεί στην 

παροχή πρώτων βοηθειών, δ) τον φορέα διαχείρισης των επιχειρισιακών σχεδίων «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», 

«ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ», ε) αν έχει το νοσοκομείο προμήθειες διαθέσιμες για 

3 τουλάχιστον ημέρες, σε περίπτωση που οι προμηθευτές δε μπορούν να παραδώσουν λόγω μιας 

καταστροφής και στ) ποίες ενέργειες πρέπει να γίνουν για να προστατεύσουν τους ασθενείς μετά 

από μια φυσική καταστροφή ή έκτακτη ανάγκη. 

 

Το τμήμα απασχόλησης στο νοσοκομείο  επηρεάζει το κατά πόσο οι ερωτηθέντες γνωρίζουν: α) ότι 

το σχέδιο «ΠΕΡΣΕΑΣ» σχεδιάστηκε για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών, β) ότι έχουν 

εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων βοηθειών, γ) τις κρατικές υπηρεσίες που εμπλέκονται στην 

αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών, δ) τον φορέα διαχείρισης των επιχειρισιακών σχεδίων 

«ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», «ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ» και ε ) αν έχει το νοσοκομείο 

προμήθειες διαθέσιμες για 3 τουλάχιστον ημέρες, σε περίπτωση που οι προμηθευτές δε μπορούν 

να παραδώσουν λόγω μιας καταστροφής . 
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Τα χρόνια εμπειρίας που διαθέτουν οι ερωτηθέντες επηρεάζουν το κατά πόσο γνωρίζουν: α) αν έχει 

θέσει ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης, ειδικότερα για τους σεισμούς και τις επιδημίες 

λοιμωδών νοσημάτων, β) ότι στην χώρα μας μπορούν να συμβούν ραδιολογικές-βιολογικές-

πυρηνικές απειλές,γ) ότι ο σωστός συντονισμός της διοίκησης του νοσοκομείου μαζί με την εμπειρία 

–μόρφωση των συναδέλφων τους μπορούν να αντιμετωπίσουν με επιτυχία θύματα μιας φυσικής 

καταστροφής, γ) τον φορέα διαχείρισης των επιχειρισιακών σχεδίων «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», 

«ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ», δ) το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει σε τακτά 

χρονικά διαστήματα να εκπαιδεύεται με ασκήσεις ετοιμότητας και σεμινάρια για την αντιμετώπιση 

φυσικών καταστροφών. 

 

Τέλος, αν οι ερωτηθέντες έχουν εργαστεί σε άλλο νοσοκομείο επηρεάζουν το κατά πόσο 

γνωρίζουν: α) αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή των σχεδίων διαχείρισης έκτακτης ανάγκης στο 

νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών καταστροφών, β) αν το νοσοκομείο έχει εμπειρία στην 

αντιμετώπιση των σεισμών, γ) ότι στην χώρα μας μπορούν να συμβούν σεισμοί και ραδιολογικές-

βιολογικές-πυρηνικές απειλές, δ) ότι το σχέδιο «ΠΕΡΣΕΑΣ» έχει σχεδιαστεί για την αντιμετώπιση 

εκτάκτων αναγκών, ε) ότι έχουν εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων βοηθειών, στ)  τις κρατικές 

υπηρεσίες που εμπλέκονται στην αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών, ζ) ότι οι συνάδελφοί 

τους μπορούν να αντιμετωπίσουν με επιτυχία θύματα μιας φυσικής καταστροφής και η) που 

πρέπει να παίρνουν πληροφορίες για τις εθελοντικές δυνάμεις βοήθειας.  

 

Αναφορικά με την ετοιμότητα των νοσοκομείων, οι απαντήσεις των ερωτηθέντων κατέδειξαν ότι τα 

νοσοκομεία δεν έχουν εμπειρία στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων μίας φυσικής καταστροφής, δεν 

έχουν προβεί στη λήψη συγκεκριμένων μέτρων για τη μείωση των επιπτώσεων μίας φυσικής 

καταστροφής ή έκτακτης ανάγκης ή επιδημίας, δεν έχουν σχέδιο εκκένωσης σε περίπτωση έκτακτης 

ανάγκης, δεν έχουν σχέδιο σε ισχύ για την αποκατάσταση των λειτουργιών του σε περίπτωση φυσικής 

καταστροφής ή άλλης έκτακτης ανάγκης, δεν διαθέτουν κάποιον εναλλακτικό τρόπο επικοινωνίας, σε 

περίπτωση που οι τοπικές επικοινωνίες διακοπούν λόγω καταστροφής, δεν διαθέτουν κάποιον 

κατάλογο έτσι ώστε να γνωρίζει το προσωπικό με ποιους πρέπει να επικοινωνήσει σε περίπτωση 

έκτακτης ανάγκης. Κατά συνέπεια, η γενική αξιολόγηση των νοσοκομείων όσον αφορά στην ικανότητά 

τους να ανταποκριθούν στην περίθαλψη των θυμάτων μίας φυσικής καταστροφής κρίνεται από την 

πλειοψηφία των συμμετεχόντων ως μέτρια.  

 

Όμως, όσον αφορά στην εκπαίδευση και ενημέρωση των ερωτηθέντων, η πλειοψηφία δεν έχει 

συμμετάσχει σε άσκηση, εκπαίδευση ή ενημέρωση, ενώ από όσους συμμετείχαν, οι περισσότεροι 

έλαβαν μέρος μόνο σε εκπαίδευση. Επίσης, σε πολύ μεγάλο ποσοστό οι ερωτηθέντες δεν 

γνώριζαν τα σχέδια. Επιπρόσθετα, στην πλειοψηφία τους οι ερωτηθέντες δεν έχουν λάβει κάποια 

εκπαίδευση στην παροχή πρώτων βοηθειών. Επίσης, η έρευνα κατέδειξε ότι η πλειοψηφία όσων 

συμμετείχαν στην έρευνα δεν γνωρίζει με ποιες κρατικές υπηρεσίες θα πρέπει να επικοινωνήσει 
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μετά από μία φυσική καταστροφή ή μία έκτακτη ανάγκη. Ως εκ τούτου, κρίνουμε μάλλον 

αναμενόμενο το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων θέλει να μάθει πώς να 

είναι καλύτερα προετοιμασμένη. 

 

Για να θεωρείται αποτελεσματική η αντιμετώπιση μιας μαζικής καταστροφής θα πρέπει κάθε μέλος 

της ομάδας να γνωρίζει τι πρέπει να κάνει και πως να το κάνει (US Department of Homeland 

Security 2005). 

Στο δείγμα της έρευνας βρέθηκε ότι το 40,1%του προσωπικού γνωρίζει που πρέπει να μεταβεί και τι 

πρέπει να κάνει σε περίπτωση μιας φυσικής καταστροφής. Ταυτόχρονα η συντριπτική πλειοψηφία 

54,2% δε γνωρίζει που πρέπει να παίρνει πληροφορίες για τις εθελοντικές δυνάμεις , μόλις το 

19,8% γνωρίζουν ποιοι πρέπει να συντονίζουν την ομάδα διάσωσης, ενώ το33% δεν γνωρίζουν 

ποιος συντονίζει επιχειρισιακάα τμήματα σε περίοδο διαχείρησης κρίσεων. Εξαιρετικά ψηλό 

ποσοστό 46,4% δεν γνωρίζει που βρίσκεται το απαιτούμενο υλικό και ο εξοπλισμός που πρέπει να 

χρησιμοποιηθεί κατά την περίοδο της φυσικής καταστροφής, ακόμα ποιό υψηλό ποσοστό 55,1% 

δεν γνωρίζει τον τρόπο επικοινωνίας με τον συντονιστή. 

Το θέμα της επικοινωνίας είναι πολύ σημαντικό διότι αν οι επικοινωνίες καταρρεύσουν κατα την 

διάρκεια της κρίσης διακόπτεται κάθε δυνατότητα συντονισμού, τροφοδοσίας. Η έλλειψη 

εκπαίδευσης, κατάρτισης  και το χαμηλό επίπεδο ετοιμότητας του προσωπικού , κάτω απο 

συγκεκριμένες συνθήκες πίεσης, όγκου δουλειάς, έλλειψη επαρκούς προσωπικού και ιατρικών 

προμηθειών μπορεί να οδηγήσει σε λαθασμένες ενέργειες και να υπάρχουν δυσάρεστες συνέπειες 

και επιπτώσεις για το νοσοκομείο. ΄Ομως είναι εφικτό να ανατραπεί η εικόνα των δημοσίων 

νοσοκομείων με παρέμβαση της Διοίκησης με επαναλαμβανόμενη ενημέρωση, ασκήσεις 

ετοιμότητας, εκπαίδευση και διάφορων άλλων μέτρων όπως αναφέρονται στην παρούσα μελέτη. 

Στο παρελθόν έχουν γίνει και άλλες μελέτες σχετικά με την προετοιμασία του προσωπικού των 

δημόσιων νοσοκομείων για την αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών όμως η πρακτική εφαρμογή 

τους δεν είχε τα επιθυμητά αποτελέσματα. 

Επίσης κατά την αξιολόγηση των σχεδίων εκτάκτων αναγκών διαπιστώθηκε ότι το μεγαλύτερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων δεν είναι κατάλληλα εκπαιδευμένοι και προετοιμασμένοι για την 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών. Το χαμηλό επίπεδο σπουδών του προσωπικού δεν μπορούν 

να αντιμετωπίσουν με επιτυχία προβλήματα φυσικών καταστροφών. Με αποτέλεσμα, ενα ποσοστό 

38,7% πιστεύει ότι μπορεί να ανταπεξέλθει με μεγάλο βαθμό επιτυχίας σε περίπτωση φυσικής 

καταστροφής. Αξιόλογο είναι το προσωπικό που εμπιστεύεται τους συναδέλφους τους (66,6%).για 

να ανταπεξέλθουν σε μεγάλο βαθμό επιτυχίας σε περίπτωση φυσικής καταστροφής. 

Σύμφωνα με τους Gebbie & Qureshi η ομαδική συνεργασία και η επικοινωνία είναι μεταξύ άλλων 

τα βασικώτερα στοιχεία κατά την διάρκεια μιας έκτακτης απάντησης. 
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υγειονομικού κενού. Να έχουν τυποποιημένες διαδικασίες εξοπλισμού, προμηθειών και φαρμάκων 

για ασφαλή και ποιοτική φροντίδα. Να παρέχουν στο προσωπικό τους προτεραιότητα στην 

εκπαίδευση και στη λήψη προστατευτικών μέτρων αλλά και να τους διαθέτουν ψυχολογική 

υποστήριξη.  

Τα νοσοκομεία αποτελούν τις μεγαλύτερες επενδύσεις σε μια χώρα . Πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 

έμφαση στην ασφάλεια και την ετοιμότητά τους σε κρίσιμες καταστάσεις τόσο για τους ασθενείς 

αλλά και για τους επισκέπτες και τους ίδιους τους επαγγελματίες υγείας. Η αποτυχία τους να 

διαχειριστούν μια καταστροφή μπορεί να επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό το ηθικό των πολιτών και το 

κοινωνικό-υγειονομικό κεφάλαιο.  
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Νοσοκομεία 

Λίγα λόγια για το νοσοκομείο «Η Αγία Σοφία» 

 

Εικόνα 1. Σημερινή άποψη του νοσοκομείου Παίδων «Η Αγία Σοφία»  

Το νοσοκομείο Παίδων “Η Αγία Σοφία” άρχισε να κτίζεται το 1896 και λειτούργησε μόνο με το 

περίπτερο Συγγρού στις 27/03/1900. Είναι το μεγαλύτερο παιδιατρικό νοσοκομείο της χώρας και 

ένα από τα μεγαλύτερα παιδιατρικά νοσοκομεία της Ευρώπης με επτακόσιες πενήντα (750) κλίνες 

νοσηλείας. Διαθέτει τμήματα όλων των ιατρικών ειδικοτήτων, παθολογικών και χειρουργικών. 

Λειτουργούν εκατόν-δέκα (110) κλίνες εντατικής θεραπείας και αυξημένης φροντίδας παιδιών και 

νεογνών και εξειδικευμένα και μοναδικά τμήματα, όπως η Μονάδα Μεταμόσχευσης Μυελού των 

Οστών, τα Τμήματα Αιματολογίας/Ογκολογίας, το Παιδοκαρδιολογικό Τμήμα, το Αιμοδυναμικό 

Εργαστήριο και τα Παιδοκαρδιοχειρουργικά Τμήματα και η Μονάδα Νευρομυικών Παθήσεων. Ο 

Εργαστηριακός Τομέας περιλαμβάνει εξειδικευμένα εργαστήρια που πραγματοποιούν άκρως 

εξειδικευμένες και πρωτοποριακές εξετάσεις. 

Επίσης λειτουργεί η Α΄ Παιδιατρική Κλινική του Πανεπιστημίου Αθηνών, το Χωρέμειο Ερευνητικό 

Εργαστήριο της Α΄ Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, το Εργαστήριο Ιατρικής 

Γενετικής του Πανεπιστημίου Αθηνών και η Παιδοψυχιατρική Κλινική του Πανεπιστημίου 
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Αθηνών.Στις εγκαταστάσεις του Νοσοκομείου φιλοξενείται το Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού. 

Δέχεται παιδιά ηλικίας μέχρι 14 χρόνων και σε ειδικές περιπτώσεις παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας. 

Λίγα λόγια για το νοσοκομείο Παν. & Αγλαΐα Κυριακού 

 
Εικόνα 2. Η άποψη του νοσοκομείου Παίδων «Παν.& Αγλαΐας Κυριακού» 

Ιστορική αναδρομή του νοσοκομείου σύμφωνα με το απόσπασμα ομιλίας της κυρίας Παναγιώτας 

Τσούγια το 2002, Τομεάρχη Α’ Παθολογικού Τομέα  

Στις 7 Αυγούστου του 1933, μια Ελληνίδα που είχε τρυφερά αισθήματα και αγάπη για τα πάσχοντα 

και άπορα παιδιά, αποφάσισε με μυστική διαθήκη να αφήσει ολόκληρη την περιουσία της ώστε να 

ιδρυθεί μια παιδιατρική κλινική με την επωνυμία “Κλινική Παίδων Παν.& Αγλαΐας Κυριακού και 
οικογένειας Σπυρίδωνος Αντωνιάδη”. 

Επειδή το κόστος κατασκευής υπερέβαινε το κληροδοτημένο ποσό, ο τότε Υπουργός Υγιεινής, 

ενέκρινε την χορήγηση του υπόλοιπου ποσού που απαιτείτο για την ολοκλήρωση του. Το όραμα 

της Αγλαΐας Παν. Κυριακού, ολοκληρώνεται στις 27 Απριλίου 1938, που γίνονται και τα εγκαίνια 

του Ιδρύματος με μεγάλη επισημότητα. 

Στις 15 Αυγούστου 1938 , αφού συμπληρώθηκαν κάποιες ελλείψεις, άρχισε η πλήρης λειτουργία 

του Νοσοκομείου με δύναμη 20 κλινών, εκ των οποίων 10 στην Α΄ Παιδιατρική και 10 στη Β΄ 

Παιδιατρική. Μέσα σε διάστημα λίγων μηνών η δύναμη των κλινών διπλασιάστηκε. 

Στις 31 Νοεμβρίου 1940 το Νοσοκομείο μεταφέρεται, για μεγαλύτερη ασφάλεια στα κτίρια των 

παιδικών κατασκηνώσεων του ΠΙΚΠΑ Πεντέλης  και παραμένει μέχρι τις 25 Αυγούστου 1943. Τα 

Εξωτερικά Ιατρεία λειτουργούν καθημερινά στο ισόγειο της Υγειονομικής Σχολής στους 

Αμπελοκήπους. Στον πόλεμο όμως δεν είναι λίγες οι φορές, που καταστρατηγούνται βασικές 



80 

αρχές, όπως και ο σεβασμός στα Νοσηλευτικά Ιδρύματα.Το 1945 αρχίζει να λειτουργεί το 

Ακτινολογικό Εργαστήριο. Στο εργαστήριο εγκαταστάθηκε πλήρες ακτινολογικό μηχάνημα που 

βρέθηκε στο Ίδρυμα κατά την παραλαβή των κτιρίων από τους Γερμανούς κατακτητές. Ένα χρόνο 

αργότερα, το 1946 γίνεται η πρώτη σημαντική επέκταση, με την προσθήκη 100 νέων κλινών. Έτσι, 

η δύναμη αυξήθηκε σε 140 κλίνες. Το 1947, επέρχεται μια σημαντική αλλαγή. Το Νοσοκομείο, το 

οποίο αντιμετωπίζει οικονομικά προβλήματα, προκειμένου να καλύψει τις οικονομικές του ανάγκες, 

αποφασίζει να διαθέτει 100 έως 110 κλίνες νοσηλείας επί πληρωμή. Τον Ιανουάριο του 1948 

αρχίζει η λειτουργία της ΩΡΛ Κλινικής και με αρχική δύναμη 15 κλίνες. Το 1949 οργανώνεται ειδικό 

Μικροβιολογικό Εργαστήριο. Το τμήμα αυτό έφερε την ευθύνη για τον έλεγχο των γενομένων 

μεταγγίσεων. 

Το 1955 αρχίζει η λειτουργία του Καρδιολογικού και του Νευροψυχιατρικού τμήματος. Την ίδια 

χρονιά το Νοσοκομείο αποφασίζει να ιδρύσει την Ιατρική Βιβλιοθήκη. Εκτός όμως από την 

μόρφωση και εκπαίδευση του Ιατρικού προσωπικού, δεν παραγνωρίζεται και η ανάγκη 

εκπαίδευσης και επιμόρφωσης του Νοσηλευτικού προσωπικού. Σημαντική πρόοδος στην 

Νοσηλευτική Υπηρεσία του ιδρύματος θεωρείται η πρόσληψη ικανού αριθμού Διπλωματούχων 

Αδελφών τριετούς φοιτήσεως, καθώς και μερικών μονοετούς.  

Στην δεκαετία 1960-1970 επεκτείνεται το Νοσοκομείο κατά 180% με την προσθήκη νέων ορόφων. 

Δημιουργείται η Γ’ Πτέρυγα, και οι κλίνες αυξάνονται σε αριθμό από 250 σε 450. Τα κτίρια και ο πιο 

σύγχρονος εξοπλισμός, καθώς επίσης και οι απαιτήσεις στην προσφορά ποιοτικής Νοσηλευτικής 

φροντίδας απαιτούν και ανάλογο εκπαιδευμένο και υψηλών προδιαγραφών Νοσηλευτικό 

Προσωπικό.  

Το 1975 λειτουργεί το μοναδικό και μέχρι σήμερα Κέντρο Δηλητηριάσεων. 

Το 1977, γίνεται διαχωρισμός, για την αποτελεσματικότερη λειτουργία, των εργαστηρίων και του 

Σταθμού Αιμοδοσίας. Το 1979 λειτουργούν τα τμήματα Νεογέννητων με αρχική δύναμη 20 

θερμοκοιτίδων, και η Μονάδα Τεχνητού Νεφρού με δύο μηχανήματα Αιμοκάθαρσης. 

Η ένταξη του Νοσοκομείου στο Εθνικό Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.) αυξάνει τις ανάγκες για 

δημιουργία νέων Νοσηλευτικών Τμημάτων. 

Το 1986 αρχίζει η λειτουργία του Οφθαλμολογικού Τμήματος. Η λειτουργία της Μονάδας 
Βραχείας Νοσηλείας συνέβαλε σημαντικά στην αποσυμφόρηση των κλινικών και στη μείωση της 

μέσης διάρκειας Νοσηλείας. 

Το ειδικό Ογκολογικό Τμήμα, έδωσε νέες ελπίδες στη μάχη των παιδιών με νεοπλασματική 

νόσο.Για την πρόληψη και έλεγχο των λοιμώξεων, λειτουργεί στο Νοσοκομείο η Επιτροπή 
Ενδονοσοκομειακών Λοιμώξεων.Η λειτουργία της Μονάδας Εντατικής Θεραπείας, 

συμπληρώνει το πλαίσιο της τριτοβάθμιας παιδιατρικής περίθαλψης, στο Νοσοκομείο. Η 
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λειτουργία του Αλλεργιολογικού Τμήματος, θα ανακουφίσει τους μικρούς ασθενείς, από την 

σύγχρονη νόσο του αναπνευστικού και όχι μόνο. 

Σήμερα οι ιατρικές και νοσηλευτικές υπηρεσίες του Νοσοκομείου χωρίζονται σε τρεις λειτουργικούς 

τομείς, τον Παθολογικό, το Χειρουργικό και τον Εργαστηριακό, στους οποίους υπάγονται 

αντίστοιχα όλα τα τμήματα και κλινικές, ανάλογα με το αντικείμενό τους. 

Λίγα λόγια για το νοσοκομείο «Ιπποκράτειο» 

 
Εικόνα 3. Το Νοσοκομείο «Ιπποκράτειο» στην Δεκαετία του '30 

Το επί της Λεωφόρου Βασιλίσσης Σοφίας κτίριο του Ιπποκρατείου Νοσοκομείου Αθηνών κτίσθηκε 

στο τέλος του 19ου αιώνος και στέγασε το Μαράσλειο Χημείο μέχρι τις αρχές του Α\' Βαλκανικού 

πολέμου ( 1912 ). Το οίκημα αυτό σύμφωνα με τις " Αναμνήσεις ( 1867-1957 ) " Του Μαρίνου 

Γερουλάνου " είχε μετατραπεί εις προσωρινόν Νοσοκομείον και είχεν αποκτήσει επαρκείς 

εγκαταστάσεις χειρουργείων και άλλων χώρων. Αυτό επετεύχθη κατά τας αρχάς του Πρώτου 

Βαλκανικού Πολέμου με την αμέριστον φροντίδα της Πριγκιπίσσης, του Διαδόχου και του 

μηχανικού Αλεξάνδρου Ζαχαρίου, όστις παρέσχεν αμέσως εκ του καταστήματός του όλας τας 

αναγκαίας εγκαταστάσεις υδραυλικών,ηλεκτρικών ειδών, κ.τ.λ. Ωργανώθη ούτως εξαίρετον 

Νοσοκομείον όπου εγκατεστάθη η Αποστολή του Γερμανικού Ερυθρού Σταυρού υπό τον Coenen, 

μετέπειτα καθηγητήν εις το Μύνστερ της Βεστφαλίας. Μετά την αναχώρησιν του Γερμανικού 

Ερυθρού Σταυρού, παρέμεινεν τούτο καθ ολα τα μετέπειτα έτη, ως Στρατιωτικόν Νοσοκομείον υπό 

στρατιωτικήν διοίκησιν." 

Το έτος 1922 μετά την Μικρασιατική καταστροφή επιτάσσεται το προαναφερθέν Δ\' Στρατιωτικό 

Νοσοκομείο και με βασιλικό Διάταγμα ιδρύεται εις τον ίδιο χώρο το " Νοσοκομείο Προσφύγων 
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Αθηνών ".Το Νοσοκομείο συγκέντρωσε τότε πολλούς ιατρούς με μεγάλη εμπειρία από τα 

Νοσοκομεία της Κωνσταντινούπολης και της Σμύρνης. 

Το Νοσοκομείο τότε διέθετε τα εξής νοσηλευτικά τμήματα: 

Μαιευτικό και Γυναικολογικό, Οφθαλμολογικό, Ορθοπεδικό, Ακτινολογικό,Παιδιατρικό 

Σήμερα ακόμη διαθέτει Παθολογικό και Χειρουργικό 
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Ενημερωτικό σημείωμα 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 
ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ & ΓΕΩΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
 «ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ & ΚΡΙΣΕΩΝ»  
ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ : ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗ 
 
Αγαπητέ κ./κα...... 

  Ονομάζομαι  Μακρή  Αλεξάνδρα  και  είμαι  φοιτήτρια  στο  Πρόγραμμα  Μεταπτυχιακών  σπουδών 
«ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ  ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,  ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ &  ΚΡΙΣΕΩΝ»,  του  Τμήματος  Γεωλογίας  και 
Γεωπεριβάλλοντος  του  Εθνικού  και  Καποδιστριακού  Πανεπιστημίου  Αθηνών.  Ο  τίτλος  της  διπλωματική 
μου εργασία είναι πάνω στην διερεύνηση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών του 
προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών καταστροφών. 

Ως  εργαζόμενοι  σε  δημόσια  νοσοκομεία  είναι  σημαντικό  να  συμμετέχετε  στην  σχετική  έρευνα  γιατί 
καταθέτετε  τις  γνώσεις  σας  και  τις  απόψεις  σας  όπου  θα  συντελέσουν  στην  καλύτερη  λειτουργία  των 
νοσοκομείων. 

Σας παρακαλώ αφού υπογράψετε το επισυναπτόμενο «ΕΝΤΥΠΟ ΣΥΝΑΙΝΕΣΗΣ», να αφιερώσετε λίγα λεπτά 
απο τον χρόνο σας για να συμπληρώσετε το ερωτηματολόγιο που θα σας διανεμηθεί. 

Δευκρινίζονται τα ακόλουθα : 

 Η συμμετοχή σας στην έρευνα είναι εμπιστευτική και εθελοντική. 
 Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου γίνεται ανώνυμα. (Δεν σχετίζεται η υπογραφή σας στο 
έντυπο συναίνεσης με τις απαντήσεις σας στο ερωτηματολόγιο) 

 Το ονοματεπώνυμό σας δεν δημοσιεύεται.   
 Οι απαντήσεις σας έχουν εμπιστευτικό χαρακτήρα, δεν εξετάζονται μεμονωμένα, θα αποτελέσουν 
βάση και επεξεργασία στατιστικών δεδομένων. 

 Στην δημοσίευση μέρους ή  ολόκληρης της διπλωματικής έργασίας δεν θα υπάρχει αναφορά σε 
προσωπικά σας στοιχεία. 

 Με την ολοκλήρωση της διπλωματικής εργασίας τα έντυπα συναίνεσης και τα ερωτηματολόγια θα 
καταστραφούν. 

 Η έρευνα δεν χρηματοδοτείται από κανένα κερδοσκοπικό ή μη οργανισμό. 
 
 
Σας ευχαριστώ θερμά εκ των προτέρων για την ανταπόκριση σας και τον χρόνο που μου 

διαθέσατε. 

                                                                   Μακρή Αλεξάνδρα 
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Έντυπο συναίνεσης 

 

  Με  το  παρών  δηλώνω  ότι  δέχομαι  να  συμμετέχω  στην  έρευνα  με  θέμα  «Διερεύνηση  βαθμού 
ετοιμότητας  και  σχετικών  εκπαιδευτικών  αναγκών  του  προσωπικού  των  δημοσίων  νοσοκομείων 
στην  διαχείριση φυσικών  καταστροφών»  που  διεξάγεται  από  την  κ. Μακρή Αλεξάνδρα,  φοιτήτρια 
του  Προγράμματος  Μεταπτυχιακών  Σπουδών  ««ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ  ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, 
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ  &  ΚΡΙΣΕΩΝ»,  του  τμήματος  Γεωλογίας  και  Γεωπεριβάλλοντος  του  Εθνικού  και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.  

Για την συμμετοχή μου αυτή είμαι ενήμερος/η ότι : 

 Η συμμετοχή σας στην έρευνα είναι εμπιστευτική και εθελοντική. 
 Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου γίνεται ανώνυμα. (Δεν σχετίζεται η υπογραφή σας στο 
έντυπο συναίνεσης με τις απαντήσεις σας στο ερωτηματολόγιο) 

 Το ονοματεπώνυμό σας δεν δημοσιεύεται.   
 Οι απαντήσεις σας έχουν εμπιστευτικό χαρακτήρα, δεν εξετάζονται μεμονωμένα, θα αποτελέσουν 
βάση και επεξεργασία στατιστικών δεδομένων. 

 Στην δημοσίευση μέρους ή  ολόκληρης της διπλωματικής έργασίας δεν θα υπάρχει αναφορά σε 
προσωπικά σας στοιχεία. 

 Με την ολοκλήρωση της διπλωματικής εργασίας τα έντυπα συναίνεσης και τα ερωτηματολόγια θα 
καταστραφούν. 

 

Ονοματεπώνυμο                                     Υπογραφή 
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Έντυπα έγκρισης μελέτης του Γενικού Νοσοκομείου Αθηνών «Ιπποκράτειο» 
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Έντυπα έγκρισης μελέτης του Γενικού Νοσοκομείου Παίδων «Η Αγία Σοφία» 
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Έντυπα έγκρισης μελέτης του Γενικού Νοσοκομείου Παίδων «Π. & Α. Κυριακού» 

 



90 

 
  



91 

Ερωτηματολόγιο 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
«ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ & ΚΡΙΣΕΩΝ» 

 
 

«Διερεύνηση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών του προσωπικού των 
δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών καταστροφών» 

 

  Το  ερωτηματολόγιο  που  σας  έχει  διανεμηθεί  αποτελεί  μια  προσπάθεια  μελέτης  στα  πλαίσια 
διπλωματικής  διατριβής  του  Προγράμματος  Μεταπτυχιακών  Σπουδών  ««ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ  ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,  ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ &  ΚΡΙΣΕΩΝ»,  του  τμήματος  Γεωλογίας  και  Γεωπεριβάλλοντος  του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.  

Σκοπός  της  μελέτης  είναι  η  καταγραφή  των  γνώσεων  και  των  απόψεων  πάνω  στην  διερεύνηση 
βαθμού  ετοιμότητας  και  σχετικών  εκπαιδευτικών  αναγών  του  προσωπικού  των  δημοσίων 
νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών καταστροφών. 

Σε αυτής της μορφής τα ερωτηματολόγια δεν υπάρχουν σωστές ή λάθος απαντήσεις, για τον λόγω 
αυτό σας παρακαλώ να απαντήσετε με ειλικρίνεια όλα τα ερωτήματα.  

Τα ερωτηματολόγια είναι ανώνυμα και μετά της συμπλήρωσής τους θα ακολουθήσει στατιστική 
επεξεργασία δεδομένων. Με την ολοκλήρωση της μελέτης τα συμπληρωμένα ερωτηματολόγια θα 
καταστραφούν. 

 

 

 

 

Δήλωση εχεμύθειας 
 
Συμφωνούμε και δηλώνουμε ότι τα στοιχεία των συμμετεχόντων στην μελέτη είναι εμπιστευτικά. 
Τα δεδομένα που θα συλλεχθούν θα αξιοποιηθο ύν για τις στατιστικές αναλύσεις της συγκεκριμένης μελέτης 
 

©2016   Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
Στρατηγικές Διαχείρισης Περιβάλλοντος, Καταστροφών & Κρίσεων 
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1  Φύλο 
  1  Άντρας  2 Γυναίκα
2  Ηλικία (έτη) ... ... ... ... ... 
3  Οικογενειακή κατάσταση 
  1  Άγαμος/η  3  Διαζευγμένος/η – Διάσταση 
  2  Έγγαμος/η  4 Συμβίωση
4  Έχετε παιδιά; 
  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 
  Αν, έχετε παιδιά, πόσα; ... ... ... ... ... 
5  Επίπεδο σπουδών 
  1  Βασική  4 Πανεπιστημιακή
  2  Μέση  5  Μεταπτυχιακές σπουδές 
  3  Τεχνολογική  6  Διδακτορικό 
6  Απασχόληση στο νοσοκομείο ‐ Ιδιότητα 
  1  Βοηθητικό προσωπικό  6 Διοικητικό προσωπικό 
  2  Βοηθός νοσηλευτή  7  Τεχνικό προσωπικό 
  3  Νοσηλευτής  8  Παραϊατρικό προσωπικό 
  4  Ιατρός ειδικευόμενος  9  Άλλο, Προσδιορίστε ............................................... 
  5  Ιατρός ειδικευμένος 
  Απασχόληση στο νοσοκομείο – Βαθμίδα
  1  Προϊστάμενος  4  Επιμελητής 
  2  Τομεάρχης  5  Επικουρικός 
  3  Διευθυντής  6  ‘Αλλο, Προσδιορίστε ............................................... 
7  Σε ποιο τμήμα απασχολείστε στο νοσοκομείο
  1  ΤΕΠ – Ε.Ι.  6  Παιδιατρικό 
  2  ΜΕΘ  7  Διοικητικές υπηρεσίες 
  3  Καρδιολογικό  8  Οικονομικές υπηρεσίες 
  4  Χειρουργικό  9 Μηχανοργάνωση
  5  Αιματολογικό    Αλλο, Προσδιορίστε ............................................... 
8  Χρόνος προϋπηρεσίας (σε έτη) ... ... ... ... ... 
9  Έχετε εργαστεί σε άλλο νοσοκομείο 
  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 
  Αν έχετε εργαστεί σε άλλο νοσοκομείο, ήταν εκτός Ελλάδος
  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 

10  Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια διαχείρισης εκτάκτης ανάγκης στο νοσοκομείο σε περίπτωση 
φυσικών καταστροφών; 

  1  Ναι και τα έχω διαβάσει  3 Δεν γνωρίζω αν υπάρχουν 
  2  Ναι αλλά δεν έχω πρόσβαση     

11  Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή τους στο νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών καταστροφών 
  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 
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12  Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών 
  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 
  Αν γνωρίζετε, ότι το νοσοκομείο έχει εμπειρία στην αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών, σε ποιο είδος
  1  Σεισμός  4  Πυρκαγιά 
  2  Πλημμύρα  5  Ραδιολογικές – Βιολογικές – Πυρηνικές απειλές 
  3  Επιδημία λοιμωδών νοσημάτων (γρίπη, κ.λπ.)  6  Άλλο, αναφέρετε ..................................................... 

13  Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτατης ανάγκης
  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 
  Αν γνωρίζετε, ότι το νοσοκομείο έχει θέσει σε λειτουργία σχέδιο έκτατης ανάγκης, για ποιο είδος καταστροφής 
  1  Σεισμός  4  Πυρκαγιά 
  2  Πλημμύρα  5  Ραδιολογικές – Βιολογικές – Πυρηνικές απειλές 
  3  Επιδημία λοιμωδών νοσημάτων (γρίπη, κ.λπ.) 6 Άλλο, αναφέρετε .....................................................

14  Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να συμβούν στη χώρα μας 
  1  Σεισμός  4  Πυρκαγιά 
  2  Πλημμύρα  5  Ραδιολογικές – Βιολογικές – Πυρηνικές απειλές 
  3  Επιδημία λοιμωδών νοσημάτων (γρίπη, κ.λπ.) 6 Άλλο, αναφέρετε .....................................................

15  Σημειώστε το επιχειρησιακό σχέδιο που κατά την άποψή σας αντιστοιχεί σε κάθε περίπτωση 
      ΠΕΡΣΕΑΣ ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ ΑΡΤΕΜΙΣ  ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ
 

1 
Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐Βιολογικών‐
Χημικών‐ Πυρηνικών απειλών 

       

  2  Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών         
  3  Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων αναγκών         
  4  Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης  

16  Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον κατάλληλο εξοπλισμό για να αντιμετωπίσει με επιτυχία μια φυσική 
καταστροφή 

  1  Καθόλου  2  Ελάχιστα  3  Αρκετό  4 Πολύ  5  Πάρα πολύ 
17  Έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης 
  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 
  Αν, ΟΧΙ οι λόγοι είναι: 
  1  Αμέλεια  2 Οικονομικοί

18  Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 
  Αν, ΟΧΙ οι λόγοι είναι: 
  1  Αμέλεια  2 Οικονομικοί

19  Έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης εκτάκτου ανάγκης 
  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 
  Αν, ΟΧΙ οι λόγοι είναι: 
  1  Αμέλεια  2 Οικονομικοί

20  Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας 
  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 
  Αν, ΟΧΙ οι λόγοι είναι: 
  1  Αμέλεια  2 Οικονομικοί   
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21  Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων βοηθειών 
  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 
  Αν, ΟΧΙ οι λόγοι είναι: 
  1  Αμέλεια  2 Οικονομικοί   

22  Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες εμπλέκονται στην αντιμετώπιση μιας φυσικής καταστροφής 
  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 
  Αν ΝΑΙ, αναφέρατε κάποιες από αυτές 
  1  Αστυνομία  7  Υπουργείο Ναυτιλίας 
  2  Πυροσβεστική  8  Ένοπλες Δυνάμεις 
  3  Υπουργείο Εσωτερικών  9  ΕΚΑΒ 
  4  Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας  0  Ε.Κ.ΕΠ.Υ 
  5  Υπουργείο Υγείας  A Υπουργείο Επικοινωνιών 
  6  Λιμενικό     

23  Μπορείτε να αξιολογήσετε τη δυνατότητα του νοσοκομείου σας για περίθαλψη θυμάτων φυσικής 
καταστροφής 

  1  ΝΑΙ  2 ΟΧΙ
24  Πιστεύετε ότι μπορείτε να αντιμετωπίσετε με επιτυχία τα θύματα φυσικής καταστροφής στο νοσοκομείο σας 
  1  Καθόλου  2  Ελάχιστα  3  Αρκετό  4 Πολύ  5  Πάρα πολύ 

25  Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας μπορούν να αντιμετωπίσουν με επιτυχία τα θύματα φυσικής καταστροφής 
στο νοσοκομείο σας 

  1  Καθόλου  2  Ελάχιστα  3 Αρκετό 4 Πολύ 5  Πάρα πολύ
26  Πιστεύετε ότι η διοίκηση του νοσοκομείου μπορεί να συντονίσει με επιτυχία τα προβλήματα φυσικής 

καταστροφής 
  1  Καθόλου  2  Ελάχιστα  3  Αρκετό  4 Πολύ  5  Πάρα πολύ 

27  Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα επιχειρησιακά σχέδια «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», «ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» 
και «ΠΕΡΣΕΑΣ» 

  1  ΝΑΙ  2  ΟΧΙ 
  Αν, γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα παραπάνω επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι: 
  1  Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 3 Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας 
  2  Γραμματεία Κεντρικού Συμβουλίου Υγείας  4  Εθνικό Συμβούλιο Υγείας 

28  Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για τρείς ημέρες για τα παρακάτω αγαθά 
      ΝΑΙ ΟΧΙ  ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ
  1  ΝΕΡΟ       
  2  ΦΑΓΗΤΟ       
  3  ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ       
  4  ΦΑΚΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ   
  5  ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ       
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29  Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: 
      ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 
 

1 
Σε ποιο σημείο πρέπει να πάτε για να 
προστατευθείτε ;  

 

 
2 

Ποιες ενέργειες πρέπει να κάνετε για να 
προστατεύσετε τους ασθενείς; 

 

 
3 

Που βρήσκετε το υλικό και ο εξοπλισμός που θα 
χρειαστείτε; 

 

 
4 

Απο που πρέπει να παίρνετε πληροφορίες  για τις 
εθελοντικές δυνάμεις βοήθειας; 

 

 
5 

Ποιοι πρέπει να συντονίζουν την προσπάθεια 
διάσωσης; 

     

  6  Ποιο ειναι το σχέδιο εκκένωσης του νοσοκομείου;       
 

7 
Αν υπάρχει σχέδιο επικοινωνίας σε ισχύ & να 
περιλαμβάνει κατάλογο επικοινωνίας; 

     

30  Θεωρείτε ότι μπορεί το νοσοκομείο σας να συγκριθεί στο επίπεδο εμπειρίας και ετοιμότητας με άλλα 
νοσοκομεία της Ελλάδας ή του Εξωτερικού 

      ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 
  1  ΕΛΛΑΔΑΣ   
  2  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ       

31  Θεωρείτε ότι το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται για την αντιμετώπιση φυσικών 
καταστροφών μέσω 

      ΝΑΙ  ΟΧΙ 
  1  Μαθημάτων     
  2  Ασκήσεις ετοιμότητας   
  3  Βιβλίων     
  4  Σεμιναρίων     
  5  Άλλοι τρόποι, αναφέρετε ..............   

32  Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο νοσοκομείο για την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών 
  1  ΝΑΙ  2 ΟΧΙ
  Αν, ΝΑΙ, πότε (να αναφέρετε το έτος) ............................................................... 
  Με δαπάνες 
  1  Του φορέα  2  Δικές σας 
  Τι είδους εκπαίδευση 
      ΝΑΙ  ΟΧΙ 
  1  Μαθήματα     
  2  Ασκήσεις ετοιμότητας   
  3  Βιβλία     
  4  Σεμινάρια     
  5  Άλλοι τρόποι, αναφέρετε ..............     

 

Ευχαριστούμε πολύ για τη συμμετοχή σας και το χρόνο που μας διαθέσατε 
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Παράρτημα Β 
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Πίνακες 

Πίνακας 1. Κατανομή του δείγματος 
Ν  %

Νοσοκομείο 
Α. & Π. Κυριακού 84 27,0%
Ιπποκράτειο 99 31,8%
Νοσοκομείο "Η Αγία Σοφία" 128 41,2%

Φύλο 
Άντρας 75 24,1%
Γυναίκα 236 75,9%

Ηλικία(έτη) 
‐34 85 31,0%
35‐44 100 36,5%
45+ 89 32,5%

Οικογενειακή κατάσταση 
Άγαμος/διαζευγμένος/διάσταση  134 43,8%
Έγγαμος/Συμβίωση 172 56,2%

Έχετε παιδιά 
ΝΑΙ 147 47,9%
ΟΧΙ 160 52,1%

Αν, έχετε παιδιά, πόσα; 
Ένα 48 34,0%
Δύο ή περισσότερα 93 66,0%

Επίπεδο σπουδών 

Βασική/Μέση 68 21,9%
Τεχνολογική 104 33,4%
Πανεπιστημιακή 53 17,0%
Μεταπτυχιακές σπουδές/Διδακτορικό  86 27,7%

Απασχόληση στο νοσοκομείο ‐ Ιδιότητα 

Βοηθός/Παραϊατρικό προσωπικό  31 10,0%
Νοσηλευτής/Βοηθός νοσηλευτή    168 54,4%
Ιατρός ειδικευόμενος/ειδικευμένος  62 20,1%
Διοικητικό προσωπικό 48 15,5%

Απασχόληση στο νοσοκομείο ‐ Βαθμίδα 
Προϊστάμενος/Τομεάρχης/Διευθυντής  37 11,9%
Επιμελητής/Επίκουρος 58 18,7%
Νοσηλευτής 215 69,4%

Σε ποιό τμήμα ασχολείστε στο νοσοκομείο 

ΤΕΠ/Ε.Ι./Καρδιολογικό/Αιματολογικό  47 15,4%
ΜΕΘ 65 21,2%
Χειρουργικό 50 16,3%
Παιδιατρικό 74 24,2%
Διοικητικές υπηρεσίες 35 11,4%
Άλλο 35 11,4%

Χρόνος προϋπηρεσίας 

Έως 5 έτη 51 18,0%
06 ‐ 10 78 27,6%
11 ‐ 20 87 30,7%
Περισσότερα από 20 έτη 67 23,7%

Έχετε εργαστεί σε άλλο νοσοκομείο 
ΝΑΙ 174 56,3%
ΟΧΙ 135 43,7%

Αν, έχετε εργαστεί σε άλλο νοσοκομείο, ήταν εκτός 
Ελλάδος; 

ΝΑΙ 34 11,6%
ΟΧΙ 258 88,4%

Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια διαχείρισης 
εκτάκτης ανάγκης στο νοσοκομείο σε περίπτωση 

φυσικών καταστροφών; 

ΝΑΙ 117 37,6%

ΟΧΙ  194  62,4% 

Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή τους στο 
νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ 125 40,5%
ΟΧΙ 184 59,5%

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ 168 54,0%
ΟΧΙ 143 46,0%

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην  ΝΑΙ 107 34,5%
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αντιμετώπιση: ΣΕΙΣΜΟΣ  ΟΧΙ 203 65,5%
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ 25 8,1%
ΟΧΙ 285 91,9%

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ 84 27,1%
ΟΧΙ 226 72,9%

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ 46 14,8%
ΟΧΙ 264 85,2%

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ 11 3,5%

ΟΧΙ  299  96,5% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 

ΝΑΙ 156 50,3%
ΟΧΙ 154 49,7%

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ 68 21,9%
ΟΧΙ 242 78,1%

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ 25 8,1%
ΟΧΙ 285 91,9%

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ 98 31,7%

ΟΧΙ  211  68,3% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ 47 15,2%
ΟΧΙ 263 84,8%

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ 7  2,3%

ΟΧΙ  303  97,7% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ 294 95,5%
ΟΧΙ 14 4,5%

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ 171 55,3%
ΟΧΙ 138 44,7%

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ 233 75,6%

ΟΧΙ  75  24,4% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ 257 83,2%
ΟΧΙ 52 16,8%

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να
συμβούν στη χώρα μας: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ 55 17,8%

ΟΧΙ  254  82,2% 

Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐Βιολογικών‐
Χημικών‐ Πυρηνικών απειλών 

ΠΕΡΣΕΑΣ 35 21,7%
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ 36 22,4%
ΑΡΤΕΜΙΣ 17 10,6%
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ 73 45,3%

Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών 

ΠΕΡΣΕΑΣ 55 31,6%
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ 69 39,7%
ΑΡΤΕΜΙΣ 33 19,0%
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ 17 9,8%

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ 72 41,9%
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ 28 16,3%
ΑΡΤΕΜΙΣ 45 26,2%
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ 27 15,7%

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ 37 22,4%
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ 23 13,9%
ΑΡΤΕΜΙΣ 58 35,2%
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ 47 28,5%

Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 
ΚΑΘΟΛΟΥ 174 55,9%
ΛΙΓΗ 60 19,3%
ΜΕΤΡΙΑ/ΠΟΛΥ 77 24,8%

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον κατάλληλο  ΚΑΘΟΛΟΥ/ΕΛΑΧΙΣΤΑ 195 63,7%
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εξοπλισμό για να αντιμετωπίσει με επιτυχία μια φυσική 
καταστροφή  ΑΡΚΕΤΟ/ΠΟΛΥ/ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  111  36,3% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης 
ΝΑΙ 287 92,3%
ΟΧΙ 24 7,7%

Αν, Δεν έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης, οι 
λόγοι είναι 

Αμέλεια 11 50,0%
Οικονομικοί 11 50,0%

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ 298 97,1%
ΟΧΙ 9  2,9%

Αν, Δεν έχει το νοσοκομείο γεννήτρια, οι λόγοι είναι 
Αμέλεια 3  33,3%
Οικονομικοί 6  66,7%

Έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης εκτάκτου 
ανάγκης 

ΝΑΙ 208 73,5%
ΟΧΙ 75 26,5%

Αν, Δεν έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης 
εκτάκτου ανάγκης, οι λόγοι είναι 

Αμέλεια 26 50,0%
Οικονομικοί 26 50,0%

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας 
ΝΑΙ 250 84,5%
ΟΧΙ 46 15,5%

Αν, Δεν έχει  το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας, οι 
λόγοι είναι 

Αμέλεια 16 45,7%
Οικονομικοί 19 54,3%

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων βοηθειών 
ΝΑΙ 200 64,7%
ΟΧΙ 109 35,3%

Αν, Δεν έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων 
βοηθειών, οι λόγοι είναι 

Αμέλεια 47 46,5%
Οικονομικοί 54 53,5%

Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες εμπλέκονται στην 
αντιμετώπιση μιας φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ 264 85,2%
ΟΧΙ 46 14,8%

Αστυνομία 
ΝΑΙ 217 70,0%
ΟΧΙ 93 30,0%

Πυροσβεστική 
ΝΑΙ 253 81,6%
ΟΧΙ 57 18,4%

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ 86 27,7%
ΟΧΙ 224 72,3%

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
ΝΑΙ 171 55,2%
ΟΧΙ 139 44,8%

Υπουργείο Υγείας 
ΝΑΙ 144 46,5%
ΟΧΙ 166 53,5%

Λιμενικό  
ΝΑΙ 75 24,2%
ΟΧΙ 235 75,8%

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ 44 14,2%
ΟΧΙ 266 85,8%

Ενοπλες Δυνάμεις 
ΝΑΙ 130 41,9%
ΟΧΙ 180 58,1%

ΕΚΑΒ 
ΝΑΙ 215 69,4%
ΟΧΙ 95 30,6%

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ 73 23,5%
ΟΧΙ 237 76,5%

Υπουργείο Επικοινωνιών 
ΝΑΙ 41 13,2%
ΟΧΙ 269 86,8%

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ 105 33,8%
ΜΕΤΡΙΑ 157 50,5%
ΜΕΓΑΛΗ 49 15,8%

Μπορείτε να αξιολογήσετε τη δυνατότητα του 
νοσοκομείου σας για περίθαλψη θυμάτων φυσικής 

καταστροφής 

ΝΑΙ 115 38,3%

ΟΧΙ  185  61,7% 

Πιστεύετε ότι μπορείτε να αντιμετωπίσετε με επιτυχία 
τα θύματα φυσικής καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ/ΕΛΑΧΙΣΤΑ 118 38,7%
ΑΡΚΕΤΟ/ΠΟΛΥ/ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 187 61,3%

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας μπορούν να  ΚΑΘΟΛΟΥ/ΕΛΑΧΙΣΤΑ 101 33,4%
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αντιμετωπίσουν με επιτυχία τα θύματα φυσικής 
καταστροφής στο νοσοκομείο σας  ΑΡΚΕΤΟ/ΠΟΛΥ/ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  201  66,6% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του νοσοκομείου μπορεί να 
συντονίσει με επιτυχία τα προβλήματα φυσικής 

καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ/ΕΛΑΧΙΣΤΑ 158 52,5%

ΑΡΚΕΤΟ/ΠΟΛΥ/ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  143  47,5% 

Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
επιχειρησιακά σχέδια «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», «ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», 

«ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ» 

ΝΑΙ 97 33,0%

ΟΧΙ  197  67,0% 

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
παραπάνω επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι 

Γ.Γ.Π.Π. 55 56,1%
Γ.Κ.Σ.Υ 3  3,1%
Ε.Κ.Ε.Υ 37 37,8%
Ε.Σ.Υ. 3  3,1%

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ 142 46,1%
ΟΧΙ 15 4,9%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 151 49,0%

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ 104 33,8%
ΟΧΙ 27 8,8%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 177 57,5%

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ 151 49,7%
ΟΧΙ 19 6,3%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 134 44,1%

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΦΑΚΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ 71 23,4%
ΟΧΙ 42 13,8%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 191 62,8%

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ 46 15,3%
ΟΧΙ 52 17,3%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 203 67,4%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Σε ποιο σημείο 
πρέπει να πάτε για να προστατευθείτε; 

ΝΑΙ 124 40,1%
ΟΧΙ 58 18,8%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 127 41,1%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιες ενέργειες 
πρέπει να κάνετε για να προστατεύσετε τους ασθενείς; 

ΝΑΙ 109 35,7%
ΟΧΙ 66 21,6%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 130 42,6%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Που βρήσκετε το 
υλικό και ο εξοπλισμός που θα χρειαστείτε; 

ΝΑΙ 86 28,5%
ΟΧΙ 76 25,2%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 140 46,4%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Απο που πρέπει 
να παίρνετε πληροφορίες για τις εθελοντικές δυνάμεις 

βοήθειας; 

ΝΑΙ 47 15,4%
ΟΧΙ 93 30,4%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 166 54,2%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιοι πρέπει να 
συντονίζουν την προσπάθεια διάσωσης; 

ΝΑΙ 60 19,8%
ΟΧΙ 76 25,1%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 167 55,1%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιο ειναι το 
σχέδιο εκκένωσης του νοσοκομείου; 

ΝΑΙ 33 10,8%
ΟΧΙ 86 28,2%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 186 61,0%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Αν υπάρχει 
σχέδιο επικοινωνίας σε ισχύ & να περιλαμβάνει 

κατάλογο επικοινωνίας; 

ΝΑΙ 37 12,2%
ΟΧΙ 67 22,0%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 200 65,8%

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΝΑΙ 102 33,4%
ΟΧΙ 50 16,4%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 153 50,2%

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΝΑΙ 24 8,7%
ΟΧΙ 111 40,4%
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 140 50,9%

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΝΑΙ 263 94,6%
ΟΧΙ 15 5,4%
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Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΝΑΙ 291 96,0%
ΟΧΙ 12 4,0%

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ 177 73,8%
ΟΧΙ 63 26,3%

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΝΑΙ 263 92,0%
ΟΧΙ 23 8,0%

Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο νοσοκομείο για 
την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ 45 14,8%
ΟΧΙ 260 85,2%

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ 37 80,4%
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ 9  19,6%

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ 25 80,6%
ΟΧΙ 6  19,4%

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις ετοιμότητας 
ΝΑΙ 40 90,9%
ΟΧΙ 4  9,1%

Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ 13 59,1%
ΟΧΙ 9  40,9%

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ 21 75,0%
ΟΧΙ 7  25,0%
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Πίνακας 2. Συσχέτιση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών 
του προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών 
καταστροφών με τον παράγοντα νοσοκομείο 

Α. & Π. 
Κυριακού   Ιπποκράτειο  Η 'Αγία Σοφία 
27,0%  31,8%  41,2% 

Ν  %  Ν  %  Ν  %  p 
Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια 

διαχείρισης εκτάκτης ανάγκης στο νοσοκομείο σε 
περίπτωση φυσικών καταστροφών; 

ΝΑΙ  36  30,8%  37  31,6%  44  37,6% 
0,459 

ΟΧΙ  48  24,7%  62  32,0%  84  43,3% 
Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή τους 

στο νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών 
καταστροφών 

ΝΑΙ  40  32,0%  40  32,0%  45  36,0% 
0,146 

ΟΧΙ  42  22,8%  59  32,1%  83  45,1% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών 
ΝΑΙ  27  16,1%  50  29,8%  91  54,2% 

<0,001 
ΟΧΙ  57  39,9%  49  34,3%  37  25,9% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  16  15,0%  33  30,8%  58  54,2% 
0,001 

ΟΧΙ  67  33,0%  66  32,5%  70  34,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  3  12,0%  9  36,0%  13  52,0% 

0,211 
ΟΧΙ  80  28,1%  90  31,6%  115  40,4% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  18  21,4%  32  38,1%  34  40,5% 
0,270 

ΟΧΙ  65  28,8%  67  29,6%  94  41,6% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ  6  13,0%  26  56,5%  14  30,4% 

<0,001 
ΟΧΙ  77  29,2%  73  27,7%  114  43,2% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  2  18,2%  3  27,3%  6  54,5% 
0,645 

ΟΧΙ  81  27,1%  96  32,1%  122  40,8% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΝΑΙ  20  12,8%  47  30,1%  89  57,1% 

<0,001 
ΟΧΙ  63  40,9%  52  33,8%  39  25,3% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ  13  19,1%  22  32,4%  33  48,5% 
0,221 

ΟΧΙ  70  28,9%  77  31,8%  95  39,3% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  4  16,0%  7  28,0%  14  56,0% 

0,255 
ΟΧΙ  79  27,7%  92  32,3%  114  40,0% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ  14  14,3%  27  27,6%  57  58,2% 
<0,001 

ΟΧΙ  68  32,2%  72  34,1%  71  33,6% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  6  12,8%  26  55,3%  15  31,9% 
0,001 

ΟΧΙ  77  29,3%  73  27,8%  113  43,0% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  2  28,6%  2  28,6%  3  42,9% 
0,981 

ΟΧΙ  81  26,7%  97  32,0%  125  41,3% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΣΕΙΣΜΟΣ 
ΝΑΙ  76  25,9%  98  33,3%  120  40,8% 

0,122 
ΟΧΙ  5  35,7%  1  7,1%  8  57,1% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  36  21,1%  72  42,1%  63  36,8% 
<0,001 

ΟΧΙ  46  33,3%  27  19,6%  65  47,1% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  65  27,9%  72  30,9%  96  41,2% 
0,649 

ΟΧΙ  17  22,7%  26  34,7%  32  42,7% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  65  25,3%  85  33,1%  107  41,6% 
0,492 

ΟΧΙ  17  32,7%  14  26,9%  21  40,4% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  16  29,1%  16  29,1%  23  41,8% 
0,840 

ΟΧΙ  66  26,0%  83  32,7%  105  41,3% 

Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐Βιολογικών‐
Χημικών‐ Πυρηνικών απειλών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  4  11,4%  24  68,6%  7  20,0% 

<0,001 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  6  16,7%  15  41,7%  15  41,7% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  3  17,6%  8  47,1%  6  35,3% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  13  17,8%  15  20,5%  45  61,6% 
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Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  19  34,5%  24  43,6%  12  21,8% 

<0,001 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  5  7,2%  22  31,9%  42  60,9% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  8  24,2%  10  30,3%  15  45,5% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  5  29,4%  6  35,3%  6  35,3% 

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  19  26,4%  15  20,8%  38  52,8% 

0,003 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  9  32,1%  14  50,0%  5  17,9% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  4  8,9%  19  42,2%  22  48,9% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  4  14,8%  12  44,4%  11  40,7% 

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ  7  18,9%  3  8,1%  27  73,0% 

<0,001 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  4  17,4%  10  43,5%  9  39,1% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  9  15,5%  19  32,8%  30  51,7% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  8  17,0%  27  57,4%  12  25,5% 

Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 

ΚΑΘΟΛΟΥ  57  32,8%  54  31,0%  63  36,2% 

<0,001 ΛΙΓΗ  16  26,7%  26  43,3%  18  30,0% 
ΜΕΤΡΙΑ / 
ΠΟΛΥ  11  14,3%  19  24,7%  47  61,0% 

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον κατάλληλο 
εξοπλισμό για να αντιμετωπίσει με επιτυχία μια 

φυσική καταστροφή 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  62  31,8%  69  35,4%  64  32,8% 

<0,001 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  20  18,0%  29  26,1%  62  55,9% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης 
ΝΑΙ  74  25,8%  95  33,1%  118  41,1% 

0,139 
ΟΧΙ  10  41,7%  4  16,7%  10  41,7% 

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ  79  26,5%  97  32,6%  122  40,9% 

0,110 
ΟΧΙ  4  44,4%  0  0,0%  5  55,6% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης εκτάκτου 
ανάγκης 

ΝΑΙ  41  19,7%  77  37,0%  90  43,3% 
0,002 

ΟΧΙ  30  40,0%  17  22,7%  28  37,3% 

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας 
ΝΑΙ  55  22,0%  85  34,0%  110  44,0% 

0,001 
ΟΧΙ  22  47,8%  10  21,7%  14  30,4% 

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων βοηθειών 
ΝΑΙ  57  28,5%  53  26,5%  90  45,0% 

0,018 
ΟΧΙ  25  22,9%  46  42,2%  38  34,9% 

Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες εμπλέκονται στην 
αντιμετώπιση μιας φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  68  25,8%  79  29,9%  117  44,3% 
0,032 

ΟΧΙ  15  32,6%  20  43,5%  11  23,9% 

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ  27  25,7%  38  36,2%  40  38,1% 
0,763 ΜΕΤΡΙΑ  43  27,4%  45  28,7%  69  43,9% 

ΜΕΓΑΛΗ  14  28,6%  16  32,7%  19  38,8% 

Αστυνομία 
ΝΑΙ  53  24,4%  69  31,8%  95  43,8% 

0,275 
ΟΧΙ  30  32,3%  30  32,3%  33  35,5% 

Πυροσβεστική 
ΝΑΙ  64  25,3%  74  29,2%  115  45,5% 

0,007 
ΟΧΙ  19  33,3%  25  43,9%  13  22,8% 

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ  16  18,6%  30  34,9%  40  46,5% 

0,130 
ΟΧΙ  67  29,9%  69  30,8%  88  39,3% 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
ΝΑΙ  45  26,3%  53  31,0%  73  42,7% 

0,854 
ΟΧΙ  38  27,3%  46  33,1%  55  39,6% 

Υπουργείο Υγείας 
ΝΑΙ  48  33,3%  42  29,2%  54  37,5% 

0,052 
ΟΧΙ  35  21,1%  57  34,3%  74  44,6% 

Λιμενικό   ΝΑΙ  22  29,3%  16  21,3%  37  49,3%  0,072 
ΟΧΙ  61  26,0%  83  35,3%  91  38,7% 

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ  11  25,0%  9  20,5%  24  54,5% 

0,113 
ΟΧΙ  72  27,1%  90  33,8%  104  39,1% 

Ενοπλες Δυνάμεις 
ΝΑΙ  35  26,9%  32  24,6%  63  48,5% 

0,038 
ΟΧΙ  48  26,7%  67  37,2%  65  36,1% 

ΕΚΑΒ  ΝΑΙ  58  27,0%  64  29,8%  93  43,3%  0,427 
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ΟΧΙ  25  26,3%  35  36,8%  35  36,8% 

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ  27  37,0%  21  28,8%  25  34,2% 

0,076 
ΟΧΙ  56  23,6%  78  32,9%  103  43,5% 

Υπουργείο Επικοινωνιών 
ΝΑΙ  14  34,1%  13  31,7%  14  34,1% 

0,462 
ΟΧΙ  69  25,7%  86  32,0%  114  42,4% 

Μπορείτε να αξιολογήσετε τη δυνατότητα του 
νοσοκομείου σας για περίθαλψη θυμάτων φυσικής 

καταστροφής 

ΝΑΙ  41  35,7%  29  25,2%  45  39,1% 
0,003 

ΟΧΙ  34  18,4%  68  36,8%  83  44,9% 

Πιστεύετε ότι μπορείτε να αντιμετωπίσετε με 
επιτυχία τα θύματα φυσικής καταστροφής στο 

νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  34  28,8%  45  38,1%  39  33,1% 

0,035 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  47  25,1%  51  27,3%  89  47,6% 

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας μπορούν να 
αντιμετωπίσουν με επιτυχία τα θύματα φυσικής 

καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  28  27,7%  37  36,6%  36  35,6% 

0,216 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  51  25,4%  58  28,9%  92  45,8% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του νοσοκομείου μπορεί 
να συντονίσει με επιτυχία τα προβλήματα φυσικής 

καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  50  31,6%  54  34,2%  54  34,2% 

0,006 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  27  18,9%  43  30,1%  73  51,0% 

Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
επιχειρησιακά σχέδια «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», 

«ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ» 

ΝΑΙ  22  22,7%  24  24,7%  51  52,6% 
0,058 

ΟΧΙ  50  25,4%  71  36,0%  76  38,6% 

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
παραπάνω επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι 

Γ.Γ.Π.Π.  13  23,6%  18  32,7%  24  43,6% 

0,008 
Γ.Κ.Σ.Υ  3  100,0%  0  0,0%  0  0,0% 
Ε.Κ.Ε.Υ  6  16,2%  5  13,5%  26  70,3% 
Ε.Σ.Υ.  1  33,3%  1  33,3%  1  33,3% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον 
για τρείς ημέρες για ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ  36  25,4%  41  28,9%  65  45,8% 
0,688 ΟΧΙ  4  26,7%  6  40,0%  5  33,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  42  27,8%  51  33,8%  58  38,4% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον 
για τρείς ημέρες για ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ  27  26,0%  30  28,8%  47  45,2% 
0,494 ΟΧΙ  9  33,3%  11  40,7%  7  25,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  46  26,0%  57  32,2%  74  41,8% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον 
για τρείς ημέρες για ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ  40  26,5%  41  27,2%  70  46,4% 
0,232 ΟΧΙ  5  26,3%  9  47,4%  5  26,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  36  26,9%  48  35,8%  50  37,3% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον 
για τρείς ημέρες για ΦΑΚΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  12  16,9%  14  19,7%  45  63,4% 
<0,001 ΟΧΙ  14  33,3%  18  42,9%  10  23,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  53  27,7%  66  34,6%  72  37,7% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον 
για τρείς ημέρες για ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  10  21,7%  13  28,3%  23  50,0% 
0,641 ΟΧΙ  16  30,8%  18  34,6%  18  34,6% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  53  26,1%  67  33,0%  83  40,9% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Σε ποιο 
σημείο πρέπει να πάτε για να προστατευθείτε; 

ΝΑΙ  35  28,2%  37  29,8%  52  41,9% 
0,777 ΟΧΙ  12  20,7%  22  37,9%  24  41,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  35  27,6%  40  31,5%  52  40,9% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιες 
ενέργειες πρέπει να κάνετε για να προστατεύσετε 

τους ασθενείς; 

ΝΑΙ  31  28,4%  31  28,4%  47  43,1% 
0,439 ΟΧΙ  14  21,2%  20  30,3%  32  48,5% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  34  26,2%  48  36,9%  48  36,9% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Που 
βρήσκετε το υλικό και ο εξοπλισμός που θα 

χρειαστείτε; 

ΝΑΙ  23  26,7%  20  23,3%  43  50,0% 
0,194 ΟΧΙ  22  28,9%  25  32,9%  29  38,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  33  23,6%  53  37,9%  54  38,6% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Απο που 
πρέπει να παίρνετε πληροφορίες για τις εθελοντικές 

δυνάμεις βοήθειας; 

ΝΑΙ  17  36,2%  8  17,0%  22  46,8% 
0,014 ΟΧΙ  23  24,7%  24  25,8%  46  49,5% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  40  24,1%  66  39,8%  60  36,1% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιοι πρέπει 
να συντονίζουν την προσπάθεια διάσωσης; 

ΝΑΙ  19  31,7%  14  23,3%  27  45,0%  0,264 
ΟΧΙ  16  21,1%  24  31,6%  36  47,4% 
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ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  45  26,9%  60  35,9%  62  37,1% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιο ειναι το 
σχέδιο εκκένωσης του νοσοκομείου; 

ΝΑΙ  14  42,4%  3  9,1%  16  48,5% 
0,025 ΟΧΙ  18  20,9%  32  37,2%  36  41,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  48  25,8%  64  34,4%  74  39,8% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Αν υπάρχει 
σχέδιο επικοινωνίας σε ισχύ & να περιλαμβάνει 

κατάλογο επικοινωνίας; 

ΝΑΙ  15  40,5%  10  27,0%  12  32,4% 
0,222 ΟΧΙ  14  20,9%  26  38,8%  27  40,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  52  26,0%  62  31,0%  86  43,0% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΝΑΙ  29  28,4%  29  28,4%  44  43,1% 

0,591 ΟΧΙ  14  28,0%  19  38,0%  17  34,0% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  35  22,9%  51  33,3%  67  43,8% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΝΑΙ  13  54,2%  3  12,5%  8  33,3% 

0,003 ΟΧΙ  30  27,0%  41  36,9%  40  36,0% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  27  19,3%  46  32,9%  67  47,9% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΝΑΙ  77  29,3%  91  34,6%  95  36,1% 
0,158 

ΟΧΙ  2  13,3%  4  26,7%  9  60,0% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΝΑΙ  78  26,8%  95  32,6%  118  40,5% 
0,403 

ΟΧΙ  3  25,0%  2  16,7%  7  58,3% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ  43  24,3%  67  37,9%  67  37,9% 
0,537 

ΟΧΙ  18  28,6%  19  30,2%  26  41,3% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΝΑΙ  69  26,2%  89  33,8%  105  39,9% 
0,754 

ΟΧΙ  5  21,7%  7  30,4%  11  47,8% 

Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο νοσοκομείο 
για την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  13  28,9%  14  31,1%  18  40,0% 
0,924 

ΟΧΙ  68  26,2%  82  31,5%  110  42,3% 

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ  9  24,3%  14  37,8%  14  37,8% 

0,666 
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ  3  33,3%  2  22,2%  4  44,4% 

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ  10  40,0%  6  24,0%  9  36,0% 

0,379 
ΟΧΙ  1  16,7%  1  16,7%  4  66,7% 

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις ετοιμότητας 
ΝΑΙ  11  27,5%  13  32,5%  16  40,0% 

0,638 
ΟΧΙ  2  50,0%  1  25,0%  1  25,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ  5  38,5%  2  15,4%  6  46,2% 

0,715 
ΟΧΙ  2  22,2%  2  22,2%  5  55,6% 

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ  6  28,6%  2  9,5%  13  61,9% 

0,252 
ΟΧΙ  3  42,9%  2  28,6%  2  28,6% 
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Πίνακας 3. Συσχέτιση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών 
του προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών 
καταστροφών με τον παράγοντα φύλο 

Άντρας  Γυναίκα 
24,10%  75,90% 

Ν %  Ν  % p
Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια διαχείρισης εκτάκτης 
ανάγκης στο νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών καταστροφών; 

ΝΑΙ  27  23,1%  90  76,9% 
0,425 

ΟΧΙ  48  24,7%  146  75,3% 
Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή τους στο 
νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ 24 19,2%  101  80,8%
0,056 

ΟΧΙ  51  27,7%  133  72,3% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην αντιμετώπιση 

φυσικών καταστροφών 
ΝΑΙ  36  21,4%  132  78,6% 

0,143 
ΟΧΙ 39 27,3%  104  72,7%

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην αντιμετώπιση: 
ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  27  25,2%  80  74,8% 
0,429 

ΟΧΙ  48  23,6%  155  76,4% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην αντιμετώπιση: 

ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ 7 28,0%  18  72,0%

0,400 
ΟΧΙ  68  23,9%  217  76,1% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην αντιμετώπιση: 
ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  16  19,0%  68  81,0% 
0,126 

ΟΧΙ 59 26,1%  167  73,9%
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην αντιμετώπιση: 

ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ  13  28,3%  33  71,7% 

0,299 
ΟΧΙ  62  23,5%  202  76,5% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην αντιμετώπιση: 
ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ 4 36,4%  7  63,6%
0,262 

ΟΧΙ  71  23,7%  228  76,3% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε λειτουργία 

σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΝΑΙ  32  20,5%  124  79,5% 

0,082 
ΟΧΙ 43 27,9%  111  72,1%

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε λειτουργία 
σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ  13  19,1%  55  80,9% 
0,173 

ΟΧΙ  62  25,6%  180  74,4% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε λειτουργία 

σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ 9 36,0%  16  64,0%

0,118 
ΟΧΙ  66  23,2%  219  76,8% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε λειτουργία 
σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ  19  19,4%  79  80,6% 
0,110 

ΟΧΙ 56 26,5%  155  73,5%
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε λειτουργία 

σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ  10  21,3%  37  78,7% 

0,382 
ΟΧΙ  65  24,7%  198  75,3% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε λειτουργία 
σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ 3 42,9%  4  57,1%
0,225 

ΟΧΙ  72  23,8%  231  76,2% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να συμβούν στη 
χώρα μας: ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ 70 23,8%  224  76,2%
0,445 

ΟΧΙ  4  28,6%  10  71,4% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να συμβούν στη 

χώρα μας: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  41  24,0%  130  76,0% 

0,499 
ΟΧΙ 34 24,6%  104  75,4%

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να συμβούν στη 
χώρα μας: ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  42  18,0%  191  82,0% 
< 0,001 

ΟΧΙ  32  42,7%  43  57,3% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να συμβούν στη 

χώρα μας: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ 63 24,5%  194  75,5%

0,491 
ΟΧΙ 12 23,1%  40  76,9%

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να συμβούν στη 
χώρα μας: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  12  21,8%  43  78,2% 
0,391 

ΟΧΙ 63 24,8%  191  75,2%

Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐Βιολογικών‐Χημικών‐ 
Πυρηνικών απειλών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  17  48,6%  18  51,4% 

0,013 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  6  16,7%  30  83,3% 
ΑΡΤΕΜΙΣ 6 35,3%  11  64,7%
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ 17 23,3%  56  76,7%

Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  16  29,1%  39  70,9% 

0,870 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ 19 27,5%  50  72,5%
ΑΡΤΕΜΙΣ 8 24,2%  25  75,8%
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  6  35,3%  11  64,7% 

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ 16 22,2%  56  77,8%

0,303 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ 11 39,3%  17  60,7%
ΑΡΤΕΜΙΣ  11  24,4%  34  75,6% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  9  33,3%  18  66,7% 

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ 6 16,2%  31  83,8%

0,241 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  8  34,8%  15  65,2% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  19  32,8%  39  67,2% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ 11 23,4%  36  76,6%
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Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 
ΚΑΘΟΛΟΥ 37 21,3%  137  78,7%

0,236 ΛΙΓΗ  14  23,3%  46  76,7% 
ΜΕΤΡΙΑ/ΠΟΛΥ  24  31,2%  53  68,8% 

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον κατάλληλο εξοπλισμό 
για να αντιμετωπίσει με επιτυχία μια φυσική καταστροφή 

ΚΑΘΟΛΟΥ/ΕΛΑΧΙΣΤΑ 42 21,5%  153  78,5%
0,131 ΑΡΚΕΤΟ/ΠΟΛΥ/ΠΑΡΑ 

ΠΟΛΥ  31  27,9%  80  72,1% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης 
ΝΑΙ  67  23,3%  220  76,7% 

0,195 
ΟΧΙ 8 33,3%  16  66,7%

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ  71  23,8%  227  76,2% 

0,635 
ΟΧΙ  2  22,2%  7  77,8% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης εκτάκτου ανάγκης 
ΝΑΙ 50 24,0%  158  76,0%

0,297 
ΟΧΙ  21  28,0%  54  72,0% 

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας 
ΝΑΙ  63  25,2%  187  74,8% 

0,509 
ΟΧΙ 11 23,9%  35  76,1%

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων βοηθειών 
ΝΑΙ  50  25,0%  150  75,0% 

0,330 
ΟΧΙ  24  22,0%  85  78,0% 

Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες εμπλέκονται στην 
αντιμετώπιση μιας φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ 60 22,7%  204  77,3%
0,106 

ΟΧΙ 15 32,6%  31  67,4%

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ  26  24,8%  79  75,2% 
0,952 ΜΕΤΡΙΑ 38 24,2%  119  75,8%

ΜΕΓΑΛΗ 11 22,4%  38  77,6%

Αστυνομία 
ΝΑΙ  56  25,8%  161  74,2% 

0,193 
ΟΧΙ 19 20,4%  74  79,6%

Πυροσβεστική 
ΝΑΙ 58 22,9%  195  77,1%

0,176 
ΟΧΙ  17  29,8%  40  70,2% 

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ  24  27,9%  62  72,1% 

0,211 
ΟΧΙ 51 22,8%  173  77,2%

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
ΝΑΙ  41  24,0%  130  76,0% 

0,513 
ΟΧΙ  34  24,5%  105  75,5% 

Υπουργείο Υγείας 
ΝΑΙ 31 21,5%  113  78,5%

0,187 
ΟΧΙ  44  26,5%  122  73,5% 

Λιμενικό  
ΝΑΙ  11  14,7%  64  85,3% 

0,017 
ΟΧΙ 64 27,2%  171  72,8%

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ  9  20,5%  35  79,5% 

0,339 
ΟΧΙ  66  24,8%  200  75,2% 

Ενοπλες Δυνάμεις 
ΝΑΙ 33 25,4%  97  74,6%

0,388 
ΟΧΙ  42  23,3%  138  76,7% 

ΕΚΑΒ 
ΝΑΙ  54  25,1%  161  74,9% 

0,338 
ΟΧΙ 21 22,1%  74  77,9%

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ  16  21,9%  57  78,1% 

0,363 
ΟΧΙ  59  24,9%  178  75,1% 

Υπουργείο Επικοινωνιών 
ΝΑΙ 8 19,5%  33  80,5%

0,296 
ΟΧΙ  67  24,9%  202  75,1% 

Μπορείτε να αξιολογήσετε τη δυνατότητα του νοσοκομείου σας 
για περίθαλψη θυμάτων φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  21  18,3%  94  81,7% 
0,028 

ΟΧΙ 53 28,6%  132  71,4%

Πιστεύετε ότι μπορείτε να αντιμετωπίσετε με επιτυχία τα 
θύματα φυσικής καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ/ΕΛΑΧΙΣΤΑ  24  20,3%  94  79,7% 
0,108 ΑΡΚΕΤΟ/ΠΟΛΥ/ΠΑΡΑ 

ΠΟΛΥ  51  27,3%  136  72,7% 

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας μπορούν να αντιμετωπίσουν 
με επιτυχία τα θύματα φυσικής καταστροφής στο νοσοκομείο 

σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ/ΕΛΑΧΙΣΤΑ 26 25,7%  75  74,3%
0,413 ΑΡΚΕΤΟ/ΠΟΛΥ/ΠΑΡΑ 

ΠΟΛΥ  48  23,9%  153  76,1% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του νοσοκομείου μπορεί να 
συντονίσει με επιτυχία τα προβλήματα φυσικής καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ/ΕΛΑΧΙΣΤΑ  39  24,7%  119  75,3% 
0,537 ΑΡΚΕΤΟ/ΠΟΛΥ/ΠΑΡΑ 

ΠΟΛΥ  35  24,5%  108  75,5% 

Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα επιχειρησιακά σχέδια 
«ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», «ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ» 

ΝΑΙ  23  23,7%  74  76,3% 
0,437 

ΟΧΙ 50 25,4%  147  74,6%

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα παραπάνω 
επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι 

Γ.Γ.Π.Π.  15  27,3%  40  72,7% 

0,582 
Γ.Κ.Σ.Υ 0 0,0%  3  100,0%
Ε.Κ.Ε.Υ 7 18,9%  30  81,1%
Ε.Σ.Υ.  1  33,3%  2  66,7% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για τρείς 
ημέρες για ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ  33  23,2%  109  76,8% 
0,908 

ΟΧΙ 4 26,7%  11  73,3%
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ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 38 25,2%  113  74,8%

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για τρείς 
ημέρες για ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ  25  24,0%  79  76,0% 
0,798 ΟΧΙ  8  29,6%  19  70,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 42 23,7%  135  76,3%

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για τρείς 
ημέρες για ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ  30  19,9%  121  80,1% 
0,113 ΟΧΙ  7  36,8%  12  63,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 38 28,4%  96  71,6%

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για τρείς 
ημέρες για ΦΑΚΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  18  25,4%  53  74,6% 
0,783 ΟΧΙ  12  28,6%  30  71,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 45 23,6%  146  76,4%

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για τρείς 
ημέρες για ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  14  30,4%  32  69,6% 
0,635 ΟΧΙ  12  23,1%  40  76,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 49 24,1%  154  75,9%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Σε ποιο σημείο πρέπει 
να πάτε για να προστατευθείτε; 

ΝΑΙ  33  26,6%  91  73,4% 
0,533 ΟΧΙ  11  19,0%  47  81,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 31 24,4%  96  75,6%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιες ενέργειες πρέπει 
να κάνετε για να προστατεύσετε τους ασθενείς; 

ΝΑΙ  35  32,1%  74  67,9% 
0,032 ΟΧΙ  10  15,2%  56  84,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 29 22,3%  101  77,7%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Που βρήσκετε το υλικό 
και ο εξοπλισμός που θα χρειαστείτε; 

ΝΑΙ  25  29,1%  61  70,9% 
0,282 ΟΧΙ  14  18,4%  62  81,6% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 33 23,6%  107  76,4%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Απο που πρέπει να 
παίρνετε πληροφορίες για τις εθελοντικές δυνάμεις βοήθειας; 

ΝΑΙ  13  27,7%  34  72,3% 
0,791 ΟΧΙ  21  22,6%  72  77,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 39 23,5%  127  76,5%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιοι πρέπει να 
συντονίζουν την προσπάθεια διάσωσης; 

ΝΑΙ  14  23,3%  46  76,7% 
0,872 ΟΧΙ  20  26,3%  56  73,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 39 23,4%  128  76,6%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιο ειναι το σχέδιο 
εκκένωσης του νοσοκομείου; 

ΝΑΙ  7  21,2%  26  78,8% 
0,271 ΟΧΙ  26  30,2%  60  69,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 40 21,5%  146  78,5%
Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Αν υπάρχει σχέδιο 

επικοινωνίας σε ισχύ & να περιλαμβάνει κατάλογο 
επικοινωνίας; 

ΝΑΙ  8  21,6%  29  78,4% 
0,801 ΟΧΙ  18  26,9%  49  73,1% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 47 23,5%  153  76,5%

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΝΑΙ  27  26,5%  75  73,5% 

0,671 ΟΧΙ  10  20,0%  40  80,0% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 36 23,5%  117  76,5%

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΝΑΙ  10  41,7%  14  58,3% 

0,118 ΟΧΙ  25  22,5%  86  77,5% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 32 22,9%  108  77,1%

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται με: 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΝΑΙ 64 24,3%  199  75,7%
0,522 

ΟΧΙ  4  26,7%  11  73,3% 
Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται με: 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 
ΝΑΙ 70 24,1%  221  75,9%

0,332 
ΟΧΙ 4 33,3%  8  66,7%

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται με: 
ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ  44  24,9%  133  75,1% 
0,185 

ΟΧΙ 20 31,7%  43  68,3%
Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται με: 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 
ΝΑΙ 58 22,1%  205  77,9%

0,024 
ΟΧΙ  10  43,5%  13  56,5% 

Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο νοσοκομείο για την 
αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ 14 31,1%  31  68,9%
0,165 

ΟΧΙ 60 23,1%  200  76,9%

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ  12  32,4%  25  67,6% 

0,199 
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ  1  11,1%  8  88,9% 

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ 8 32,0%  17  68,0%

0,650 
ΟΧΙ  2  33,3%  4  66,7% 

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις ετοιμότητας 
ΝΑΙ  13  32,5%  27  67,5% 

0,232 
ΟΧΙ 0 0,0%  4  100,0%

Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ  4  30,8%  9  69,2% 

0,628 
ΟΧΙ  3  33,3%  6  66,7% 

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ 6 28,6%  15  71,4%

0,673 
ΟΧΙ  2  28,6%  5  71,4% 
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Πίνακας 4. Συσχέτιση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών 
του προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών 
καταστροφών με τον παράγοντα ηλικία 

‐34  35 ‐ 44  45 + 
31,0%  36,5%  32,5% 

Ν  %  Ν  %  Ν  %  p 
Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια 

διαχείρισης εκτάκτης ανάγκης στο νοσοκομείο σε 
περίπτωση φυσικών καταστροφών; 

ΝΑΙ  30  29,1%  37  35,9%  36  35,0% 
0,773 

ΟΧΙ  55  32,2%  63  36,8%  53  31,0% 
Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή τους 

στο νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών 
καταστροφών 

ΝΑΙ  25  22,3%  45  40,2%  42  37,5% 
0,028 

ΟΧΙ  60  37,5%  54  33,8%  46  28,8% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών 
ΝΑΙ  37  25,5%  53  36,6%  55  37,9% 

0,054 
ΟΧΙ  48  37,2%  47  36,4%  34  26,4% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  23  24,5%  31  33,0%  40  42,6% 
0,031 

ΟΧΙ  62  34,4%  69  38,3%  49  27,2% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  7  31,8%  7  31,8%  8  36,4% 

0,878 
ΟΧΙ  78  31,0%  93  36,9%  81  32,1% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  24  33,8%  25  35,2%  22  31,0% 
0,840 

ΟΧΙ  61  30,0%  75  36,9%  67  33,0% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ  11  26,8%  15  36,6%  15  36,6% 

0,770 
ΟΧΙ  74  31,8%  85  36,5%  74  31,8% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  5  62,5%  1  12,5%  2  25,0% 
0,130 

ΟΧΙ  80  30,1%  99  37,2%  87  32,7% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΝΑΙ  30  22,9%  51  38,9%  50  38,2% 

0,016 
ΟΧΙ  55  38,5%  49  34,3%  39  27,3% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ  15  25,4%  23  39,0%  21  35,6% 
0,574 

ΟΧΙ  70  32,6%  77  35,8%  68  31,6% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  5  23,8%  7  33,3%  9  42,9% 

0,550 
ΟΧΙ  80  31,6%  93  36,8%  80  31,6% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ  15  18,8%  31  38,8%  34  42,5% 
0,010 

ΟΧΙ  70  36,3%  68  35,2%  55  28,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  13  31,0%  16  38,1%  13  31,0% 
0,965 

ΟΧΙ  72  31,0%  84  36,2%  76  32,8% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  2  50,0%  1  25,0%  1  25,0% 
0,709 

ΟΧΙ  83  30,7%  99  36,7%  88  32,6% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΣΕΙΣΜΟΣ 
ΝΑΙ  79  30,3%  96  36,8%  86  33,0% 

0,227 
ΟΧΙ  6  54,5%  3  27,3%  2  18,2% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  52  34,7%  53  35,3%  45  30,0% 
0,349 

ΟΧΙ  33  26,8%  46  37,4%  44  35,8% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  63  30,9%  75  36,8%  66  32,4% 
0,968 

ΟΧΙ  22  32,4%  24  35,3%  22  32,4% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  74  32,6%  79  34,8%  74  32,6% 
0,423 

ΟΧΙ  11  23,9%  20  43,5%  15  32,6% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  12  24,0%  20  40,0%  18  36,0% 
0,483 

ΟΧΙ  73  32,7%  79  35,4%  71  31,8% 

Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐Βιολογικών‐
Χημικών‐ Πυρηνικών απειλών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  8  24,2%  15  45,5%  10  30,3% 

0,645 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  12  36,4%  15  45,5%  6  18,2% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  5  33,3%  6  40,0%  4  26,7% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  25  39,7%  20  31,7%  18  28,6% 

Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών 
ΠΕΡΣΕΑΣ  17  34,0%  15  30,0%  18  36,0% 

0,475 ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  20  33,3%  22  36,7%  18  30,0% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  11  35,5%  15  48,4%  5  16,1% 
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ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  3  21,4%  7  50,0%  4  28,6% 

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  14  24,1%  21  36,2%  23  39,7% 

0,068 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  8  28,6%  13  46,4%  7  25,0% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  18  41,9%  13  30,2%  12  27,9% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  10  40,0%  13  52,0%  2  8,0% 

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ  15  44,1%  15  44,1%  4  11,8% 

0,051 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  9  50,0%  6  33,3%  3  16,7% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  16  33,3%  21  43,8%  11  22,9% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  11  24,4%  15  33,3%  19  42,2% 

Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 
ΚΑΘΟΛΟΥ  44  28,8%  57  37,3%  52  34,0% 

0,498 ΛΙΓΗ  15  28,3%  18  34,0%  20  37,7% 
ΜΕΤΡΙΑ / ΠΟΛΥ  26  38,2%  25  36,8%  17  25,0% 

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον κατάλληλο 
εξοπλισμό για να αντιμετωπίσει με επιτυχία μια 

φυσική καταστροφή 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  54  31,0%  65  37,4%  55  31,6% 

0,759 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  30  31,3%  32  33,3%  34  35,4% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης 
ΝΑΙ  75  30,0%  91  36,4%  84  33,6% 

0,356 
ΟΧΙ  10  41,7%  9  37,5%  5  20,8% 

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ  79  30,0%  96  36,5%  88  33,5% 

0,203 
ΟΧΙ  5  55,6%  3  33,3%  1  11,1% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης εκτάκτου 
ανάγκης 

ΝΑΙ  57  31,8%  61  34,1%  61  34,1% 
0,457 

ΟΧΙ  21  29,6%  30  42,3%  20  28,2% 

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας 
ΝΑΙ  65  29,8%  76  34,9%  77  35,3% 

0,050 
ΟΧΙ  17  39,5%  19  44,2%  7  16,3% 

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων βοηθειών 
ΝΑΙ  53  30,5%  69  39,7%  52  29,9% 

0,299 
ΟΧΙ  32  32,7%  30  30,6%  36  36,7% 

Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες εμπλέκονται στην 
αντιμετώπιση μιας φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  72  31,2%  79  34,2%  80  34,6% 
0,078 

ΟΧΙ  13  31,0%  21  50,0%  8  19,0% 

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ  27  28,4%  44  46,3%  24  25,3% 
0,121 ΜΕΤΡΙΑ  45  33,1%  44  32,4%  47  34,6% 

ΜΕΓΑΛΗ  13  30,2%  12  27,9%  18  41,9% 

Αστυνομία 
ΝΑΙ  60  31,7%  65  34,4%  64  33,9% 

0,492 
ΟΧΙ  25  29,8%  35  41,7%  24  28,6% 

Πυροσβεστική 
ΝΑΙ  70  31,5%  75  33,8%  77  34,7% 

0,086 
ΟΧΙ  15  29,4%  25  49,0%  11  21,6% 

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ  23  29,9%  27  35,1%  27  35,1% 

0,821 
ΟΧΙ  62  31,6%  73  37,2%  61  31,1% 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
ΝΑΙ  46  30,9%  51  34,2%  52  34,9% 

0,536 
ΟΧΙ  39  31,5%  49  39,5%  36  29,0% 

Υπουργείο Υγείας 
ΝΑΙ  37  29,4%  38  30,2%  51  40,5% 

0,020 
ΟΧΙ  48  32,7%  62  42,2%  37  25,2% 

Λιμενικό   ΝΑΙ  28  41,8%  14  20,9%  25  37,3%  0,007 
ΟΧΙ 57 27,7% 86 41,7%  63  30,6%

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ  13  34,2%  9  23,7%  16  42,1% 

0,175 
ΟΧΙ  72  30,6%  91  38,7%  72  30,6% 

Ενοπλες Δυνάμεις 
ΝΑΙ  34  30,4%  40  35,7%  38  33,9% 

0,883 
ΟΧΙ  51  31,7%  60  37,3%  50  31,1% 

ΕΚΑΒ 
ΝΑΙ  62  32,3%  64  33,3%  66  34,4% 

0,210 
ΟΧΙ  23  28,4%  36  44,4%  22  27,2% 

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ  16  24,6%  20  30,8%  29  44,6% 

0,049 
ΟΧΙ  69  33,2%  80  38,5%  59  28,4% 

Υπουργείο Επικοινωνιών  ΝΑΙ  13  37,1%  10  28,6%  12  34,3%  0,541 
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ΟΧΙ  72  30,3%  90  37,8%  76  31,9% 
Μπορείτε να αξιολογήσετε τη δυνατότητα του 

νοσοκομείου σας για περίθαλψη θυμάτων φυσικής 
καταστροφής 

ΝΑΙ  30  30,0%  40  40,0%  30  30,0% 
0,667 

ΟΧΙ  55  33,3%  57  34,5%  53  32,1% 

Πιστεύετε ότι μπορείτε να αντιμετωπίσετε με 
επιτυχία τα θύματα φυσικής καταστροφής στο 

νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  30  29,1%  39  37,9%  34  33,0% 

0,771 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  55  33,3%  59  35,8%  51  30,9% 

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας μπορούν να 
αντιμετωπίσουν με επιτυχία τα θύματα φυσικής 

καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  27  29,7%  35  38,5%  29  31,9% 

0,853 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  57  32,4%  62  35,2%  57  32,4% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του νοσοκομείου μπορεί 
να συντονίσει με επιτυχία τα προβλήματα φυσικής 

καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  48  34,0%  54  38,3%  39  27,7% 

0,258 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  36  29,0%  42  33,9%  46  37,1% 

Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
επιχειρησιακά σχέδια «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», 

«ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ» 

ΝΑΙ  24  27,9%  29  33,7%  33  38,4% 
0,252 

ΟΧΙ  59  34,1%  65  37,6%  49  28,3% 

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
παραπάνω επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι 

Γ.Γ.Π.Π.  13  26,0%  19  38,0%  18  36,0% 

0,793 
Γ.Κ.Σ.Υ  0  0,0%  2  66,7%  1  33,3% 
Ε.Κ.Ε.Υ  10  32,3%  8  25,8%  13  41,9% 
Ε.Σ.Υ.  1  33,3%  1  33,3%  1  33,3% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον 
για τρείς ημέρες για ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ  36  28,6%  48  38,1%  42  33,3% 
0,241 ΟΧΙ  2  16,7%  3  25,0%  7  58,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  47  35,3%  48  36,1%  38  28,6% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον 
για τρείς ημέρες για ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ  22  23,4%  35  37,2%  37  39,4% 
0,100 ΟΧΙ  6  24,0%  9  36,0%  10  40,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  57  37,5%  55  36,2%  40  26,3% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον 
για τρείς ημέρες για ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ  39  29,5%  49  37,1%  44  33,3% 
0,946 ΟΧΙ  5  29,4%  6  35,3%  6  35,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  41  33,9%  44  36,4%  36  29,8% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον 
για τρείς ημέρες για ΦΑΚΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  14  23,3%  21  35,0%  25  41,7% 
0,218 ΟΧΙ  13  32,5%  18  45,0%  9  22,5% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  58  34,5%  60  35,7%  50  29,8% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον 
για τρείς ημέρες για ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  11  26,8%  14  34,1%  16  39,0% 
0,348 ΟΧΙ  14  30,4%  22  47,8%  10  21,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  60  33,7%  62  34,8%  56  31,5% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Σε ποιο 
σημείο πρέπει να πάτε για να προστατευθείτε; 

ΝΑΙ  36  33,0%  32  29,4%  41  37,6% 
0,257 ΟΧΙ  13  25,5%  24  47,1%  14  27,5% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  36  31,9%  43  38,1%  34  30,1% 
Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιες 

ενέργειες πρέπει να κάνετε για να προστατεύσετε 
τους ασθενείς; 

ΝΑΙ  26  27,7%  36  38,3%  32  34,0% 
0,614 ΟΧΙ  17  29,8%  24  42,1%  16  28,1% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  40  33,9%  37  31,4%  41  34,7% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Που 
βρήσκετε το υλικό και ο εξοπλισμός που θα 

χρειαστείτε; 

ΝΑΙ  26  34,2%  28  36,8%  22  28,9% 
0,581 ΟΧΙ  18  26,9%  29  43,3%  20  29,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  39  31,7%  40  32,5%  44  35,8% 
Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Απο που 

πρέπει να παίρνετε πληροφορίες για τις εθελοντικές 
δυνάμεις βοήθειας; 

ΝΑΙ  13  31,0%  10  23,8%  19  45,2% 
0,045 ΟΧΙ  25  30,9%  38  46,9%  18  22,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  46  31,3%  49  33,3%  52  35,4% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιοι πρέπει 
να συντονίζουν την προσπάθεια διάσωσης; 

ΝΑΙ  14  28,6%  16  32,7%  19  38,8% 
0,540 ΟΧΙ  24  34,3%  29  41,4%  17  24,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  47  31,8%  52  35,1%  49  33,1% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιο ειναι το 
σχέδιο εκκένωσης του νοσοκομείου; 

ΝΑΙ  7  25,9%  8  29,6%  12  44,4% 
0,282 ΟΧΙ  26  32,9%  34  43,0%  19  24,1% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  52  31,9%  55  33,7%  56  34,4% 
Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Αν υπάρχει 
σχέδιο επικοινωνίας σε ισχύ & να περιλαμβάνει 

ΝΑΙ  8  25,8%  10  32,3%  13  41,9%  0,475 
ΟΧΙ  17  27,4%  27  43,5%  18  29,0% 
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κατάλογο επικοινωνίας;  ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  60  34,3%  59  33,7%  56  32,0% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΝΑΙ  29  31,5%  24  26,1%  39  42,4% 

0,101 ΟΧΙ  16  35,6%  17  37,8%  12  26,7% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  40  30,5%  54  41,2%  37  28,2% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΝΑΙ  7  33,3%  6  28,6%  8  38,1% 

0,798 ΟΧΙ  36  36,0%  36  36,0%  28  28,0% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  37  30,3%  47  38,5%  38  31,1% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΝΑΙ  73  30,9%  84  35,6%  79  33,5% 
0,675 

ΟΧΙ  4  30,8%  6  46,2%  3  23,1% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΝΑΙ  75  29,1%  95  36,8%  88  34,1% 
0,005 

ΟΧΙ  8  72,7%  3  27,3%  0  0,0% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ  48  30,2%  51  32,1%  60  37,7% 
0,028 

ΟΧΙ  23  39,0%  25  42,4%  11  18,6% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΝΑΙ  72  30,9%  85  36,5%  76  32,6% 
0,356 

ΟΧΙ  10  45,5%  7  31,8%  5  22,7% 

Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο νοσοκομείο 
για την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  9  22,5%  17  42,5%  14  35,0% 
0,398 

ΟΧΙ  76  33,2%  81  35,4%  72  31,4% 

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ  8  22,9%  13  37,1%  14  40,0% 

0,214 
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ  2  40,0%  3  60,0%  0  0,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ  6  28,6%  7  33,3%  8  38,1% 

0,413 
ΟΧΙ  3  60,0%  1  20,0%  1  20,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις ετοιμότητας 
ΝΑΙ  9  25,0%  16  44,4%  11  30,6% 

0,923 
ΟΧΙ  1  33,3%  1  33,3%  1  33,3% 

Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ  4  33,3%  2  16,7%  6  50,0% 

0,435 
ΟΧΙ  2  28,6%  3  42,9%  2  28,6% 

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ  5  27,8%  6  33,3%  7  38,9% 

0,762 
ΟΧΙ  3  42,9%  2  28,6%  2  28,6% 
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Πίνακας 5. Συσχέτιση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών 
του προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών 
καταστροφών με τον παράγοντα οικογενειακή κατάσταση 

 
Άγαμος/Διαζευγμένος  Εγγαμος/Συμβίωση 

43,80%  56,20% 
Ν  %  Ν  %  p 

Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια 
διαχείρισης εκτάκτης ανάγκης στο νοσοκομείο 

σε περίπτωση φυσικών καταστροφών; 

ΝΑΙ  44  37,9%  72  62,1% 
0,067 

ΟΧΙ  90  47,4%  100  52,6% 
Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή 
τους στο νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών 

καταστροφών 

ΝΑΙ  49  40,8%  71  59,2% 
0,211 

ΟΧΙ  85  46,2%  99  53,8% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών 
ΝΑΙ  66  40,2%  98  59,8% 

0,110 
ΟΧΙ  68  47,9%  74  52,1% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  38  36,2%  67  63,8% 
0,034 

ΟΧΙ  96  47,8%  105  52,2% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  12  50,0%  12  50,0% 

0,334 
ΟΧΙ  122  43,3%  160  56,7% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  40  48,8%  42  51,2% 
0,175 

ΟΧΙ  94  42,0%  130  58,0% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ  22  48,9%  23  51,1% 

0,279 
ΟΧΙ  112  42,9%  149  57,1% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  4  40,0%  6  60,0% 
0,536 

ΟΧΙ  130  43,9%  166  56,1% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΝΑΙ  63  41,2%  90  58,8% 

0,210 
ΟΧΙ  71  46,4%  82  53,6% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ  31  47,0%  35  53,0% 
0,326 

ΟΧΙ  103  42,9%  137  57,1% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  11  45,8%  13  54,2% 
0,499 

ΟΧΙ  123  43,6%  159  56,4% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ  38  39,6%  58  60,4% 
0,181 

ΟΧΙ  96  45,9%  113  54,1% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  20  44,4%  25  55,6% 
0,525 

ΟΧΙ  114  43,7%  147  56,3% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ 

ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  1  16,7%  5  83,3% 

0,176 

ΟΧΙ  133  44,3%  167  55,7% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΣΕΙΣΜΟΣ 
ΝΑΙ  126  43,4%  164  56,6% 

0,415 
ΟΧΙ  7  50,0%  7  50,0% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  73  43,5%  95  56,5% 
0,471 

ΟΧΙ  61  44,5%  76  55,5% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  97  42,2%  133  57,8% 
0,148 

ΟΧΙ  37  50,0%  37  50,0% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  106  41,9%  147  58,1% 
0,077 

ΟΧΙ  28  53,8%  24  46,2% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  21  38,9%  33  61,1% 
0,252 

ΟΧΙ  113  45,0%  138  55,0% 

Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐
Βιολογικών‐Χημικών‐ Πυρηνικών απειλών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  14  41,2%  20  58,8% 
0,743 ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  18  50,0%  18  50,0% 

ΑΡΤΕΜΙΣ  7  41,2%  10  58,8% 
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ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  28  38,9%  44  61,1% 

Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  23  42,6%  31  57,4% 

0,648 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  27  39,1%  42  60,9% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  15  45,5%  18  54,5% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  9  56,3%  7  43,8% 

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  30  42,3%  41  57,7% 

0,533 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  9  32,1%  19  67,9% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  19  42,2%  26  57,8% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  14  51,9%  13  48,1% 

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ  20  54,1%  17  45,9% 

0,233 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  11  50,0%  11  50,0% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  25  43,1%  33  56,9% 

ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  15  32,6%  31  67,4% 

Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 
ΚΑΘΟΛΟΥ  76  44,7%  94  55,3% 

0,659 ΛΙΓΗ  28  46,7%  32  53,3% 
ΜΕΤΡΙΑ / ΠΟΛΥ  30  39,5%  46  60,5% 

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον 
κατάλληλο εξοπλισμό για να αντιμετωπίσει με 

επιτυχία μια φυσική καταστροφή 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  82  42,9%  109  57,1% 

0,439 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  49  44,5%  61  55,5% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης 
ΝΑΙ  121  42,9%  161  57,1% 

0,196 
ΟΧΙ  13  54,2%  11  45,8% 

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ  127  43,2%  167  56,8% 

0,343 
ΟΧΙ  5  55,6%  4  44,4% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης 
εκτάκτου ανάγκης 

ΝΑΙ  87  42,6%  117  57,4% 
0,395 

ΟΧΙ  34  45,3%  41  54,7% 

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας 
ΝΑΙ  97  39,4%  149  60,6% 

<0,001 
ΟΧΙ  31  67,4%  15  32,6% 

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων 
βοηθειών 

ΝΑΙ  90  45,5%  108  54,5% 
0,295 

ΟΧΙ  44  41,5%  62  58,5% 

Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες εμπλέκονται 
στην αντιμετώπιση μιας φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  115  44,4%  144  55,6% 
0,411 

ΟΧΙ  19  41,3%  27  58,7% 

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ  37  35,9%  66  64,1% 
0,124 ΜΕΤΡΙΑ  72  46,8%  82  53,2% 

ΜΕΓΑΛΗ  25  51,0%  24  49,0% 

Αστυνομία 
ΝΑΙ  101  47,4%  112  52,6% 

0,040 
ΟΧΙ  33  35,9%  59  64,1% 

Πυροσβεστική 
ΝΑΙ  112  45,0%  137  55,0% 

0,266 
ΟΧΙ  22  39,3%  34  60,7% 

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ  42  49,4%  43  50,6% 

0,143 
ΟΧΙ  92  41,8%  128  58,2% 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
ΝΑΙ  75  44,6%  93  55,4% 

0,437 
ΟΧΙ  59  43,1%  78  56,9% 

Υπουργείο Υγείας 
ΝΑΙ  67  47,5%  74  52,5% 

0,146 
ΟΧΙ  67  40,9%  97  59,1% 

Λιμενικό   ΝΑΙ  41  56,2%  32  43,8%  0,011 
ΟΧΙ  93  40,1%  139  59,9% 

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ  23  52,3%  21  47,7% 

0,149 
ΟΧΙ  111  42,5%  150  57,5% 

Ενοπλες Δυνάμεις 
ΝΑΙ  61  47,3%  68  52,7% 

0,186 
ΟΧΙ  73  41,5%  103  58,5% 

ΕΚΑΒ  ΝΑΙ  97  45,8%  115  54,2%  0,200 
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ΟΧΙ  37  39,8%  56  60,2% 

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ  28  38,4%  45  61,6% 

0,167 
ΟΧΙ  106  45,7%  126  54,3% 

Υπουργείο Επικοινωνιών 
ΝΑΙ  19  46,3%  22  53,7% 

0,433 
ΟΧΙ  115  43,6%  149  56,4% 

Μπορείτε να αξιολογήσετε τη δυνατότητα του 
νοσοκομείου σας για περίθαλψη θυμάτων 

φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  46  41,1%  66  58,9% 
0,230 

ΟΧΙ  85  46,2%  99  53,8% 

Πιστεύετε ότι μπορείτε να αντιμετωπίσετε με 
επιτυχία τα θύματα φυσικής καταστροφής στο 

νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  50  43,1%  66  56,9% 

0,486 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  81  44,0%  103  56,0% 

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας μπορούν να 
αντιμετωπίσουν με επιτυχία τα θύματα φυσικής 

καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  41  41,4%  58  58,6% 

0,268 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  91  46,0%  107  54,0% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του νοσοκομείου 
μπορεί να συντονίσει με επιτυχία τα 
προβλήματα φυσικής καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  68  43,6%  88  56,4% 

0,520 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  62  44,0%  79  56,0% 

Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
επιχειρησιακά σχέδια «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», 

«ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ» 

ΝΑΙ  35  36,5%  61  63,5% 
0,049 

ΟΧΙ  93  47,4%  103  52,6% 

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
παραπάνω επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι 

Γ.Γ.Π.Π.  21  38,2%  34  61,8% 

0,069 
Γ.Κ.Σ.Υ  3  100,0%  0  0,0% 
Ε.Κ.Ε.Υ  12  33,3%  24  66,7% 
Ε.Σ.Υ.  0  0,0%  3  100,0% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ  60  42,9%  80  57,1% 
0,868 ΟΧΙ  7  50,0%  7  50,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  66  44,3%  83  55,7% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ  45  43,7%  58  56,3% 
0,829 ΟΧΙ  10  38,5%  16  61,5% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  78  44,8%  96  55,2% 
Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 

τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΙΑΤΡΙΚΕΣ 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ  61  40,9%  88  59,1% 
0,255 ΟΧΙ  11  61,1%  7  38,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  59  44,7%  73  55,3% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΦΑΚΟ ΜΕ 

ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  26  37,1%  44  62,9% 
0,378 ΟΧΙ  20  48,8%  21  51,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  86  45,7%  102  54,3% 
Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 

τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ 
ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  17  37,0%  29  63,0% 
0,431 ΟΧΙ  21  41,2%  30  58,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  93  46,7%  106  53,3% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Σε ποιο 
σημείο πρέπει να πάτε για να προστατευθείτε; 

ΝΑΙ  57  47,1%  64  52,9% 
0,561 ΟΧΙ  22  38,6%  35  61,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  55  43,7%  71  56,3% 
Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιες 

ενέργειες πρέπει να κάνετε για να 
προστατεύσετε τους ασθενείς; 

ΝΑΙ  49  45,8%  58  54,2% 
0,651 ΟΧΙ  31  47,0%  35  53,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  52  40,9%  75  59,1% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Που 
βρήσκετε το υλικό και ο εξοπλισμός που θα 

χρειαστείτε; 

ΝΑΙ  37  43,5%  48  56,5% 
0,998 ΟΧΙ  33  44,0%  42  56,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  60  43,8%  77  56,2% 
Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Απο που 

πρέπει να παίρνετε πληροφορίες για τις 
εθελοντικές δυνάμεις βοήθειας; 

ΝΑΙ  21  46,7%  24  53,3% 
0,915 ΟΧΙ  40  43,0%  53  57,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  71  43,6%  92  56,4% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιοι 
πρέπει να συντονίζουν την προσπάθεια 

διάσωσης; 

ΝΑΙ  28  48,3%  30  51,7% 
0,759 ΟΧΙ  34  44,7%  42  55,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  70  42,7%  94  57,3% 
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Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιο 
ειναι το σχέδιο εκκένωσης του νοσοκομείου; 

ΝΑΙ  16  50,0%  16  50,0% 
0,770 ΟΧΙ  38  44,7%  47  55,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  79  43,2%  104  56,8% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Αν 
υπάρχει σχέδιο επικοινωνίας σε ισχύ & να 
περιλαμβάνει κατάλογο επικοινωνίας; 

ΝΑΙ  17  47,2%  19  52,8% 
0,746 ΟΧΙ  27  40,3%  40  59,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  88  44,9%  108  55,1% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΝΑΙ  40  39,6%  61  60,4% 

0,491 ΟΧΙ  24  48,0%  26  52,0% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  69  46,3%  80  53,7% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΝΑΙ  10  41,7%  14  58,3% 

0,955 ΟΧΙ  50  45,0%  61  55,0% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  62  44,6%  77  55,4% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΝΑΙ  111  42,7%  149  57,3% 
0,292 

ΟΧΙ  8  53,3%  7  46,7% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΝΑΙ  121  42,2%  166  57,8% 
0,084 

ΟΧΙ  8  66,7%  4  33,3% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ  76  42,9%  101  57,1% 
0,310 

ΟΧΙ  30  47,6%  33  52,4% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΝΑΙ  109  41,8%  152  58,2% 
0,226 

ΟΧΙ  12  52,2%  11  47,8% 
Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο 

νοσοκομείο για την αντιμετώπιση των φυσικών 
καταστροφών 

ΝΑΙ  16  36,4%  28  63,6% 
0,186 

ΟΧΙ  115  44,9%  141  55,1% 

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ  12  32,4%  25  67,6% 

0,291 
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ  4  50,0%  4  50,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ  11  44,0%  14  56,0% 

0,226 
ΟΧΙ  1  16,7%  5  83,3% 

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις ετοιμότητας 
ΝΑΙ  14  35,0%  26  65,0% 

0,463 
ΟΧΙ  2  50,0%  2  50,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ  7  53,8%  6  46,2% 

0,149 
ΟΧΙ  2  22,2%  7  77,8% 

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ  7  33,3%  14  66,7% 

0,602 
ΟΧΙ  2  28,6%  5  71,4% 
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Πίνακας 6. Συσχέτιση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών 
του προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών 
καταστροφών με τον παράγοντα αν υπάρχουν παιδιά στην οικογένεια 
 

ΝΑΙ  ΟΧΙ 
47,90%  52,10% 

Ν  %  Ν  %  p 
Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια 

διαχείρισης εκτάκτης ανάγκης στο νοσοκομείο 
σε περίπτωση φυσικών καταστροφών; 

ΝΑΙ  59  51,3%  56  48,7% 
0,209 

ΟΧΙ  88  45,8%  104  54,2% 
Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή 
τους στο νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών 

καταστροφών 

ΝΑΙ  65  52,8%  58  47,2% 
0,095 

ΟΧΙ  81  44,5%  101  55,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών 
ΝΑΙ  86  51,5%  81  48,5% 

0,102 
ΟΧΙ  61  43,6%  79  56,4% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  60  56,1%  47  43,9% 
0,026 

ΟΧΙ  87  43,7%  112  56,3% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  14  56,0%  11  44,0% 

0,267 
ΟΧΙ  133  47,3%  148  52,7% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  40  48,2%  43  51,8% 
0,538 

ΟΧΙ  107  48,0%  116  52,0% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ  24  52,2%  22  47,8% 

0,327 
ΟΧΙ  123  47,3%  137  52,7% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  4  36,4%  7  63,6% 
0,317 

ΟΧΙ  143  48,5%  152  51,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΝΑΙ  81  51,9%  75  48,1% 

0,102 
ΟΧΙ  66  44,0%  84  56,0% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ  33  48,5%  35  51,5% 
0,518 

ΟΧΙ  114  47,9%  124  52,1% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  13  52,0%  12  48,0% 
0,418 

ΟΧΙ  134  47,7%  147  52,3% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ  55  56,1%  43  43,9% 
0,037 

ΟΧΙ  92  44,4%  115  55,6% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  24  51,1%  23  48,9% 
0,385 

ΟΧΙ  123  47,5%  136  52,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ 

ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  3  42,9%  4  57,1% 

0,543 

ΟΧΙ  144  48,2%  155  51,8% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΣΕΙΣΜΟΣ 
ΝΑΙ  141  48,6%  149  51,4% 

0,443 
ΟΧΙ  6  42,9%  8  57,1% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  77  45,6%  92  54,4% 
0,181 

ΟΧΙ  70  51,5%  66  48,5% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  111  48,3%  119  51,7% 
0,496 

ΟΧΙ  35  47,3%  39  52,7% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  124  49,0%  129  51,0% 
0,318 

ΟΧΙ  23  44,2%  29  55,8% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  27  50,0%  27  50,0% 
0,443 

ΟΧΙ  120  47,8%  131  52,2% 
Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐

Βιολογικών‐Χημικών‐ Πυρηνικών απειλών 
ΠΕΡΣΕΑΣ  21  60,0%  14  40,0% 

0,241 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  13  36,1%  23  63,9% 
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ΑΡΤΕΜΙΣ  9  52,9%  8  47,1% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  35  48,6%  37  51,4% 

Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  28  51,9%  26  48,1% 

0,639 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  34  49,3%  35  50,7% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  14  43,8%  18  56,3% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  6  35,3%  11  64,7% 

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  33  45,8%  39  54,2% 

0,678 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  16  59,3%  11  40,7% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  21  46,7%  24  53,3% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  13  48,1%  14  51,9% 

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ  13  36,1%  23  63,9% 

0,387 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  11  47,8%  12  52,2% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  27  46,6%  31  53,4% 

ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  26  55,3%  21  44,7% 

Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 
ΚΑΘΟΛΟΥ  83  48,5%  88  51,5% 

0,934 ΛΙΓΗ  27  45,8%  32  54,2% 
ΜΕΤΡΙΑ / ΠΟΛΥ  37  48,1%  40  51,9% 

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον 
κατάλληλο εξοπλισμό για να αντιμετωπίσει με 

επιτυχία μια φυσική καταστροφή 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  95  49,5%  97  50,5% 

0,318 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  51  45,9%  60  54,1% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης 
ΝΑΙ  142  50,0%  142  50,0% 

0,007 
ΟΧΙ  5  21,7%  18  78,3% 

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ  144  49,0%  150  51,0% 

0,025 
ΟΧΙ  1  11,1%  8  88,9% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης 
εκτάκτου ανάγκης 

ΝΑΙ  98  47,3%  109  52,7% 
0,361 

ΟΧΙ  37  50,7%  36  49,3% 

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας 
ΝΑΙ  131  52,6%  118  47,4% 

<0,001 
ΟΧΙ  10  22,7%  34  77,3% 

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων 
βοηθειών 

ΝΑΙ  97  49,2%  100  50,8% 
0,275 

ΟΧΙ  49  45,0%  60  55,0% 

Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες εμπλέκονται 
στην αντιμετώπιση μιας φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  130  49,6%  132  50,4% 
0,071 

ΟΧΙ  16  36,4%  28  63,6% 

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ  46  44,7%  57  55,3% 
0,666 ΜΕΤΡΙΑ  76  48,7%  80  51,3% 

ΜΕΓΑΛΗ  25  52,1%  23  47,9% 

Αστυνομία 
ΝΑΙ  102  47,4%  113  52,6% 

0,492 
ΟΧΙ  44  48,4%  47  51,6% 

Πυροσβεστική 
ΝΑΙ  124  49,4%  127  50,6% 

0,132 
ΟΧΙ  22  40,0%  33  60,0% 

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ  46  54,8%  38  45,2% 

0,082 
ΟΧΙ  100  45,0%  122  55,0% 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
ΝΑΙ  88  51,8%  82  48,2% 

0,070 
ΟΧΙ  58  42,6%  78  57,4% 

Υπουργείο Υγείας 
ΝΑΙ  69  48,6%  73  51,4% 

0,432 
ΟΧΙ  77  47,0%  87  53,0% 

Λιμενικό   ΝΑΙ  27  36,5%  47  63,5%  0,018 
ΟΧΙ 119 51,3% 113 48,7% 

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ  20  46,5%  23  53,5% 

0,499 
ΟΧΙ  126  47,9%  137  52,1% 

Ενοπλες Δυνάμεις 
ΝΑΙ  65  50,4%  64  49,6% 

0,247 
ΟΧΙ  81  45,8%  96  54,2% 
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ΕΚΑΒ 
ΝΑΙ  105  49,3%  108  50,7% 

0,238 
ΟΧΙ  41  44,1%  52  55,9% 

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ  43  60,6%  28  39,4% 

0,010 
ΟΧΙ  103  43,8%  132  56,2% 

Υπουργείο Επικοινωνιών 
ΝΑΙ  17  42,5%  23  57,5% 

0,296 
ΟΧΙ  129  48,5%  137  51,5% 

Μπορείτε να αξιολογήσετε τη δυνατότητα του 
νοσοκομείου σας για περίθαλψη θυμάτων 

φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  53  46,9%  60  53,1% 
0,486 

ΟΧΙ  88  47,8%  96  52,2% 

Πιστεύετε ότι μπορείτε να αντιμετωπίσετε με 
επιτυχία τα θύματα φυσικής καταστροφής στο 

νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  53  45,7%  63  54,3% 

0,286 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  92  49,7%  93  50,3% 

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας μπορούν να 
αντιμετωπίσουν με επιτυχία τα θύματα φυσικής 

καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  45  45,5%  54  54,5% 

0,340 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  97  48,7%  102  51,3% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του νοσοκομείου 
μπορεί να συντονίσει με επιτυχία τα 
προβλήματα φυσικής καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  70  44,9%  86  55,1% 

0,156 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  73  51,4%  69  48,6% 

Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
επιχειρησιακά σχέδια «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», 

«ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ» 

ΝΑΙ  56  58,3%  40  41,7% 
0,011 

ΟΧΙ  84  43,3%  110  56,7% 

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
παραπάνω επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι 

Γ.Γ.Π.Π.  31  57,4%  23  42,6% 

0,213 
Γ.Κ.Σ.Υ  0  0,0%  3  100,0% 
Ε.Κ.Ε.Υ  23  62,2%  14  37,8% 
Ε.Σ.Υ.  2  66,7%  1  33,3% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ  69  48,9%  72  51,1% 
0,600 ΟΧΙ  8  57,1%  6  42,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  67  45,0%  82  55,0% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ  55  53,4%  48  46,6% 
0,109 ΟΧΙ  15  57,7%  11  42,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  74  42,3%  101  57,7% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΙΑΤΡΙΚΕΣ 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ  73  48,7%  77  51,3% 
0,890 ΟΧΙ  8  44,4%  10  55,6% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  61  46,2%  71  53,8% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΦΑΚΟ ΜΕ 

ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  37  52,1%  34  47,9% 
0,462 ΟΧΙ  16  40,0%  24  60,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  88  46,6%  101  53,4% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ 

ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  21  45,7%  25  54,3% 
0,881 ΟΧΙ  25  50,0%  25  50,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  93  46,3%  108  53,7% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Σε ποιο 
σημείο πρέπει να πάτε για να προστατευθείτε; 

ΝΑΙ  55  45,8%  65  54,2% 
0,603 ΟΧΙ  31  53,4%  27  46,6% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  59  46,5%  68  53,5% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιες 
ενέργειες πρέπει να κάνετε για να 
προστατεύσετε τους ασθενείς; 

ΝΑΙ  50  46,7%  57  53,3% 
0,979 ΟΧΙ  31  47,7%  34  52,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  62  48,1%  67  51,9% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Που 
βρήσκετε το υλικό και ο εξοπλισμός που θα 

χρειαστείτε; 

ΝΑΙ  31  36,9%  53  63,1% 
0,055 ΟΧΙ  38  51,4%  36  48,6% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  74  52,9%  66  47,1% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Απο που 
πρέπει να παίρνετε πληροφορίες για τις 

εθελοντικές δυνάμεις βοήθειας; 

ΝΑΙ  19  40,4%  28  59,6% 
0,226 ΟΧΙ  39  43,3%  51  56,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  86  52,1%  79  47,9% 
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Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιοι 
πρέπει να συντονίζουν την προσπάθεια 

διάσωσης; 

ΝΑΙ  29  48,3%  31  51,7% 
0,739 ΟΧΙ  32  43,2%  42  56,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  80  48,5%  85  51,5% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιο 
ειναι το σχέδιο εκκένωσης του νοσοκομείου; 

ΝΑΙ  16  48,5%  17  51,5% 
0,945 ΟΧΙ  41  48,8%  43  51,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  86  46,7%  98  53,3% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Αν 
υπάρχει σχέδιο επικοινωνίας σε ισχύ & να 
περιλαμβάνει κατάλογο επικοινωνίας; 

ΝΑΙ  17  45,9%  20  54,1% 
0,662 ΟΧΙ  34  52,3%  31  47,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  91  46,0%  107  54,0% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΝΑΙ  55  54,5%  46  45,5% 

0,206 ΟΧΙ  21  42,0%  29  58,0% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  67  44,4%  84  55,6% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΝΑΙ  12  50,0%  12  50,0% 

0,703 ΟΧΙ  50  45,5%  60  54,5% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  70  50,7%  68  49,3% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΝΑΙ  126  48,5%  134  51,5% 
0,563 

ΟΧΙ  7  50,0%  7  50,0% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΝΑΙ  142  49,5%  145  50,5% 
0,024 

ΟΧΙ  2  16,7%  10  83,3% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ  90  51,4%  85  48,6% 
0,150 

ΟΧΙ  26  42,6%  35  57,4% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΝΑΙ  129  49,6%  131  50,4% 
0,166 

ΟΧΙ  8  36,4%  14  63,6% 
Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο 

νοσοκομείο για την αντιμετώπιση των φυσικών 
καταστροφών 

ΝΑΙ  28  62,2%  17  37,8% 
0,026 

ΟΧΙ  116  45,3%  140  54,7% 

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ  25  67,6%  12  32,4% 

0,182 
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ  4  44,4%  5  55,6% 

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ  14  56,0%  11  44,0% 

0,226 
ΟΧΙ  5  83,3%  1  16,7% 

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις ετοιμότητας 
ΝΑΙ  24  61,5%  15  38,5% 

0,521 
ΟΧΙ  2  50,0%  2  50,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ  7  53,8%  6  46,2% 

0,246 
ΟΧΙ  7  77,8%  2  22,2% 

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ  14  66,7%  7  33,3% 

0,249 
ΟΧΙ  3  42,9%  4  57,1% 
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Πίνακας 7. Συσχέτιση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών 
του προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών 
καταστροφών με τον παράγοντα πλήθος παιδιών στην οικογένεια 
 

ΕΝΑ  ΔΥΟ 'Η ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ 
34,0%  66,0% 

Ν  %  Ν  %  p 
Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια 

διαχείρισης εκτάκτης ανάγκης στο νοσοκομείο 
σε περίπτωση φυσικών καταστροφών; 

ΝΑΙ  17  28,8%  42  71,2% 
0,176 

ΟΧΙ  31  37,8%  51  62,2% 
Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή 
τους στο νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών 

καταστροφών 

ΝΑΙ  18  28,1%  46  71,9% 
0,109 

ΟΧΙ  30  39,5%  46  60,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών 
ΝΑΙ  20  24,1%  63  75,9% 

0,003 
ΟΧΙ  28  48,3%  30  51,7% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  13  22,4%  45  77,6% 
0,011 

ΟΧΙ  35  42,2%  48  57,8% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  4  30,8%  9  69,2% 

0,529 
ΟΧΙ  44  34,4%  84  65,6% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  9  25,0%  27  75,0% 
0,130 

ΟΧΙ  39  37,1%  66  62,9% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ  5  21,7%  18  78,3% 

0,130 
ΟΧΙ  43  36,4%  75  63,6% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  2  66,7%  1  33,3% 
0,267 

ΟΧΙ  46  33,3%  92  66,7% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΝΑΙ  23  29,5%  55  70,5% 

0,138 
ΟΧΙ  25  39,7%  38  60,3% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ  7  22,6%  24  77,4% 
0,093 

ΟΧΙ  41  37,3%  69  62,7% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  4  33,3%  8  66,7% 
0,614 

ΟΧΙ  44  34,1%  85  65,9% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ  15  28,8%  37  71,2% 
0,209 

ΟΧΙ  33  37,1%  56  62,9% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  7  30,4%  16  69,6% 
0,444 

ΟΧΙ  41  34,7%  77  65,3% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ 

ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  1  33,3%  2  66,7% 

0,733 

ΟΧΙ  47  34,1%  91  65,9% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΣΕΙΣΜΟΣ 
ΝΑΙ  45  33,3%  90  66,7% 

0,332 
ΟΧΙ  3  50,0%  3  50,0% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  29  39,7%  44  60,3% 
0,097 

ΟΧΙ  19  27,9%  49  72,1% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  32  30,2%  74  69,8% 
0,100 

ΟΧΙ  15  44,1%  19  55,9% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  38  31,9%  81  68,1% 
0,162 

ΟΧΙ  10  45,5%  12  54,5% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  6  21,4%  22  78,6% 
0,086 

ΟΧΙ  42  37,2%  71  62,8% 
Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐

Βιολογικών‐Χημικών‐ Πυρηνικών απειλών 
ΠΕΡΣΕΑΣ  7  35,0%  13  65,0% 

0,615 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  4  28,6%  10  71,4% 
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ΑΡΤΕΜΙΣ  5  55,6%  4  44,4% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  12  36,4%  21  63,6% 

Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  11  40,7%  16  59,3% 

0,128 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  15  46,9%  17  53,1% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  2  14,3%  12  85,7% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  1  16,7%  5  83,3% 

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  10  32,3%  21  67,7% 

0,520 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  5  29,4%  12  70,6% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  9  45,0%  11  55,0% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  3  21,4%  11  78,6% 

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ  4  33,3%  8  66,7% 

0,902 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  2  22,2%  7  77,8% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  9  33,3%  18  66,7% 

ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  9  36,0%  16  64,0% 

Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 
ΚΑΘΟΛΟΥ  24  30,8%  54  69,2% 

0,519 ΛΙΓΗ  9  33,3%  18  66,7% 
ΜΕΤΡΙΑ / ΠΟΛΥ  15  41,7%  21  58,3% 

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον 
κατάλληλο εξοπλισμό για να αντιμετωπίσει με 

επιτυχία μια φυσική καταστροφή 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  33  35,5%  60  64,5% 

0,379 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  15  31,3%  33  68,8% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης 
ΝΑΙ  45  33,1%  91  66,9% 

0,217 
ΟΧΙ  3  60,0%  2  40,0% 

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ  46  33,3%  92  66,7% 

0,338 
ΟΧΙ  1  100,0%  0  0,0% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης 
εκτάκτου ανάγκης 

ΝΑΙ  28  30,4%  64  69,6% 
0,119 

ΟΧΙ  16  43,2%  21  56,8% 

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας 
ΝΑΙ  39  31,5%  85  68,5% 

0,009 
ΟΧΙ  8  72,7%  3  27,3% 

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων 
βοηθειών 

ΝΑΙ  26  28,0%  67  72,0% 
0,038 

ΟΧΙ  21  44,7%  26  55,3% 

Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες εμπλέκονται 
στην αντιμετώπιση μιας φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  41  33,1%  83  66,9% 
0,462 

ΟΧΙ  6  37,5%  10  62,5% 

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ  18  39,1%  28  60,9% 
0,495 ΜΕΤΡΙΑ  24  33,8%  47  66,2% 

ΜΕΓΑΛΗ  6  25,0%  18  75,0% 

Αστυνομία 
ΝΑΙ  31  32,3%  65  67,7% 

0,387 
ΟΧΙ  16  36,4%  28  63,6% 

Πυροσβεστική 
ΝΑΙ  39  33,1%  79  66,9% 

0,470 
ΟΧΙ  8  36,4%  14  63,6% 

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ  12  27,3%  32  72,7% 

0,191 
ΟΧΙ  35  36,5%  61  63,5% 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
ΝΑΙ  24  29,3%  58  70,7% 

0,136 
ΟΧΙ  23  39,7%  35  60,3% 

Υπουργείο Υγείας 
ΝΑΙ  21  31,8%  45  68,2% 

0,407 
ΟΧΙ  26  35,1%  48  64,9% 

Λιμενικό   ΝΑΙ  10  38,5%  16  61,5%  0,356 
ΟΧΙ 37 32,5% 77 67,5% 

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ  8  42,1%  11  57,9% 

0,275 
ΟΧΙ  39  32,2%  82  67,8% 

Ενοπλες Δυνάμεις 
ΝΑΙ  19  31,1%  42  68,9% 

0,363 
ΟΧΙ  28  35,4%  51  64,6% 
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ΕΚΑΒ 
ΝΑΙ  32  32,3%  67  67,7% 

0,383 
ΟΧΙ  15  36,6%  26  63,4% 

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ  11  28,2%  28  71,8% 

0,265 
ΟΧΙ  36  35,6%  65  64,4% 

Υπουργείο Επικοινωνιών 
ΝΑΙ  4  23,5%  13  76,5% 

0,259 
ΟΧΙ  43  35,0%  80  65,0% 

Μπορείτε να αξιολογήσετε τη δυνατότητα του 
νοσοκομείου σας για περίθαλψη θυμάτων 

φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  12  24,0%  38  76,0% 
0,043 

ΟΧΙ  34  40,0%  51  60,0% 

Πιστεύετε ότι μπορείτε να αντιμετωπίσετε με 
επιτυχία τα θύματα φυσικής καταστροφής στο 

νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  18  35,3%  33  64,7% 

0,460 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  29  33,0%  59  67,0% 

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας μπορούν να 
αντιμετωπίσουν με επιτυχία τα θύματα φυσικής 

καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  17  37,0%  29  63,0% 

0,341 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  29  31,9%  62  68,1% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του νοσοκομείου 
μπορεί να συντονίσει με επιτυχία τα 
προβλήματα φυσικής καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  25  35,7%  45  64,3% 

0,383 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  22  31,9%  47  68,1% 

Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
επιχειρησιακά σχέδια «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», 

«ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ» 

ΝΑΙ  13  24,1%  41  75,9% 
0,041 

ΟΧΙ  32  40,0%  48  60,0% 

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
παραπάνω επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι 

Γ.Γ.Π.Π.  8  25,8%  23  74,2% 
0,710 Ε.Κ.Ε.Υ  5  23,8%  16  76,2% 

Ε.Σ.Υ.  0  0,0%  2  100,0% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ  18  28,6%  45  71,4% 
0,148 ΟΧΙ  5  62,5%  3  37,5% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  24  35,8%  43  64,2% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ  17  34,0%  33  66,0% 
0,998 ΟΧΙ  5  33,3%  10  66,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  25  34,2%  48  65,8% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΙΑΤΡΙΚΕΣ 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ  21  30,9%  47  69,1% 
0,665 ΟΧΙ  3  37,5%  5  62,5% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  23  38,3%  37  61,7% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΦΑΚΟ ΜΕ 

ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  7  19,4%  29  80,6% 
0,018 ΟΧΙ  3  20,0%  12  80,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  37  43,5%  48  56,5% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ 

ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  6  28,6%  15  71,4% 
0,208 ΟΧΙ  5  21,7%  18  78,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  36  40,0%  54  60,0% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Σε ποιο 
σημείο πρέπει να πάτε για να προστατευθείτε; 

ΝΑΙ  19  35,8%  34  64,2% 
0,607 ΟΧΙ  11  39,3%  17  60,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  17  29,3%  41  70,7% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιες 
ενέργειες πρέπει να κάνετε για να 
προστατεύσετε τους ασθενείς; 

ΝΑΙ  12  25,0%  36  75,0% 
0,186 ΟΧΙ  13  44,8%  16  55,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  22  36,1%  39  63,9% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Που 
βρήσκετε το υλικό και ο εξοπλισμός που θα 

χρειαστείτε; 

ΝΑΙ  9  30,0%  21  70,0% 
0,737 ΟΧΙ  14  38,9%  22  61,1% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  24  33,3%  48  66,7% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Απο που 
πρέπει να παίρνετε πληροφορίες για τις 

εθελοντικές δυνάμεις βοήθειας; 

ΝΑΙ  7  36,8%  12  63,2% 
0,875 ΟΧΙ  13  36,1%  23  63,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  27  32,1%  57  67,9% 
Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιοι  ΝΑΙ  8  29,6%  19  70,4%  0,709 
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πρέπει να συντονίζουν την προσπάθεια 
διάσωσης; 

ΟΧΙ  12  40,0%  18  60,0% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  27  34,2%  52  65,8% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιο 
ειναι το σχέδιο εκκένωσης του νοσοκομείου; 

ΝΑΙ  7  46,7%  8  53,3% 
0,439 ΟΧΙ  14  36,8%  24  63,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  26  30,6%  59  69,4% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Αν 
υπάρχει σχέδιο επικοινωνίας σε ισχύ & να 
περιλαμβάνει κατάλογο επικοινωνίας; 

ΝΑΙ  5  31,3%  11  68,8% 
0,687 ΟΧΙ  13  40,6%  19  59,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  29  32,6%  60  67,4% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΝΑΙ  21  39,6%  32  60,4% 

0,242 ΟΧΙ  4  19,0%  17  81,0% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  22  34,4%  42  65,6% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΝΑΙ  4  36,4%  7  63,6% 

0,390 ΟΧΙ  20  41,7%  28  58,3% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  20  29,4%  48  70,6% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΝΑΙ  43  35,0%  80  65,0% 
0,478 

ΟΧΙ  3  42,9%  4  57,1% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΝΑΙ  46  33,8%  90  66,2% 
0,567 

ΟΧΙ  1  50,0%  1  50,0% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ  35  38,9%  55  61,1% 
0,350 

ΟΧΙ  8  32,0%  17  68,0% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΝΑΙ  45  36,3%  79  63,7% 
0,409 

ΟΧΙ  2  25,0%  6  75,0% 
Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο 

νοσοκομείο για την αντιμετώπιση των φυσικών 
καταστροφών 

ΝΑΙ  9  34,6%  17  65,4% 
0,559 

ΟΧΙ  38  33,9%  74  66,1% 

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ  9  37,5%  15  62,5% 

0,279 
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ  0  0,0%  3  100,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ  2  15,4%  11  84,6% 

0,046 
ΟΧΙ  4  66,7%  2  33,3% 

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις ετοιμότητας 
ΝΑΙ  8  34,8%  15  65,2% 

0,600 
ΟΧΙ  1  50,0%  1  50,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ  1  14,3%  6  85,7% 

0,133 
ΟΧΙ  4  57,1%  3  42,9% 

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ  5  35,7%  9  64,3% 

0,515 
ΟΧΙ  2  50,0%  2  50,0% 
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Πίνακας 8. Συσχέτιση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών 
του προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών 
καταστροφών με τον παράγοντα επίπεδο σπουδών 

ΒΑΣΙΚΗ/ΜΕΣΗ  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ

ΚΗ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 
/ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟ 

21,90%  33,40%  17,00%  27,70% 
Ν  %  Ν  %  Ν  %  Ν  %  p 

Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα 
σχέδια διαχείρισης εκτάκτης ανάγκης 
στο νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών 

καταστροφών; 

ΝΑΙ  17  14,5%  39  33,3%  20  17,1%  41  35,0% 

0,040 

ΟΧΙ  51  26,3%  65  33,5%  33  17,0%  45  23,2% 
Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η 
εφαρμογή τους στο νοσοκομείο σε 
περίπτωση φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  29  23,2%  39  31,2%  18  14,4%  39  31,2% 
0,514 

ΟΧΙ  38  20,7%  64  34,8%  35  19,0%  47  25,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 

εμπειρία στην αντιμετώπιση φυσικών 
καταστροφών 

ΝΑΙ  38  22,6%  59  35,1%  19  11,3%  52  31,0% 
0,031 

ΟΧΙ  30  21,0%  45  31,5%  34  23,8%  34  23,8% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 

εμπειρία στην αντιμετώπιση: ΣΕΙΣΜΟΣ 
ΝΑΙ  25  23,4%  39  36,4%  9  8,4%  34  31,8% 

0,032 
ΟΧΙ  42  20,7%  65  32,0%  44  21,7%  52  25,6% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
εμπειρία στην αντιμετώπιση: 

ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  5  20,0%  6  24,0%  5  20,0%  9  36,0% 
0,665 

ΟΧΙ  62  21,8%  98  34,4%  48  16,8%  77  27,0% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
εμπειρία στην αντιμετώπιση: 
ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  16  19,0%  29  34,5%  10  11,9%  29  34,5% 
0,250 

ΟΧΙ  51  22,6%  75  33,2%  43  19,0%  57  25,2% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 

εμπειρία στην αντιμετώπιση: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ  11  23,9%  17  37,0%  5  10,9%  13  28,3% 

0,671 
ΟΧΙ  56  21,2%  87  33,0%  48  18,2%  73  27,7% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
εμπειρία στην αντιμετώπιση: 
ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  2  18,2%  1  9,1%  3  27,3%  5  45,5% 

0,253 

ΟΧΙ  65  21,7%  103  34,4%  50  16,7%  81  27,1% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει 
ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης 

ΝΑΙ  33  21,2%  59  37,8%  18  11,5%  46  29,5% 
0,051 

ΟΧΙ  34  22,1%  45  29,2%  35  22,7%  40  26,0% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει 
ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ  15  22,1%  27  39,7%  6  8,8%  20  29,4% 
0,206 

ΟΧΙ  52  21,5%  77  31,8%  47  19,4%  66  27,3% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει 
ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  3  12,0%  8  32,0%  4  16,0%  10  40,0% 
0,445 

ΟΧΙ  64  22,5%  96  33,7%  49  17,2%  76  26,7% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει 
ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ  19  19,4%  36  36,7%  13  13,3%  30  30,6% 
0,472 

ΟΧΙ  48  22,7%  68  32,2%  40  19,0%  55  26,1% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει 
ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  8  17,0%  19  40,4%  6  12,8%  14  29,8% 
0,570 

ΟΧΙ  59  22,4%  85  32,3%  47  17,9%  72  27,4% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει 
ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  1  14,3%  0  0,0%  3  42,9%  3  42,9% 

0,114 

ΟΧΙ  66  21,8%  104  34,3%  50  16,5%  83  27,4% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι 
μπορεί να συμβούν στη χώρα μας: 

ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  64  21,8%  101  34,4%  51  17,3%  78  26,5% 
0,564 

ΟΧΙ  3  21,4%  3  21,4%  2  14,3%  6  42,9% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι 
μπορεί να συμβούν στη χώρα μας: 

ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  36  21,1%  61  35,7%  27  15,8%  47  27,5% 
0,814 

ΟΧΙ  31  22,5%  43  31,2%  26  18,8%  38  27,5% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι 
μπορεί να συμβούν στη χώρα μας: 

ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  43  18,5%  80  34,3%  42  18,0%  68  29,2% 
0,152 

ΟΧΙ  23  30,7%  24  32,0%  11  14,7%  17  22,7% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι 
μπορεί να συμβούν στη χώρα μας: 

ΝΑΙ  53  20,6%  86  33,5%  42  16,3%  76  29,6% 
0,289 

ΟΧΙ  14  26,9%  18  34,6%  11  21,2%  9  17,3% 
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ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι 
μπορεί να συμβούν στη χώρα μας: 
ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  7  12,7%  21  38,2%  4  7,3%  23  41,8% 
0,009 

ΟΧΙ  60  23,6%  83  32,7%  49  19,3%  62  24,4% 

Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐
Βιολογικών‐Χημικών‐ Πυρηνικών 

απειλών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  9  25,7%  9  25,7%  9  25,7%  8  22,9% 

0,565 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  8  22,2%  15  41,7%  5  13,9%  8  22,2% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  4  23,5%  9  52,9%  2  11,8%  2  11,8% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  14  19,2%  22  30,1%  16  21,9%  21  28,8% 

Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών 
καταστροφών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  13  23,6%  20  36,4%  7  12,7%  15  27,3% 

0,264 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  16  23,2%  21  30,4%  12  17,4%  20  29,0% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  4  12,1%  17  51,5%  8  24,2%  4  12,1% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  3  17,6%  7  41,2%  5  29,4%  2  11,8% 

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  11  15,3%  32  44,4%  11  15,3%  18  25,0% 

0,082 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  5  17,9%  10  35,7%  7  25,0%  6  21,4% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  14  31,1%  6  13,3%  11  24,4%  14  31,1% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  4  14,8%  12  44,4%  4  14,8%  7  25,9% 

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ  7  18,9%  12  32,4%  6  16,2%  12  32,4% 

0,274 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  3  13,0%  7  30,4%  8  34,8%  5  21,7% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  8  13,8%  21  36,2%  11  19,0%  18  31,0% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  14  29,8%  18  38,3%  8  17,0%  7  14,9% 

Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 

ΚΑΘΟΛΟΥ  41  23,6%  61  35,1%  27  15,5%  45  25,9% 

0,797 ΛΙΓΗ  13  21,7%  17  28,3%  10  16,7%  20  33,3% 
ΜΕΤΡΙΑ / 
ΠΟΛΥ  14  18,2%  26  33,8%  16  20,8%  21  27,3% 

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον 
κατάλληλο εξοπλισμό για να 

αντιμετωπίσει με επιτυχία μια φυσική 
καταστροφή 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  43  22,1%  67  34,4%  34  17,4%  51  26,2% 

0,845 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  24  21,6%  34  30,6%  19  17,1%  34  30,6% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα 
πυρόσβεσης 

ΝΑΙ  64  22,3%  96  33,4%  46  16,0%  81  28,2% 
0,391 

ΟΧΙ  4  16,7%  8  33,3%  7  29,2%  5  20,8% 

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ  64  21,5%  101  33,9%  50  16,8%  83  27,9% 

0,657 
ΟΧΙ  3  33,3%  3  33,3%  2  22,2%  1  11,1% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα 
ειδοποίησης εκτάκτου ανάγκης 

ΝΑΙ  44  21,2%  67  32,2%  38  18,3%  59  28,4% 
0,885 

ΟΧΙ  19  25,3%  24  32,0%  12  16,0%  20  26,7% 

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους 
ασφαλείας 

ΝΑΙ  53  21,2%  84  33,6%  40  16,0%  73  29,2% 
0,558 

ΟΧΙ  12  26,1%  14  30,4%  10  21,7%  10  21,7% 

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων 
βοηθειών 

ΝΑΙ  26  13,0%  74  37,0%  36  18,0%  64  32,0% 
<0,001 

ΟΧΙ  41  37,6%  30  27,5%  17  15,6%  21  19,3% 
Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες 

εμπλέκονται στην αντιμετώπιση μιας 
φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  59  22,3%  88  33,3%  40  15,2%  77  29,2% 
0,127 

ΟΧΙ  8  17,4%  16  34,8%  13  28,3%  9  19,6% 

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ  27  25,7%  30  28,6%  27  25,7%  21  20,0% 
0,022 ΜΕΤΡΙΑ  34  21,7%  57  36,3%  20  12,7%  46  29,3% 

ΜΕΓΑΛΗ  7  14,3%  17  34,7%  6  12,2%  19  38,8% 

Αστυνομία 
ΝΑΙ  46  21,2%  76  35,0%  34  15,7%  61  28,1% 

0,700 
ΟΧΙ  21  22,6%  28  30,1%  19  20,4%  25  26,9% 

Πυροσβεστική 
ΝΑΙ  55  21,7%  85  33,6%  38  15,0%  75  29,6% 

0,153 
ΟΧΙ  12  21,1%  19  33,3%  15  26,3%  11  19,3% 

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ  15  17,4%  28  32,6%  11  12,8%  32  37,2% 

0,106 
ΟΧΙ  52  23,2%  76  33,9%  42  18,8%  54  24,1% 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής 
Προστασίας 

ΝΑΙ  36  21,1%  58  33,9%  24  14,0%  53  31,0% 
0,306 

ΟΧΙ  31  22,3%  46  33,1%  29  20,9%  33  23,7% 
Υπουργείο Υγείας  ΝΑΙ  32  22,2%  49  34,0%  16  11,1%  47  32,6%  0,046 
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ΟΧΙ  35  21,1%  55  33,1%  37  22,3%  39  23,5% 

Λιμενικό   ΝΑΙ  18  24,0%  22  29,3%  9  12,0%  26  34,7%  0,262 
ΟΧΙ  49  20,9%  82  34,9%  44  18,7%  60  25,5% 

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ  7  15,9%  15  34,1%  6  13,6%  16  36,4% 

0,474 
ΟΧΙ  60  22,6%  89  33,5%  47  17,7%  70  26,3% 

Ενοπλες Δυνάμεις 
ΝΑΙ  16  12,3%  49  37,7%  23  17,7%  42  32,3% 

0,008 
ΟΧΙ  51  28,3%  55  30,6%  30  16,7%  44  24,4% 

ΕΚΑΒ 
ΝΑΙ  42  19,5%  73  34,0%  33  15,3%  67  31,2% 

0,130 
ΟΧΙ  25  26,3%  31  32,6%  20  21,1%  19  20,0% 

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ  14  19,2%  20  27,4%  11  15,1%  28  38,4% 

0,142 
ΟΧΙ  53  22,4%  84  35,4%  42  17,7%  58  24,5% 

Υπουργείο Επικοινωνιών 
ΝΑΙ  10  24,4%  14  34,1%  5  12,2%  12  29,3% 

0,831 
ΟΧΙ  57  21,2%  90  33,5%  48  17,8%  74  27,5% 

Μπορείτε να αξιολογήσετε τη 
δυνατότητα του νοσοκομείου σας για 

περίθαλψη θυμάτων ΦΚ 

ΝΑΙ  21  18,3%  38  33,0%  19  16,5%  37  32,2% 
0,533 

ΟΧΙ  42  22,7%  63  34,1%  34  18,4%  46  24,9% 
Πιστεύετε ότι μπορείτε να 

αντιμετωπίσετε με επιτυχία τα θύματα 
φυσικής καταστροφής στο νοσοκομείο 

σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  38  32,2%  39  33,1%  21  17,8%  20  16,9% 

0,001 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  29  15,5%  63  33,7%  32  17,1%  63  33,7% 

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας 
μπορούν να αντιμετωπίσουν με επιτυχία 
τα θύματα φυσικής καταστροφής στο 

νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  28  27,7%  34  33,7%  15  14,9%  24  23,8% 

0,250 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  37  18,4%  67  33,3%  38  18,9%  59  29,4% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του 
νοσοκομείου μπορεί να συντονίσει με 
επιτυχία τα προβλήματα φυσικής 

καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  31  19,6%  57  36,1%  31  19,6%  39  24,7% 

0,342 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  32  22,4%  43  30,1%  22  15,4%  46  32,2% 

Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται 
τα επιχειρησιακά σχέδια 

ΝΑΙ  14  14,4%  38  39,2%  14  14,4%  31  32,0% 
0,164 

ΟΧΙ  45  22,8%  60  30,5%  38  19,3%  54  27,4% 

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που 
διαχειρίζεται τα παραπάνω 

επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι 

Γ.Γ.Π.Π.  6  10,9%  23  41,8%  11  20,0%  15  27,3% 

0,255 
Γ.Κ.Σ.Υ  1  33,3%  2  66,7%  0  0,0%  0  0,0% 
Ε.Κ.Ε.Υ  7  18,9%  11  29,7%  3  8,1%  16  43,2% 
Ε.Σ.Υ.  1  33,3%  2  66,7%  0  0,0%  0  0,0% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ  29  20,4%  52  36,6%  19  13,4%  42  29,6% 
0,223 ΟΧΙ  5  33,3%  7  46,7%  2  13,3%  1  6,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  31  20,5%  45  29,8%  32  21,2%  43  28,5% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για 

ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ  22  21,2%  37  35,6%  16  15,4%  29  27,9% 
0,990 ΟΧΙ  6  22,2%  10  37,0%  4  14,8%  7  25,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  37  20,9%  57  32,2%  33  18,6%  50  28,2% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για 

ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ  29  19,2%  59  39,1%  23  15,2%  40  26,5% 
0,021 ΟΧΙ  6  31,6%  10  52,6%  1  5,3%  2  10,5% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  30  22,4%  32  23,9%  29  21,6%  43  32,1% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΦΑΚΟ 

ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  12  16,9%  27  38,0%  14  19,7%  18  25,4% 
0,022 ΟΧΙ  14  33,3%  19  45,2%  2  4,8%  7  16,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  38  19,9%  55  28,8%  37  19,4%  61  31,9% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για 
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  5  10,9%  17  37,0%  10  21,7%  14  30,4% 
0,027 ΟΧΙ  15  28,8%  24  46,2%  4  7,7%  9  17,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  44  21,7%  58  28,6%  39  19,2%  62  30,5% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: 
Σε ποιο σημείο πρέπει να πάτε για να 

προστατευθείτε; 

ΝΑΙ  29  23,4%  41  33,1%  19  15,3%  35  28,2% 
0,578 ΟΧΙ  11  19,0%  24  41,4%  12  20,7%  11  19,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  26  20,5%  39  30,7%  22  17,3%  40  31,5% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: 
Ποιες ενέργειες πρέπει να κάνετε για να 

προστατεύσετε τους ασθενείς; 

ΝΑΙ  16  14,7%  38  34,9%  17  15,6%  38  34,9% 
0,107 ΟΧΙ  15  22,7%  23  34,8%  16  24,2%  12  18,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  34  26,2%  41  31,5%  20  15,4%  35  26,9% 
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Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: 
Που βρήσκετε το υλικό και ο εξοπλισμός 

που θα χρειαστείτε; 

ΝΑΙ  18  20,9%  29  33,7%  12  14,0%  27  31,4% 
0,517 ΟΧΙ  13  17,1%  29  38,2%  17  22,4%  17  22,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  33  23,6%  41  29,3%  24  17,1%  42  30,0% 
Σε μια ΦΚ, γνωρίζετε: Απο που πρέπει να 

παίρνετε πληροφορίες για τις 
εθελοντικές δυνάμεις βοήθειας; 

ΝΑΙ  14  29,8%  13  27,7%  6  12,8%  14  29,8% 
0,343 ΟΧΙ  16  17,2%  36  38,7%  20  21,5%  21  22,6% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ 35 21,1% 53 31,9% 27  16,3%  51  30,7%

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: 
Ποιοι πρέπει να συντονίζουν την 

προσπάθεια διάσωσης; 

ΝΑΙ  11  18,3%  19  31,7%  10  16,7%  20  33,3% 
0,746 ΟΧΙ  14  18,4%  28  36,8%  16  21,1%  18  23,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  40  24,0%  52  31,1%  27  16,2%  48  28,7% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: 
Ποιο ειναι το σχέδιο εκκένωσης του 

νοσοκομείου; 

ΝΑΙ  7  21,2%  12  36,4%  5  15,2%  9  27,3% 
0,647 ΟΧΙ  18  20,9%  32  37,2%  18  20,9%  18  20,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  40  21,5%  57  30,6%  30  16,1%  59  31,7% 

Σε μια ΦΚ, γνωρίζετε: Αν υπάρχει σχέδιο 
επικοινωνίας σε ισχύ & να περιλαμβάνει 

κατάλογο επικοινωνίας; 

ΝΑΙ  7  18,9%  13  35,1%  4  10,8%  13  35,1% 
0,640 ΟΧΙ  14  20,9%  22  32,8%  16  23,9%  15  22,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  44  22,0%  66  33,0%  33  16,5%  57  28,5% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΝΑΙ  21  20,6%  36  35,3%  13  12,7%  32  31,4% 

0,625 ΟΧΙ  9  18,0%  16  32,0%  9  18,0%  16  32,0% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  35  22,9%  51  33,3%  31  20,3%  36  23,5% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΝΑΙ  6  25,0%  9  37,5%  4  16,7%  5  20,8% 
0,152 ΟΧΙ  15  13,5%  33  29,7%  22  19,8%  41  36,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  33  23,6%  50  35,7%  25  17,9%  32  22,9% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει 
να εκπαιδεύεται με: ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΝΑΙ  57  21,7%  87  33,1%  42  16,0%  77  29,3% 
0,582 

ΟΧΙ  1  6,7%  6  40,0%  3  20,0%  5  33,3% 

Το προσωπικό πρέπει να εκπαιδεύεται 
με: ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΝΑΙ  64  22,0%  98  33,7%  46  15,8%  83  28,5% 
0,268 

ΟΧΙ  1  8,3%  5  41,7%  4  33,3%  2  16,7% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει 
να εκπαιδεύεται με: ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ  31  17,5%  66  37,3%  30  16,9%  50  28,2% 
0,496 

ΟΧΙ  14  22,2%  17  27,0%  13  20,6%  19  30,2% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει 
να εκπαιδεύεται με: ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΝΑΙ  54  20,5%  89  33,8%  43  16,3%  77  29,3% 
0,136 

ΟΧΙ  7  30,4%  4  17,4%  7  30,4%  5  21,7% 
Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο 
νοσοκομείο για την αντιμετώπιση των 

φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  9  20,0%  14  31,1%  8  17,8%  14  31,1% 
0,955 

ΟΧΙ  54  20,8%  90  34,6%  44  16,9%  72  27,7% 

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ  8  21,6%  12  32,4%  5  13,5%  12  32,4% 

0,423 
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ  2  22,2%  1  11,1%  3  33,3%  3  33,3% 

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ  2  8,0%  6  24,0%  5  20,0%  12  48,0% 

0,293 
ΟΧΙ  2  33,3%  1  16,7%  0  0,0%  3  50,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις 
ετοιμότητας 

ΝΑΙ  7  17,5%  13  32,5%  5  12,5%  15  37,5% 
0,577 

ΟΧΙ  1  25,0%  0  0,0%  1  25,0%  2  50,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ  1  7,7%  4  30,8%  1  7,7%  7  53,8% 

0,453 
ΟΧΙ  3  33,3%  2  22,2%  1  11,1%  3  33,3% 

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ  2  9,5%  6  28,6%  3  14,3%  10  47,6% 

0,330 
ΟΧΙ  2  28,6%  0  0,0%  1  14,3%  4  57,1% 
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Πίνακας 9. Συσχέτιση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών 
του προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών 
καταστροφών με τον παράγοντα απασχόληση στο νοσοκομείο - Ιδιότητα 

 

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ / 
ΠΑΡΑΪΑΤΡΙΚΟ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

ΝΟΣΗΛΕΥΤΗΣ / 
ΒΟΗΘΟΣ 

ΝΟΣΗΛΕΥΤΗ 

ΙΑΤΡΟΣ 
ΕΙΔΙΚΕΥΟΜΕΝΟ

Σ / 
ΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟΣ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  

10,00%  54,40%  20,10%  15,50% 
Ν  %  Ν  %  Ν  %  Ν  %  p 

Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα 
σχέδια διαχείρισης εκτάκτης ανάγκης 

στο νοσοκομείο σε περίπτωση 
φυσικών καταστροφών; 

ΝΑΙ  9  7,8%  72  62,1%  20  17,2%  15  12,9% 

0,210 

ΟΧΙ  22  11,4%  96  49,7%  42  21,8%  33  17,1% 
Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η 
εφαρμογή τους στο νοσοκομείο σε 
περίπτωση φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  9  7,3%  78  62,9%  20  16,1%  17  13,7% 
0,077 

ΟΧΙ  22  12,0%  88  48,1%  42  23,0%  31  16,9% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
εμπειρία στην αντιμετώπιση 

φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  17  10,2%  98  58,7%  29  17,4%  23  13,8% 
0,348 

ΟΧΙ  14  9,9%  70  49,3%  33  23,2%  25  17,6% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
εμπειρία στην αντιμετώπιση: 

ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  10  9,4%  61  57,5%  17  16,0%  18  17,0% 
0,585 

ΟΧΙ  21  10,4%  106  52,5%  45  22,3%  30  14,9% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
εμπειρία στην αντιμετώπιση: 

ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  3  12,0%  13  52,0%  6  24,0%  3  12,0% 
0,907 

ΟΧΙ  28  9,9%  154  54,4%  56  19,8%  45  15,9% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
εμπειρία στην αντιμετώπιση: 
ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  6  7,1%  56  66,7%  13  15,5%  9  10,7% 
0,063 

ΟΧΙ  25  11,2%  111  49,6%  49  21,9%  39  17,4% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
εμπειρία στην αντιμετώπιση: 

ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  8  17,4%  25  54,3%  3  6,5%  10  21,7% 
0,027 

ΟΧΙ  23  8,8%  142  54,2%  59  22,5%  38  14,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
εμπειρία στην αντιμετώπιση: 
ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  3  27,3%  6  54,5%  1  9,1%  1  9,1% 

0,226 

ΟΧΙ  28  9,4%  161  54,2%  61  20,5%  47  15,8% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
θέσει ποτέ σε λειτουργία σχέδιο 

έκτακτης ανάγκης 

ΝΑΙ  16  10,3%  88  56,4%  27  17,3%  25  16,0% 
0,664 

ΟΧΙ  15  9,9%  79  52,0%  35  23,0%  23  15,1% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
θέσει ποτέ σε λειτουργία σχέδιο 

έκτακτης ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ  9  13,2%  41  60,3%  4  5,9%  14  20,6% 
0,009 

ΟΧΙ  22  9,2%  126  52,5%  58  24,2%  34  14,2% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
θέσει ποτέ σε λειτουργία σχέδιο 
έκτακτης ανάγκης ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  3  12,0%  13  52,0%  4  16,0%  5  20,0% 
0,874 

ΟΧΙ  28  9,9%  154  54,4%  58  20,5%  43  15,2% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
θέσει ποτέ σε λειτουργία σχέδιο 
έκτακτης ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ  6  6,1%  58  59,2%  22  22,4%  12  12,2% 

0,224 

ΟΧΙ  25  12,0%  108  51,7%  40  19,1%  36  17,2% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
θέσει ποτέ σε λειτουργία σχέδιο 
έκτακτης ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  5  10,6%  31  66,0%  3  6,4%  8  17,0% 
0,082 

ΟΧΙ  26  10,0%  136  52,1%  59  22,6%  40  15,3% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο 
θέσει ποτέ σε λειτουργία σχέδιο 

έκτακτης ανάγκης ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  1  14,3%  4  57,1%  1  14,3%  1  14,3% 

0,966 

ΟΧΙ  30  10,0%  163  54,2%  61  20,3%  47  15,6% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε 
ότι μπορεί να συμβούν στη χώρα 

μας: ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  28  9,6%  159  54,5%  59  20,2%  46  15,8% 
0,530 

ΟΧΙ  3  21,4%  6  42,9%  3  21,4%  2  14,3% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε 
ότι μπορεί να συμβούν στη χώρα 

ΝΑΙ  17  9,9%  97  56,7%  30  17,5%  27  15,8% 
0,602 

ΟΧΙ  14  10,3%  69  50,7%  32  23,5%  21  15,4% 
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μας: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε 
ότι μπορεί να συμβούν στη χώρα 

μας: ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ 
ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  17  7,3%  132  56,7%  50  21,5%  34  14,6% 

0,020 

ΟΧΙ  14  19,2%  34  46,6%  12  16,4%  13  17,8% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε 
ότι μπορεί να συμβούν στη χώρα 

μας: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  25  9,8%  140  54,9%  54  21,2%  36  14,1% 
0,354 

ΟΧΙ  6  11,5%  26  50,0%  8  15,4%  12  23,1% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε 
ότι μπορεί να συμβούν στη χώρα 

μας: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  5  9,1%  34  61,8%  11  20,0%  5  9,1% 
0,449 

ΟΧΙ  26  10,3%  132  52,4%  51  20,2%  43  17,1% 

Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐
Βιολογικών‐Χημικών‐ Πυρηνικών 

απειλών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  6  17,1%  17  48,6%  8  22,9%  4  11,4% 

0,237 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  2  5,6%  24  66,7%  6  16,7%  4  11,1% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  4  23,5%  10  58,8%  3  17,6%  0  0,0% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  6  8,2%  40  54,8%  12  16,4%  15  20,5% 

Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών 
καταστροφών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  9  16,4%  31  56,4%  11  20,0%  4  7,3% 

0,157 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  8  11,8%  36  52,9%  10  14,7%  14  20,6% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  2  6,1%  25  75,8%  4  12,1%  2  6,1% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  1  5,9%  8  47,1%  5  29,4%  3  17,6% 

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων 
αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  5  7,0%  45  63,4%  10  14,1%  11  15,5% 

0,045 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  3  10,7%  16  57,1%  6  21,4%  3  10,7% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  10  22,2%  17  37,8%  11  24,4%  7  15,6% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  0  0,0%  20  74,1%  5  18,5%  2  7,4% 

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας 
γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ  2  5,4%  21  56,8%  6  16,2%  8  21,6% 

0,005 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  5  21,7%  10  43,5%  7  30,4%  1  4,3% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  2  3,4%  34  58,6%  10  17,2%  12  20,7% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  10  21,3%  29  61,7%  7  14,9%  1  2,1% 

Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 

ΚΑΘΟΛΟΥ  16  9,2%  92  53,2%  40  23,1%  25  14,5% 

0,248 ΛΙΓΗ  9  15,0%  36  60,0%  9  15,0%  6  10,0% 
ΜΕΤΡΙΑ / 
ΠΟΛΥ  6  7,9%  40  52,6%  13  17,1%  17  22,4% 

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει 
τον κατάλληλο εξοπλισμό για να 
αντιμετωπίσει με επιτυχία μια 

φυσική καταστροφή 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  14  7,3%  118  61,1%  37  19,2%  24  12,4% 

0,004 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  17  15,3%  46  41,4%  24  21,6%  24  21,6% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα 
πυρόσβεσης 

ΝΑΙ  27  9,4%  158  55,2%  54  18,9%  47  16,4% 
0,087 

ΟΧΙ  4  17,4%  10  43,5%  8  34,8%  1  4,3% 

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ  28  9,5%  161  54,4%  61  20,6%  46  15,5% 

0,076 
ΟΧΙ  3  33,3%  5  55,6%  0  0,0%  1  11,1% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα 
ειδοποίησης εκτάκτου ανάγκης 

ΝΑΙ  23  11,1%  108  51,9%  40  19,2%  37  17,8% 
0,178 

ΟΧΙ  6  8,2%  43  58,9%  18  24,7%  6  8,2% 

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους 
ασφαλείας 

ΝΑΙ  27  10,9%  132  53,2%  46  18,5%  43  17,3% 
0,276 

ΟΧΙ  3  6,5%  27  58,7%  12  26,1%  4  8,7% 

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή 
πρώτων βοηθειών 

ΝΑΙ  15  7,5%  118  59,3%  55  27,6%  11  5,5% 
<0,001 

ΟΧΙ  16  14,8%  49  45,4%  6  5,6%  37  34,3% 
Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες 

εμπλέκονται στην αντιμετώπιση μιας 
φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  27  10,3%  146  55,7%  49  18,7%  40  15,3% 
0,436 

ΟΧΙ  4  8,7%  21  45,7%  13  28,3%  8  17,4% 

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ  14  13,5%  47  45,2%  19  18,3%  24  23,1% 
0,031 ΜΕΤΡΙΑ  14  9,0%  88  56,4%  32  20,5%  22  14,1% 

ΜΕΓΑΛΗ  3  6,1%  33  67,3%  11  22,4%  2  4,1% 

Αστυνομία 
ΝΑΙ  19  8,8%  121  56,3%  45  20,9%  30  14,0% 

0,382 
ΟΧΙ  12  12,9%  46  49,5%  17  18,3%  18  19,4% 

Πυροσβεστική  ΝΑΙ  25  10,0%  139  55,4%  49  19,5%  38  15,1%  0,856 
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ΟΧΙ  6  10,5%  28  49,1%  13  22,8%  10  17,5% 

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ  7  8,1%  51  59,3%  24  27,9%  4  4,7% 

0,003 
ΟΧΙ  24  10,8%  116  52,3%  38  17,1%  44  19,8% 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής 
Προστασίας 

ΝΑΙ  15  8,8%  99  58,2%  31  18,2%  25  14,7% 
0,462 

ΟΧΙ  16  11,6%  68  49,3%  31  22,5%  23  16,7% 

Υπουργείο Υγείας 
ΝΑΙ  11  7,6%  89  61,8%  27  18,8%  17  11,8% 

0,066 
ΟΧΙ  20  12,2%  78  47,6%  35  21,3%  31  18,9% 

Λιμενικό   ΝΑΙ  8  10,7%  45  60,0%  16  21,3%  6  8,0%  0,224 
ΟΧΙ  23  9,9%  122  52,4%  46  19,7%  42  18,0% 

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ  5  11,4%  24  54,5%  10  22,7%  5  11,4% 

0,838 
ΟΧΙ  26  9,8%  143  54,2%  52  19,7%  43  16,3% 

Ένοπλες Δυνάμεις 
ΝΑΙ  8  6,2%  77  59,2%  32  24,6%  13  10,0% 

0,011 
ΟΧΙ  23  12,9%  90  50,6%  30  16,9%  35  19,7% 

ΕΚΑΒ 
ΝΑΙ  18  8,5%  122  57,3%  45  21,1%  28  13,1% 

0,114 
ΟΧΙ  13  13,7%  45  47,4%  17  17,9%  20  21,1% 

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ  3  4,1%  47  64,4%  17  23,3%  6  8,2% 

0,029 
ΟΧΙ  28  11,9%  120  51,1%  45  19,1%  42  17,9% 

Υπουργείο Επικοινωνιών 
ΝΑΙ  3  7,3%  29  70,7%  7  17,1%  2  4,9% 

0,092 
ΟΧΙ  28  10,5%  138  51,7%  55  20,6%  46  17,2% 

Μπορείτε να αξιολογήσετε τη 
δυνατότητα του νοσοκομείου σας για 

περίθαλψη θυμάτων φυσικής 
καταστροφής 

ΝΑΙ  12  10,4%  65  56,5%  23  20,0%  15  13,0% 
0,706 

ΟΧΙ  18  9,8%  95  51,9%  37  20,2%  33  18,0% 
Πιστεύετε ότι μπορείτε να 

αντιμετωπίσετε με επιτυχία τα 
θύματα φυσικής καταστροφής στο 

νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  10  8,5%  72  61,5%  17  14,5%  18  15,4% 

0,186 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  20  10,8%  93  50,0%  43  23,1%  30  16,1% 

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας 
μπορούν να αντιμετωπίσουν με 
επιτυχία τα θύματα φυσικής 

καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  8  7,9%  59  58,4%  16  15,8%  18  17,8% 

0,373 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  22  11,1%  102  51,3%  45  22,6%  30  15,1% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του 
νοσοκομείου μπορεί να συντονίσει 
με επιτυχία τα προβλήματα φυσικής 

καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  11  7,0%  91  57,6%  37  23,4%  19  12,0% 

0,030 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  19  13,5%  68  48,2%  25  17,7%  29  20,6% 

Γνωρίζετε τον φορέα που 
διαχειρίζεται τα επιχειρησιακά 

σχέδια «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», 
«ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και 

«ΠΕΡΣΕΑΣ» 

ΝΑΙ  6  6,2%  63  64,9%  14  14,4%  14  14,4% 

0,020 

ΟΧΙ  25  12,8%  91  46,7%  47  24,1%  32  16,4% 

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που 
διαχειρίζεται τα παραπάνω 

επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι 

Γ.Γ.Π.Π.  4  7,3%  40  72,7%  7  12,7%  4  7,3% 

0,162 
Γ.Κ.Σ.Υ  0  0,0%  2  66,7%  0  0,0%  1  33,3% 
Ε.Κ.Ε.Υ  1  2,7%  20  54,1%  7  18,9%  9  24,3% 
Ε.Σ.Υ.  1  33,3%  2  66,7%  0  0,0%  0  0,0% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για 

ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ  17  12,1%  86  61,0%  18  12,8%  20  14,2% 
0,042 ΟΧΙ  1  6,7%  10  66,7%  3  20,0%  1  6,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  13  8,7%  70  46,7%  41  27,3%  26  17,3% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για 

ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ  12  11,5%  62  59,6%  14  13,5%  16  15,4% 
0,206 ΟΧΙ  2  7,7%  17  65,4%  6  23,1%  1  3,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  17  9,7%  87  49,4%  42  23,9%  30  17,0% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για 

ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ  16  10,7%  89  59,3%  26  17,3%  19  12,7% 
0,024 ΟΧΙ  2  10,5%  15  78,9%  2  10,5%  0  0,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  13  9,8%  59  44,4%  33  24,8%  28  21,1% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για 

ΝΑΙ  5  7,0%  43  60,6%  11  15,5%  12  16,9%  0,003 
ΟΧΙ  2  4,9%  33  80,5%  2  4,9%  4  9,8% 
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ΦΑΚΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ  ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  23  12,1%  87  45,8%  49  25,8%  31  16,3% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για 
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  3  6,5%  28  60,9%  7  15,2%  8  17,4% 
0,007 ΟΧΙ  2  3,9%  39  76,5%  5  9,8%  5  9,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  25  12,4%  93  46,0%  50  24,8%  34  16,8% 

Σε μια φυσική καταστροφή, 
γνωρίζετε: Σε ποιο σημείο πρέπει να 

πάτε για να προστατευθείτε; 

ΝΑΙ  13  10,6%  64  52,0%  25  20,3%  21  17,1% 
0,994 ΟΧΙ  5  8,8%  33  57,9%  11  19,3%  8  14,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  13  10,2%  69  54,3%  26  20,5%  19  15,0% 
Σε μια φυσική καταστροφή, 

γνωρίζετε: Ποιες ενέργειες πρέπει να 
κάνετε για να προστατεύσετε τους 

ασθενείς; 

ΝΑΙ  9  8,4%  60  56,1%  27  25,2%  11  10,3% 

0,276 ΟΧΙ  5  7,6%  36  54,5%  14  21,2%  11  16,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  16  12,3%  67  51,5%  21  16,2%  26  20,0% 

Σε μια φυσική καταστροφή, 
γνωρίζετε: Που βρήσκετε το υλικό και 
ο εξοπλισμός που θα χρειαστείτε; 

ΝΑΙ  7  8,3%  50  59,5%  16  19,0%  11  13,1% 
0,555 ΟΧΙ  5  6,6%  40  52,6%  18  23,7%  13  17,1% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  19  13,6%  69  49,3%  28  20,0%  24  17,1% 
Σε μια φυσική καταστροφή, 
γνωρίζετε: Απο που πρέπει να 
παίρνετε πληροφορίες για τις 

εθελοντικές δυνάμεις βοήθειας; 

ΝΑΙ  5  10,9%  28  60,9%  7  15,2%  6  13,0% 

0,352 ΟΧΙ  5  5,4%  50  54,3%  24  26,1%  13  14,1% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  21  12,7%  85  51,2%  31  18,7%  29  17,5% 
Σε μια φυσική καταστροφή, 
γνωρίζετε: Ποιοι πρέπει να 
συντονίζουν την προσπάθεια 

διάσωσης; 

ΝΑΙ  4  6,7%  35  58,3%  13  21,7%  8  13,3% 
0,605 ΟΧΙ  7  9,5%  35  47,3%  20  27,0%  12  16,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  19  11,4%  91  54,5%  29  17,4%  28  16,8% 

Σε μια φυσική καταστροφή, 
γνωρίζετε: Ποιο ειναι το σχέδιο 
εκκένωσης του νοσοκομείου; 

ΝΑΙ  2  6,1%  20  60,6%  6  18,2%  5  15,2% 
0,778 ΟΧΙ  10  11,9%  39  46,4%  21  25,0%  14  16,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  19  10,2%  103  55,4%  35  18,8%  29  15,6% 
Σε μια φυσική καταστροφή, 
γνωρίζετε: Αν υπάρχει σχέδιο 
επικοινωνίας σε ισχύ & να 
περιλαμβάνει κατάλογο 

επικοινωνίας; 

ΝΑΙ  1  2,8%  22  61,1%  8  22,2%  5  13,9% 

0,216 ΟΧΙ  8  11,9%  29  43,3%  20  29,9%  10  14,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  21  10,6%  111  55,8%  34  17,1%  33  16,6% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία 
ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΝΑΙ  12  11,8%  51  50,0%  20  19,6%  19  18,6% 
0,365 ΟΧΙ  2  4,1%  30  61,2%  13  26,5%  4  8,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  17  11,2%  82  53,9%  28  18,4%  25  16,4% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΝΑΙ  3  12,5%  13  54,2%  3  12,5%  5  20,8% 
0,148 ΟΧΙ  9  8,3%  56  51,4%  33  30,3%  11  10,1% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  16  11,4%  76  54,3%  24  17,1%  24  17,1% 
Το προσωπικό του νοσοκομείου 
πρέπει να εκπαιδεύεται με: 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΝΑΙ  22  8,4%  145  55,6%  55  21,1%  39  14,9% 
0,222 

ΟΧΙ  3  20,0%  5  33,3%  5  33,3%  2  13,3% 
Το προσωπικό του νοσοκομείου 

πρέπει να εκπαιδεύεται με: ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΝΑΙ  26  9,0%  158  54,7%  60  20,8%  45  15,6% 
0,831 

ΟΧΙ  2  16,7%  6  50,0%  2  16,7%  2  16,7% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου 
πρέπει να εκπαιδεύεται με: ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ  15  8,5%  98  55,4%  38  21,5%  26  14,7% 
0,344 

ΟΧΙ  8  13,1%  26  42,6%  15  24,6%  12  19,7% 
Το προσωπικό του νοσοκομείου 
πρέπει να εκπαιδεύεται με: 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΝΑΙ  22  8,4%  148  56,5%  53  20,2%  39  14,9% 
0,131 

ΟΧΙ  4  18,2%  8  36,4%  4  18,2%  6  27,3% 
Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος 

στο νοσοκομείο για την 
αντιμετώπιση των φυσικών 

καταστροφών 

ΝΑΙ  6  13,6%  23  52,3%  9  20,5%  6  13,6% 
0,832 

ΟΧΙ  24  9,3%  141  54,4%  53  20,5%  41  15,8% 

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ  4  11,1%  19  52,8%  8  22,2%  5  13,9% 

0,653 
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ  2  22,2%  3  33,3%  3  33,3%  1  11,1% 

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ  3  12,5%  12  50,0%  8  33,3%  1  4,2% 

0,376 
ΟΧΙ  2  33,3%  2  33,3%  1  16,7%  1  16,7% 

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις 
ετοιμότητας 

ΝΑΙ  4  10,3%  21  53,8%  10  25,6%  4  10,3% 
0,583 

ΟΧΙ  1  25,0%  1  25,0%  1  25,0%  1  25,0% 
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Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ  0  0,0%  9  69,2%  4  30,8%  0  0,0% 

0,003 
ΟΧΙ  4  50,0%  1  12,5%  1  12,5%  2  25,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ  2  9,5%  10  47,6%  7  33,3%  2  9,5% 

0,832 
ΟΧΙ  1  16,7%  3  50,0%  1  16,7%  1  16,7% 



134 

Πίνακας 10. Συσχέτιση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών 
του προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών 
καταστροφών με τον παράγοντα απασχόληση στο νοσοκομείο - Βαθμίδα 

 

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 
/ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΣ 
/ 

ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΣ  ΝΟΣΗΛΕΥΤΗΣ 
11,90%  18,70%  69,40% 

Ν  %  Ν  %  Ν  %  p 
Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια 

διαχείρισης εκτάκτης ανάγκης στο νοσοκομείο σε 
περίπτωση φυσικών καταστροφών; 

ΝΑΙ  22  18,8%  18  15,4%  77  65,8% 
0,012 

ΟΧΙ  15  7,8%  40  20,7%  138  71,5% 
Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή τους 

στο νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών 
καταστροφών 

ΝΑΙ  24  19,2%  15  12,0%  86  68,8% 
0,001 

ΟΧΙ  13  7,1%  43  23,5%  127  69,4% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών 
ΝΑΙ  26  15,5%  27  16,1%  115  68,5% 

0,072 
ΟΧΙ  11  7,7%  31  21,8%  100  70,4% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  17  15,9%  16  15,0%  74  69,2% 
0,186 

ΟΧΙ  20  9,9%  42  20,8%  140  69,3% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  5  20,0%  5  20,0%  15  60,0% 

0,402 
ΟΧΙ  32  11,3%  53  18,7%  199  70,1% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  13  15,5%  9  10,7%  62  73,8% 
0,063 

ΟΧΙ  24  10,7%  49  21,8%  152  67,6% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ  9  19,6%  4  8,7%  33  71,7% 

0,062 
ΟΧΙ  28  10,6%  54  20,5%  181  68,8% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  3  27,3%  0  0,0%  8  72,7% 
0,111 

ΟΧΙ  34  11,4%  58  19,5%  206  69,1% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΝΑΙ  29  18,6%  26  16,7%  101  64,7% 

0,001 
ΟΧΙ  8  5,2%  32  20,9%  113  73,9% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ  9  13,2%  8  11,8%  51  75,0% 
0,245 

ΟΧΙ  28  11,6%  50  20,7%  163  67,6% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  8  32,0%  4  16,0%  13  52,0% 

0,006 
ΟΧΙ  29  10,2%  54  19,0%  201  70,8% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ  16  16,3%  18  18,4%  64  65,3% 
0,279 

ΟΧΙ  21  10,0%  40  19,0%  149  71,0% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  12  25,5%  4  8,5%  31  66,0% 
0,003 

ΟΧΙ  25  9,5%  54  20,6%  183  69,8% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  2  28,6%  1  14,3%  4  57,1% 
0,391 

ΟΧΙ  35  11,6%  57  18,9%  210  69,5% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΣΕΙΣΜΟΣ 
ΝΑΙ  37  12,6%  54  18,4%  202  68,9% 

0,285 
ΟΧΙ  0  0,0%  4  28,6%  10  71,4% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  25  14,6%  33  19,3%  113  66,1% 
0,254 

ΟΧΙ  12  8,8%  25  18,2%  100  73,0% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  26  11,2%  46  19,7%  161  69,1% 
0,604 

ΟΧΙ  11  14,9%  12  16,2%  51  68,9% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  34  13,3%  47  18,4%  175  68,4% 
0,309 

ΟΧΙ  3  5,8%  11  21,2%  38  73,1% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  7  12,7%  8  14,5%  40  72,7% 
0,669 

ΟΧΙ  30  11,9%  50  19,8%  173  68,4% 
Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐Βιολογικών‐

Χημικών‐ Πυρηνικών απειλών 
ΠΕΡΣΕΑΣ  2  5,7%  6  17,1%  27  77,1% 

0,232 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  3  8,3%  5  13,9%  28  77,8% 
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ΑΡΤΕΜΙΣ  1  5,9%  3  17,6%  13  76,5% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  16  21,9%  11  15,1%  46  63,0% 

Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  12  21,8%  9  16,4%  34  61,8% 

0,093 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  9  13,0%  11  15,9%  49  71,0% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  1  3,0%  2  6,1%  30  90,9% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  3  17,6%  4  23,5%  10  58,8% 

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  10  13,9%  10  13,9%  52  72,2% 

0,694 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  6  21,4%  4  14,3%  18  64,3% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  7  15,6%  9  20,0%  29  64,4% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  2  7,4%  3  11,1%  22  81,5% 

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ  3  8,1%  5  13,5%  29  78,4% 

0,759 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  4  17,4%  4  17,4%  15  65,2% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  11  19,0%  9  15,5%  38  65,5% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  5  10,6%  7  14,9%  35  74,5% 

Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 

ΚΑΘΟΛΟΥ  14  8,1%  38  22,0%  121  69,9% 

0,107 ΛΙΓΗ  9  15,0%  8  13,3%  43  71,7% 
ΜΕΤΡΙΑ / 
ΠΟΛΥ  14  18,2%  12  15,6%  51  66,2% 

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον κατάλληλο 
εξοπλισμό για να αντιμετωπίσει με επιτυχία μια 

φυσική καταστροφή 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  20  10,3%  31  16,0%  143  73,7% 

0,077 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  17  15,3%  26  23,4%  68  61,3% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης 
ΝΑΙ  35  12,2%  51  17,8%  200  69,9% 

0,372 
ΟΧΙ  2  8,3%  7  29,2%  15  62,5% 

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ  37  12,5%  56  18,9%  204  68,7% 

0,528 
ΟΧΙ  0  0,0%  2  22,2%  7  77,8% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης εκτάκτου 
ανάγκης 

ΝΑΙ  32  15,4%  35  16,8%  141  67,8% 
0,094 

ΟΧΙ  5  6,8%  18  24,3%  51  68,9% 

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας 
ΝΑΙ  36  14,5%  45  18,1%  168  67,5% 

0,068 
ΟΧΙ  1  2,2%  10  21,7%  35  76,1% 

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων βοηθειών 
ΝΑΙ  30  15,0%  43  21,5%  127  63,5% 

0,007 
ΟΧΙ  7  6,5%  14  13,0%  87  80,6% 

Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες εμπλέκονται στην 
αντιμετώπιση μιας φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  35  13,3%  48  18,3%  180  68,4% 
0,218 

ΟΧΙ  2  4,3%  10  21,7%  34  73,9% 

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ  12  11,5%  16  15,4%  76  73,1% 
0,327 ΜΕΤΡΙΑ  16  10,2%  35  22,3%  106  67,5% 

ΜΕΓΑΛΗ  9  18,4%  7  14,3%  33  67,3% 

Αστυνομία 
ΝΑΙ  29  13,4%  45  20,8%  142  65,7% 

0,124 
ΟΧΙ  8  8,6%  13  14,0%  72  77,4% 

Πυροσβεστική 
ΝΑΙ  33  13,1%  47  18,7%  172  68,3% 

0,440 
ΟΧΙ  4  7,0%  11  19,3%  42  73,7% 

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ  14  16,3%  19  22,1%  53  61,6% 

0,170 
ΟΧΙ  23  10,3%  39  17,5%  161  72,2% 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
ΝΑΙ  27  15,8%  30  17,5%  114  66,7% 

0,070 
ΟΧΙ  10  7,2%  28  20,3%  100  72,5% 

Υπουργείο Υγείας 
ΝΑΙ  17  11,8%  27  18,8%  100  69,4% 

0,996 
ΟΧΙ  20  12,1%  31  18,8%  114  69,1% 

Λιμενικό   ΝΑΙ  6  8,0%  12  16,0%  57  76,0%  0,307 
ΟΧΙ 31 13,2% 46 19,7%  157  67,1%

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ  6  13,6%  6  13,6%  32  72,7% 

0,629 
ΟΧΙ  31  11,7%  52  19,6%  182  68,7% 

Ενοπλες Δυνάμεις  ΝΑΙ  18  13,8%  29  22,3%  83  63,8%  0,212 
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ΟΧΙ  19  10,6%  29  16,2%  131  73,2% 

ΕΚΑΒ 
ΝΑΙ  28  13,1%  43  20,1%  143  66,8% 

0,375 
ΟΧΙ  9  9,5%  15  15,8%  71  74,7% 

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ  11  15,1%  13  17,8%  49  67,1% 

0,646 
ΟΧΙ  26  11,0%  45  19,1%  165  69,9% 

Υπουργείο Επικοινωνιών 
ΝΑΙ  6  14,6%  6  14,6%  29  70,7% 

0,696 
ΟΧΙ  31  11,6%  52  19,4%  185  69,0% 

Μπορείτε να αξιολογήσετε τη δυνατότητα του 
νοσοκομείου σας για περίθαλψη θυμάτων φυσικής 

καταστροφής 

ΝΑΙ  17  14,8%  18  15,7%  80  69,6% 
0,400 

ΟΧΙ  20  10,9%  38  20,7%  126  68,5% 

Πιστεύετε ότι μπορείτε να αντιμετωπίσετε με 
επιτυχία τα θύματα φυσικής καταστροφής στο 

νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  11  9,4%  16  13,7%  90  76,9% 

0,079 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  26  13,9%  40  21,4%  121  64,7% 

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας μπορούν να 
αντιμετωπίσουν με επιτυχία τα θύματα φυσικής 

καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  12  11,9%  16  15,8%  73  72,3% 

0,588 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  25  12,5%  41  20,5%  134  67,0% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του νοσοκομείου μπορεί να 
συντονίσει με επιτυχία τα προβλήματα φυσικής 

καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  14  8,9%  32  20,3%  112  70,9% 

0,209 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  22  15,5%  26  18,3%  94  66,2% 

Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
επιχειρησιακά σχέδια «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», 

«ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ» 

ΝΑΙ  19  19,6%  11  11,3%  67  69,1% 
0,007 

ΟΧΙ  18  9,2%  44  22,4%  134  68,4% 

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
παραπάνω επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι 

Γ.Γ.Π.Π.  13  23,6%  3  5,5%  39  70,9% 

0,267 
Γ.Κ.Σ.Υ  0  0,0%  0  0,0%  3  100,0% 
Ε.Κ.Ε.Υ  6  16,2%  7  18,9%  24  64,9% 
Ε.Σ.Υ.  0  0,0%  1  33,3%  2  66,7% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ  24  16,9%  14  9,9%  104  73,2% 
<0,001 ΟΧΙ  2  13,3%  1  6,7%  12  80,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  11  7,3%  43  28,7%  96  64,0% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ  19  18,3%  10  9,6%  75  72,1% 
0,002 ΟΧΙ  5  18,5%  3  11,1%  19  70,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  13  7,4%  45  25,6%  118  67,0% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ  27  17,9%  18  11,9%  106  70,2% 
<0,001 ΟΧΙ  1  5,3%  1  5,3%  17  89,5% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  9  6,8%  38  28,6%  86  64,7% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΦΑΚΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  19  26,8%  8  11,3%  44  62,0% 
<0,001 ΟΧΙ  4  9,5%  3  7,1%  35  83,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  13  6,8%  47  24,7%  130  68,4% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  9  19,6%  6  13,0%  31  67,4% 
0,049 ΟΧΙ  5  9,6%  5  9,6%  42  80,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  20  9,9%  47  23,3%  135  66,8% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Σε ποιο 
σημείο πρέπει να πάτε για να προστατευθείτε; 

ΝΑΙ  20  16,3%  20  16,3%  83  67,5% 
0,292 ΟΧΙ  7  12,1%  10  17,2%  41  70,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  10  7,9%  28  22,0%  89  70,1% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιες 
ενέργειες πρέπει να κάνετε για να προστατεύσετε 

τους ασθενείς; 

ΝΑΙ  23  21,3%  20  18,5%  65  60,2% 
0,009 ΟΧΙ  4  6,1%  12  18,2%  50  75,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  10  7,7%  26  20,0%  94  72,3% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Που βρήσκετε 
το υλικό και ο εξοπλισμός που θα χρειαστείτε; 

ΝΑΙ  15  17,6%  13  15,3%  57  67,1% 
0,320 ΟΧΙ  6  7,9%  17  22,4%  53  69,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  15  10,7%  28  20,0%  97  69,3% 
Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Απο που 

πρέπει να παίρνετε πληροφορίες για τις εθελοντικές 
ΝΑΙ  10  21,7%  6  13,0%  30  65,2% 

0,213 
ΟΧΙ  8  8,6%  18  19,4%  67  72,0% 
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δυνάμεις βοήθειας;  ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  19  11,4%  34  20,5%  113  68,1% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιοι πρέπει 
να συντονίζουν την προσπάθεια διάσωσης; 

ΝΑΙ  11  18,3%  10  16,7%  39  65,0% 
0,508 ΟΧΙ  9  12,0%  15  20,0%  51  68,0% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  16  9,6%  33  19,8%  118  70,7% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιο ειναι το 
σχέδιο εκκένωσης του νοσοκομείου; 

ΝΑΙ  8  24,2%  4  12,1%  21  63,6% 
0,174 ΟΧΙ  8  9,4%  17  20,0%  60  70,6% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  19  10,2%  37  19,9%  130  69,9% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Αν υπάρχει 
σχέδιο επικοινωνίας σε ισχύ & να περιλαμβάνει 

κατάλογο επικοινωνίας; 

ΝΑΙ  8  21,6%  6  16,2%  23  62,2% 
0,383 ΟΧΙ  8  11,9%  14  20,9%  45  67,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  20  10,1%  38  19,1%  141  70,9% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΝΑΙ  15  14,7%  17  16,7%  70  68,6% 

0,512 ΟΧΙ  4  8,2%  13  26,5%  32  65,3% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  18  11,8%  27  17,6%  108  70,6% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΝΑΙ  2  8,3%  3  12,5%  19  79,2% 

0,410 ΟΧΙ  10  9,1%  26  23,6%  74  67,3% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  19  13,6%  23  16,4%  98  70,0% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΝΑΙ  31  11,8%  50  19,1%  181  69,1% 
0,081 

ΟΧΙ  0  0,0%  6  40,0%  9  60,0% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΝΑΙ  36  12,4%  56  19,3%  198  68,3% 
0,385 

ΟΧΙ  0  0,0%  2  16,7%  10  83,3% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ  23  13,0%  34  19,2%  120  67,8% 
0,290 

ΟΧΙ  5  8,1%  17  27,4%  40  64,5% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΝΑΙ  31  11,8%  49  18,7%  182  69,5% 
0,660 

ΟΧΙ  2  8,7%  6  26,1%  15  65,2% 

Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο νοσοκομείο 
για την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  12  26,7%  7  15,6%  26  57,8% 
0,006 

ΟΧΙ  25  9,7%  50  19,3%  184  71,0% 

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ  11  29,7%  6  16,2%  20  54,1% 

0,359 
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ  1  11,1%  3  33,3%  5  55,6% 

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ  5  20,0%  7  28,0%  13  52,0% 

0,795 
ΟΧΙ  1  16,7%  1  16,7%  4  66,7% 

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις ετοιμότητας 
ΝΑΙ  9  22,5%  9  22,5%  22  55,0% 

0,982 
ΟΧΙ  1  25,0%  1  25,0%  2  50,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ  4  30,8%  3  23,1%  6  46,2% 

0,615 
ΟΧΙ  2  22,2%  1  11,1%  6  66,7% 

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ  3  14,3%  7  33,3%  11  52,4% 

0,251 
ΟΧΙ  3  42,9%  1  14,3%  3  42,9% 
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Πίνακας 11. Συσχέτιση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών του προσωπικού των δημοσίων 
νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών καταστροφών με τον παράγοντα τμήμα απασχόλησης στο νοσοκομείο  

 

ΤΕΠ‐
Ε.Ι/ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΙΚΟ/
ΑΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ 

ΜΕΘ  ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ  ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΟ  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  ΑΛΛΟ 

15,40%  21,20%  16,30%  24,20%  11,40%  11,40% 
Ν  %  Ν  %  Ν  %  Ν  %  Ν  %  Ν  %  p 

Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια διαχείρισης 
εκτάκτης ανάγκης στο νοσοκομείο σε περίπτωση 

φυσικών καταστροφών; 

ΝΑΙ  16  14,0%  30  26,3%  16  14,0%  27  23,7%  13  11,4%  12  10,5% 
0,677 

ΟΧΙ  31  16,1%  35  18,2%  34  17,7%  47  24,5%  22  11,5%  23  12,0% 
Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή τους στο 
νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  17  13,8%  27  22,0%  23  18,7%  30  24,4%  17  13,8%  9  7,3% 
0,408 

ΟΧΙ  29  16,0%  37  20,4%  27  14,9%  44  24,3%  18  9,9%  26  14,4% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών 
ΝΑΙ  26  15,8%  43  26,1%  22  13,3%  38  23,0%  16  9,7%  20  12,1% 

0,205 
ΟΧΙ  21  14,9%  22  15,6%  28  19,9%  36  25,5%  19  13,5%  15  10,6% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  16  15,2%  24  22,9%  15  14,3%  25  23,8%  11  10,5%  14  13,3% 
0,931 

ΟΧΙ  31  15,5%  40  20,0%  35  17,5%  49  24,5%  24  12,0%  21  10,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  4  16,7%  4  16,7%  6  25,0%  5  20,8%  3  12,5%  2  8,3% 

0,875 
ΟΧΙ  43  15,3%  60  21,4%  44  15,7%  69  24,6%  32  11,4%  33  11,7% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  14  16,9%  24  28,9%  12  14,5%  16  19,3%  10  12,0%  7  8,4% 
0,310 

ΟΧΙ  33  14,9%  40  18,0%  38  17,1%  58  26,1%  25  11,3%  28  12,6% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ  9  20,0%  5  11,1%  10  22,2%  5  11,1%  8  17,8%  8  17,8% 

0,039 
ΟΧΙ  38  14,6%  59  22,7%  40  15,4%  69  26,5%  27  10,4%  27  10,4% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  4  36,4%  1  9,1%  3  27,3%  1  9,1%  1  9,1%  1  9,1% 
0,302 

ΟΧΙ  43  14,6%  63  21,4%  47  16,0%  73  24,8%  34  11,6%  34  11,6% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΝΑΙ  26  16,9%  39  25,3%  19  12,3%  36  23,4%  18  11,7%  16  10,4% 

0,237 
ΟΧΙ  21  13,9%  25  16,6%  31  20,5%  38  25,2%  17  11,3%  19  12,6% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ  10  14,9%  13  19,4%  10  14,9%  17  25,4%  7  10,4%  10  14,9% 
0,941 

ΟΧΙ  37  15,5%  51  21,4%  40  16,8%  57  23,9%  28  11,8%  25  10,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  4  16,7%  3  12,5%  3  12,5%  9  37,5%  3  12,5%  2  8,3% 

0,655 
ΟΧΙ  43  15,3%  61  21,7%  47  16,7%  65  23,1%  32  11,4%  33  11,7% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ  13  13,4%  31  32,0%  11  11,3%  24  24,7%  11  11,3%  7  7,2% 
0,023 

ΟΧΙ  34  16,4%  33  15,9%  39  18,8%  49  23,7%  24  11,6%  28  13,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε  ΝΑΙ  7  14,9%  8  17,0%  12  25,5%  7  14,9%  7  14,9%  6  12,8%  0,315 
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λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΟΧΙ  40  15,5%  56  21,7%  38  14,7%  67  26,0%  28  10,9%  29  11,2% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  2  28,6%  1  14,3%  2  28,6%  1  14,3%  0  0,0%  1  14,3% 
0,735 

ΟΧΙ  45  15,1%  63  21,1%  48  16,1%  73  24,5%  35  11,7%  34  11,4% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΣΕΙΣΜΟΣ 
ΝΑΙ  45  15,6%  61  21,1%  49  17,0%  68  23,5%  34  11,8%  32  11,1% 

0,788 
ΟΧΙ  2  14,3%  3  21,4%  1  7,1%  4  28,6%  1  7,1%  3  21,4% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  29  17,3%  33  19,6%  29  17,3%  39  23,2%  22  13,1%  16  9,5% 
0,623 

ΟΧΙ  18  13,2%  31  22,8%  21  15,4%  34  25,0%  13  9,6%  19  14,0% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  33  14,4%  48  21,0%  40  17,5%  60  26,2%  22  9,6%  26  11,4% 
0,390 

ΟΧΙ  14  18,9%  16  21,6%  10  13,5%  13  17,6%  12  16,2%  9  12,2% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  40  15,9%  56  22,2%  43  17,1%  58  23,0%  27  10,7%  28  11,1% 
0,686 

ΟΧΙ  7  13,5%  8  15,4%  7  13,5%  15  28,8%  8  15,4%  7  13,5% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  7  13,0%  12  22,2%  11  20,4%  13  24,1%  3  5,6%  8  14,8% 
0,613 

ΟΧΙ  40  16,0%  52  20,8%  39  15,6%  60  24,0%  32  12,8%  27  10,8% 

Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐Βιολογικών‐
Χημικών‐ Πυρηνικών απειλών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  6  17,1%  9  25,7%  8  22,9%  6  17,1%  4  11,4%  2  5,7% 

0,820 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  8  22,2%  8  22,2%  7  19,4%  6  16,7%  1  2,8%  6  16,7% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  2  11,8%  3  17,6%  4  23,5%  4  23,5%  1  5,9%  3  17,6% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  11  15,5%  16  22,5%  8  11,3%  15  21,1%  10  14,1%  11  15,5% 

Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  12  21,8%  8  14,5%  13  23,6%  11  20,0%  5  9,1%  6  10,9% 

0,237 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  9  13,4%  19  28,4%  7  10,4%  13  19,4%  9  13,4%  10  14,9% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  8  24,2%  9  27,3%  5  15,2%  6  18,2%  1  3,0%  4  12,1% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  1  5,9%  1  5,9%  5  29,4%  6  35,3%  1  5,9%  3  17,6% 

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  9  12,9%  21  30,0%  7  10,0%  15  21,4%  4  5,7%  14  20,0% 

0,020 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  4  14,3%  8  28,6%  8  28,6%  3  10,7%  2  7,1%  3  10,7% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  10  22,2%  9  20,0%  4  8,9%  9  20,0%  10  22,2%  3  6,7% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  6  22,2%  3  11,1%  7  25,9%  7  25,9%  1  3,7%  3  11,1% 

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ  7  18,9%  5  13,5%  4  10,8%  11  29,7%  6  16,2%  4  10,8% 

0,140 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  6  26,1%  2  8,7%  4  17,4%  5  21,7%  4  17,4%  2  8,7% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  7  12,3%  13  22,8%  11  19,3%  12  21,1%  3  5,3%  11  19,3% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  8  17,4%  16  34,8%  9  19,6%  4  8,7%  3  6,5%  6  13,0% 

Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 
ΚΑΘΟΛΟΥ  25  14,6%  32  18,7%  32  18,7%  45  26,3%  18  10,5%  19  11,1% 

0,207 ΛΙΓΗ  12  20,0%  18  30,0%  7  11,7%  13  21,7%  8  13,3%  2  3,3% 
ΜΕΤΡΙΑ / ΠΟΛΥ  10  13,3%  15  20,0%  11  14,7%  16  21,3%  9  12,0%  14  18,7% 

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον κατάλληλο 
εξοπλισμό για να αντιμετωπίσει με επιτυχία μια φυσική 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  29  15,2%  45  23,6%  36  18,8%  48  25,1%  16  8,4%  17  8,9%  0,091 
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καταστροφή  ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  18  16,4%  20  18,2%  13  11,8%  25  22,7%  19  17,3%  15  13,6% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης 
ΝΑΙ  46  16,3%  58  20,6%  46  16,3%  65  23,0%  33  11,7%  34  12,1% 

0,285 
ΟΧΙ  1  4,2%  7  29,2%  4  16,7%  9  37,5%  2  8,3%  1  4,2% 

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ  43  14,7%  65  22,2%  48  16,4%  70  23,9%  32  10,9%  35  11,9% 

0,301 
ΟΧΙ  2  22,2%  0  0,0%  1  11,1%  4  44,4%  2  22,2%  0  0,0% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης εκτάκτου 
ανάγκης 

ΝΑΙ  36  17,6%  43  21,0%  30  14,6%  47  22,9%  25  12,2%  24  11,7% 
0,106 

ΟΧΙ  6  8,2%  20  27,4%  17  23,3%  19  26,0%  7  9,6%  4  5,5% 

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας 
ΝΑΙ  41  16,7%  57  23,2%  34  13,8%  56  22,8%  31  12,6%  27  11,0% 

0,106 
ΟΧΙ  4  8,9%  7  15,6%  11  24,4%  16  35,6%  3  6,7%  4  8,9% 

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων βοηθειών 
ΝΑΙ  34  17,3%  55  28,1%  30  15,3%  49  25,0%  9  4,6%  19  9,7% 

<0,001 
ΟΧΙ  13  12,0%  10  9,3%  20  18,5%  24  22,2%  26  24,1%  15  13,9% 

Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες εμπλέκονται στην 
αντιμετώπιση μιας φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  44  16,9%  54  20,8%  38  14,6%  62  23,8%  29  11,2%  33  12,7% 
0,122 

ΟΧΙ  3  6,7%  11  24,4%  12  26,7%  11  24,4%  6  13,3%  2  4,4% 

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ  13  12,6%  21  20,4%  17  16,5%  23  22,3%  18  17,5%  11  10,7% 
0,033 ΜΕΤΡΙΑ  29  18,7%  25  16,1%  25  16,1%  41  26,5%  14  9,0%  21  13,5% 

ΜΕΓΑΛΗ  5  10,4%  19  39,6%  8  16,7%  10  20,8%  3  6,3%  3  6,3% 

Αστυνομία 
ΝΑΙ  35  16,4%  44  20,7%  33  15,5%  52  24,4%  27  12,7%  22  10,3% 

0,741 
ΟΧΙ  12  13,0%  21  22,8%  17  18,5%  21  22,8%  8  8,7%  13  14,1% 

Πυροσβεστική 
ΝΑΙ  40  16,1%  53  21,3%  37  14,9%  60  24,1%  28  11,2%  31  12,4% 

0,620 
ΟΧΙ  7  12,5%  12  21,4%  13  23,2%  13  23,2%  7  12,5%  4  7,1% 

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ  17  20,2%  22  26,2%  15  17,9%  19  22,6%  6  7,1%  5  6,0% 

0,142 
ΟΧΙ  30  13,6%  43  19,5%  35  15,8%  54  24,4%  29  13,1%  30  13,6% 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
ΝΑΙ  29  17,3%  38  22,6%  24  14,3%  41  24,4%  18  10,7%  18  10,7% 

0,768 
ΟΧΙ  18  13,1%  27  19,7%  26  19,0%  32  23,4%  17  12,4%  17  12,4% 

Υπουργείο Υγείας 
ΝΑΙ  22  15,5%  32  22,5%  25  17,6%  37  26,1%  13  9,2%  13  9,2% 

0,636 
ΟΧΙ  25  15,3%  33  20,2%  25  15,3%  36  22,1%  22  13,5%  22  13,5% 

Λιμενικό   ΝΑΙ  9  12,2%  20  27,0%  13  17,6%  18  24,3%  5  6,8%  9  12,2%  0,522 
ΟΧΙ  38  16,5%  45  19,5%  37  16,0%  55  23,8%  30  13,0%  26  11,3% 

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ  7  16,3%  13  30,2%  6  14,0%  9  20,9%  4  9,3%  4  9,3% 

0,750 
ΟΧΙ  40  15,3%  52  19,8%  44  16,8%  64  24,4%  31  11,8%  31  11,8% 

Ενοπλες Δυνάμεις 
ΝΑΙ  20  15,6%  28  21,9%  21  16,4%  37  28,9%  6  4,7%  16  12,5% 

0,044 
ΟΧΙ  27  15,3%  37  20,9%  29  16,4%  36  20,3%  29  16,4%  19  10,7% 
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ΕΚΑΒ 
ΝΑΙ  35  16,6%  45  21,3%  35  16,6%  50  23,7%  19  9,0%  27  12,8% 

0,377 
ΟΧΙ  12  12,8%  20  21,3%  15  16,0%  23  24,5%  16  17,0%  8  8,5% 

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ  8  11,1%  25  34,7%  16  22,2%  9  12,5%  6  8,3%  8  11,1% 

0,004 
ΟΧΙ  39  16,7%  40  17,2%  34  14,6%  64  27,5%  29  12,4%  27  11,6% 

Υπουργείο Επικοινωνιών 
ΝΑΙ  8  19,5%  10  24,4%  8  19,5%  9  22,0%  4  9,8%  2  4,9% 

0,699 
ΟΧΙ  39  14,8%  55  20,8%  42  15,9%  64  24,2%  31  11,7%  33  12,5% 

Μπορείτε να αξιολογήσετε τη δυνατότητα του 
νοσοκομείου σας για περίθαλψη θυμάτων φυσικής 

καταστροφής 

ΝΑΙ  13  11,5%  30  26,5%  19  16,8%  31  27,4%  10  8,8%  10  8,8% 
0,248 

ΟΧΙ  32  17,5%  33  18,0%  29  15,8%  42  23,0%  25  13,7%  22  12,0% 

Πιστεύετε ότι μπορείτε να αντιμετωπίσετε με επιτυχία 
τα θύματα φυσικής καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  19  16,7%  24  21,1%  22  19,3%  26  22,8%  16  14,0%  7  6,1% 

0,267 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  27  14,5%  38  20,4%  28  15,1%  47  25,3%  19  10,2%  27  14,5% 

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας μπορούν να 
αντιμετωπίσουν με επιτυχία τα θύματα φυσικής 

καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  20  20,0%  20  20,0%  18  18,0%  21  21,0%  15  15,0%  6  6,0% 

0,212 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  26  13,2%  42  21,3%  32  16,2%  52  26,4%  20  10,2%  25  12,7% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του νοσοκομείου μπορεί να 
συντονίσει με επιτυχία τα προβλήματα φυσικής 

καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  23  14,8%  37  23,9%  28  18,1%  39  25,2%  16  10,3%  12  7,7% 

0,322 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  22  15,6%  26  18,4%  20  14,2%  33  23,4%  19  13,5%  21  14,9% 

Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα επιχειρησιακά 
σχέδια «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», «ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και 

«ΠΕΡΣΕΑΣ» 

ΝΑΙ  16  16,7%  23  24,0%  8  8,3%  26  27,1%  10  10,4%  13  13,5% 
0,195 

ΟΧΙ  31  16,1%  39  20,2%  38  19,7%  41  21,2%  24  12,4%  20  10,4% 

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
παραπάνω επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι 

Γ.Γ.Π.Π.  9  16,4%  13  23,6%  5  9,1%  19  34,5%  5  9,1%  4  7,3% 

0,031 
Γ.Κ.Σ.Υ  0  0,0%  0  0,0%  0  0,0%  2  66,7%  0  0,0%  1  33,3% 
Ε.Κ.Ε.Υ  7  19,4%  10  27,8%  2  5,6%  4  11,1%  5  13,9%  8  22,2% 
Ε.Σ.Υ.  0  0,0%  0  0,0%  2  66,7%  1  33,3%  0  0,0%  0  0,0% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ  21  15,0%  27  19,3%  22  15,7%  37  26,4%  14  10,0%  19  13,6% 
0,867 ΟΧΙ  3  20,0%  4  26,7%  4  26,7%  2  13,3%  1  6,7%  1  6,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  23  15,5%  34  23,0%  22  14,9%  34  23,0%  20  13,5%  15  10,1% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ  15  14,7%  16  15,7%  16  15,7%  31  30,4%  10  9,8%  14  13,7% 
0,031 ΟΧΙ  6  22,2%  11  40,7%  7  25,9%  1  3,7%  1  3,7%  1  3,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  26  14,9%  38  21,8%  25  14,4%  41  23,6%  24  13,8%  20  11,5% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ  22  14,8%  26  17,4%  24  16,1%  45  30,2%  16  10,7%  16  10,7% 
0,184 ΟΧΙ  4  21,1%  7  36,8%  4  21,1%  3  15,8%  0  0,0%  1  5,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  20  15,2%  32  24,2%  19  14,4%  24  18,2%  19  14,4%  18  13,6% 
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Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΦΑΚΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  13  18,6%  19  27,1%  9  12,9%  14  20,0%  8  11,4%  7  10,0% 
0,487 ΟΧΙ  4  9,8%  12  29,3%  8  19,5%  12  29,3%  2  4,9%  3  7,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  30  16,0%  34  18,1%  28  14,9%  46  24,5%  25  13,3%  25  13,3% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  10  21,7%  12  26,1%  7  15,2%  11  23,9%  4  8,7%  2  4,3% 
0,149 ΟΧΙ  5  9,8%  17  33,3%  9  17,6%  13  25,5%  3  5,9%  4  7,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  32  16,0%  35  17,5%  29  14,5%  47  23,5%  28  14,0%  29  14,5% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Σε ποιο σημείο 
πρέπει να πάτε για να προστατευθείτε; 

ΝΑΙ  25  20,7%  25  20,7%  18  14,9%  25  20,7%  16  13,2%  12  9,9% 
0,582 ΟΧΙ  7  12,1%  16  27,6%  7  12,1%  16  27,6%  5  8,6%  7  12,1% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  15  12,0%  24  19,2%  24  19,2%  33  26,4%  14  11,2%  15  12,0% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιες ενέργειες 
πρέπει να κάνετε για να προστατεύσετε τους ασθενείς; 

ΝΑΙ  19  17,9%  26  24,5%  18  17,0%  25  23,6%  8  7,5%  10  9,4% 
0,673 ΟΧΙ  12  18,2%  14  21,2%  8  12,1%  17  25,8%  7  10,6%  8  12,1% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  15  11,7%  24  18,8%  23  18,0%  31  24,2%  20  15,6%  15  11,7% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Που βρήσκετε το 
υλικό και ο εξοπλισμός που θα χρειαστείτε; 

ΝΑΙ  15  18,1%  23  27,7%  8  9,6%  20  24,1%  6  7,2%  11  13,3% 
0,506 ΟΧΙ  11  14,5%  17  22,4%  13  17,1%  17  22,4%  10  13,2%  8  10,5% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  21  15,2%  23  16,7%  27  19,6%  34  24,6%  19  13,8%  14  10,1% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Απο που πρέπει 
να παίρνετε πληροφορίες για τις εθελοντικές δυνάμεις 

βοήθειας; 

ΝΑΙ  10  22,7%  10  22,7%  4  9,1%  11  25,0%  4  9,1%  5  11,4% 
0,298 ΟΧΙ  11  11,8%  29  31,2%  13  14,0%  21  22,6%  10  10,8%  9  9,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  26  15,9%  26  15,9%  30  18,3%  42  25,6%  21  12,8%  19  11,6% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιοι πρέπει να 
συντονίζουν την προσπάθεια διάσωσης; 

ΝΑΙ  11  19,0%  17  29,3%  7  12,1%  12  20,7%  6  10,3%  5  8,6% 
0,894 ΟΧΙ  10  13,3%  16  21,3%  12  16,0%  20  26,7%  10  13,3%  7  9,3% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  25  15,2%  31  18,8%  29  17,6%  42  25,5%  19  11,5%  19  11,5% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιο ειναι το 
σχέδιο εκκένωσης του νοσοκομείου; 

ΝΑΙ  6  19,4%  8  25,8%  4  12,9%  8  25,8%  4  12,9%  1  3,2% 
0,925 ΟΧΙ  14  16,5%  16  18,8%  16  18,8%  18  21,2%  11  12,9%  10  11,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  26  14,1%  39  21,2%  29  15,8%  48  26,1%  20  10,9%  22  12,0% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Αν υπάρχει 
σχέδιο επικοινωνίας σε ισχύ & να περιλαμβάνει 

κατάλογο επικοινωνίας; 

ΝΑΙ  5  14,3%  12  34,3%  5  14,3%  8  22,9%  3  8,6%  2  5,7% 
0,803 ΟΧΙ  13  19,4%  12  17,9%  12  17,9%  14  20,9%  8  11,9%  8  11,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  28  14,2%  40  20,3%  32  16,2%  51  25,9%  24  12,2%  22  11,2% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΝΑΙ  16  16,0%  25  25,0%  11  11,0%  25  25,0%  13  13,0%  10  10,0% 

0,400 ΟΧΙ  6  12,5%  15  31,3%  9  18,8%  12  25,0%  2  4,2%  4  8,3% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  25  16,4%  25  16,4%  28  18,4%  36  23,7%  20  13,2%  18  11,8% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΝΑΙ  3  13,0%  6  26,1%  3  13,0%  6  26,1%  3  13,0%  2  8,7% 

0,180 ΟΧΙ  15  13,8%  30  27,5%  19  17,4%  30  27,5%  7  6,4%  8  7,3% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  24  17,3%  20  14,4%  22  15,8%  32  23,0%  19  13,7%  22  15,8% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται  ΝΑΙ  40  15,4%  60  23,1%  43  16,5%  63  24,2%  27  10,4%  27  10,4%  0,366 
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με: ΜΑΘΗΜΑΤΑ  ΟΧΙ  2  13,3%  1  6,7%  3  20,0%  4  26,7%  1  6,7%  4  26,7% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται 
με: ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΝΑΙ  42  14,7%  64  22,4%  45  15,7%  70  24,5%  32  11,2%  33  11,5% 
0,685 

ΟΧΙ  3  25,0%  1  8,3%  3  25,0%  2  16,7%  1  8,3%  2  16,7% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται 
με: ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ  22  12,6%  47  26,9%  28  16,0%  42  24,0%  21  12,0%  15  8,6% 
0,148 

ΟΧΙ  9  14,8%  9  14,8%  11  18,0%  14  23,0%  6  9,8%  12  19,7% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται 
με: ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΝΑΙ  37  14,2%  60  23,1%  40  15,4%  65  25,0%  29  11,2%  29  11,2% 
0,355 

ΟΧΙ  5  22,7%  2  9,1%  5  22,7%  3  13,6%  3  13,6%  4  18,2% 

Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο νοσοκομείο για 
την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  9  20,5%  10  22,7%  4  9,1%  11  25,0%  7  15,9%  3  6,8% 
0,450 

ΟΧΙ  36  14,1%  54  21,1%  45  17,6%  62  24,2%  27  10,5%  32  12,5% 

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ  8  22,2%  11  30,6%  3  8,3%  6  16,7%  5  13,9%  3  8,3% 

0,676 
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ  2  22,2%  1  11,1%  1  11,1%  3  33,3%  2  22,2%  0  0,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ  5  20,0%  8  32,0%  1  4,0%  8  32,0%  2  8,0%  1  4,0% 

0,324 
ΟΧΙ  3  50,0%  1  16,7%  0  0,0%  0  0,0%  1  16,7%  1  16,7% 

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις ετοιμότητας 
ΝΑΙ  8  20,5%  10  25,6%  4  10,3%  9  23,1%  4  10,3%  4  10,3% 

0,685 
ΟΧΙ  0  0,0%  2  50,0%  0  0,0%  1  25,0%  1  25,0%  0  0,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ  2  16,7%  4  33,3%  1  8,3%  4  33,3%  0  0,0%  1  8,3% 

0,232 
ΟΧΙ  4  44,4%  2  22,2%  0  0,0%  1  11,1%  2  22,2%  0  0,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ  6  30,0%  5  25,0%  1  5,0%  6  30,0%  2  10,0%  0  0,0% 

0,260 
ΟΧΙ  1  14,3%  4  57,1%  0  0,0%  1  14,3%  0  0,0%  1  14,3% 
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Πίνακας 12. Συσχέτιση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών του 
προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών καταστροφών με τον 
παράγοντα χρόνος προϋπηρεσίας 

 

Έως 5 έτη  06 ‐ 10  11 ‐ 20 
Περισσότερα 
από 20 έτη 

18,00%  27,60%  30,70%  23,70% 
Ν  %  Ν  %  Ν  %  Ν  %  p 

Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια 
διαχείρισης εκτάκτης ανάγκης στο 
νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών 

καταστροφών; 

ΝΑΙ  14  13,1%  32  29,9%  35  32,7%  26  24,3% 

0,405 

ΟΧΙ  37  21,0%  46  26,1%  52  29,5%  41  23,3% 
Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η 
εφαρμογή τους στο νοσοκομείο σε 
περίπτωση φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  16  13,3%  33  27,5%  38  31,7%  33  27,5% 
0,241 

ΟΧΙ  35  21,7%  45  28,0%  48  29,8%  33  20,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία 
στην αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  21  13,8%  40  26,3%  50  32,9%  41  27,0% 
0,144 

ΟΧΙ  30  22,9%  38  29,0%  37  28,2%  26  19,8% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία 

στην αντιμετώπιση: ΣΕΙΣΜΟΣ 
ΝΑΙ  12  12,1%  25  25,3%  32  32,3%  30  30,3% 

0,103 
ΟΧΙ  39  21,2%  53  28,8%  55  29,9%  37  20,1% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία 
στην αντιμετώπιση: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  3  13,6%  6  27,3%  5  22,7%  8  36,4% 
0,498 

ΟΧΙ  48  18,4%  72  27,6%  82  31,4%  59  22,6% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία 

στην αντιμετώπιση: ΛΟΙΜΩΔΩΝ 
ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  9  11,7%  25  32,5%  25  32,5%  18  23,4% 
0,336 

ΟΧΙ  42  20,4%  53  25,7%  62  30,1%  49  23,8% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία 

στην αντιμετώπιση: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ  6  13,6%  9  20,5%  18  40,9%  11  25,0% 

0,347 
ΟΧΙ  45  18,8%  69  28,9%  69  28,9%  56  23,4% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία 
στην αντιμετώπιση: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  2  18,2%  4  36,4%  2  18,2%  3  27,3% 
0,808 

ΟΧΙ  49  18,0%  74  27,2%  85  31,3%  64  23,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει 
ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης 

ΝΑΙ  15  10,6%  36  25,4%  52  36,6%  39  27,5% 
0,003 

ΟΧΙ  36  25,5%  42  29,8%  35  24,8%  28  19,9% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει 
ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ  7  11,7%  16  26,7%  22  36,7%  15  25,0% 
0,448 

ΟΧΙ  44  19,7%  62  27,8%  65  29,1%  52  23,3% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει 
ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  3  14,3%  2  9,5%  8  38,1%  8  38,1% 
0,155 

ΟΧΙ  48  18,3%  76  29,0%  79  30,2%  59  22,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει 
ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ  7  7,6%  21  22,8%  36  39,1%  28  30,4% 
0,002 

ΟΧΙ  44  23,2%  56  29,5%  51  26,8%  39  20,5% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει 
ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  3  6,7%  11  24,4%  21  46,7%  10  22,2% 
0,037 

ΟΧΙ  48  20,2%  67  28,2%  66  27,7%  57  23,9% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει 
ποτέ σε λειτουργία σχέδιο έκτακτης 

ανάγκης ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  1  14,3%  3  42,9%  1  14,3%  2  28,6% 

0,713 

ΟΧΙ  50  18,1%  75  27,2%  86  31,2%  65  23,6% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι 
μπορεί να συμβούν στη χώρα μας: 

ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  48  17,6%  74  27,2%  85  31,3%  65  23,9% 
0,545 

ΟΧΙ  3  33,3%  3  33,3%  2  22,2%  1  11,1% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι 
μπορεί να συμβούν στη χώρα μας: 

ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  29  18,0%  41  25,5%  58  36,0%  33  20,5% 
0,145 

ΟΧΙ  22  18,2%  36  29,8%  29  24,0%  34  28,1% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι 
μπορεί να συμβούν στη χώρα μας: 

ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  39  18,1%  58  27,0%  68  31,6%  50  23,3% 
0,975 

ΟΧΙ  12  18,2%  19  28,8%  19  28,8%  16  24,2% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι 
μπορεί να συμβούν στη χώρα μας: 

ΝΑΙ  42  17,6%  63  26,5%  80  33,6%  53  22,3% 
0,124 

ΟΧΙ  9  20,5%  14  31,8%  7  15,9%  14  31,8% 
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ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι 
μπορεί να συμβούν στη χώρα μας: 

ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ 
ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  5  9,6%  11  21,2%  25  48,1%  11  21,2% 
0,021 

ΟΧΙ  46  20,0%  66  28,7%  62  27,0%  56  24,3% 

Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐
Βιολογικών‐Χημικών‐ Πυρηνικών απειλών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  3  8,8%  11  32,4%  15  44,1%  5  14,7% 

0,522 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  5  15,6%  10  31,3%  12  37,5%  5  15,6% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  3  21,4%  3  21,4%  5  35,7%  3  21,4% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  15  22,7%  20  30,3%  15  22,7%  16  24,2% 

Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών 
καταστροφών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  8  15,4%  13  25,0%  15  28,8%  16  30,8% 

0,701 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  11  16,9%  24  36,9%  18  27,7%  12  18,5% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  5  17,2%  8  27,6%  12  41,4%  4  13,8% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  2  15,4%  3  23,1%  5  38,5%  3  23,1% 

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  6  9,1%  20  30,3%  21  31,8%  19  28,8% 

0,091 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  6  23,1%  4  15,4%  13  50,0%  3  11,5% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  8  19,5%  16  39,0%  11  26,8%  6  14,6% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  6  24,0%  9  36,0%  7  28,0%  3  12,0% 

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ  10  33,3%  10  33,3%  7  23,3%  3  10,0% 

0,094 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  4  21,1%  7  36,8%  3  15,8%  5  26,3% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  10  17,9%  19  33,9%  16  28,6%  11  19,6% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  4  9,1%  10  22,7%  21  47,7%  9  20,5% 

Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 

ΚΑΘΟΛΟΥ  30  19,1%  38  24,2%  48  30,6%  41  26,1% 

0,183 ΛΙΓΗ  6  10,9%  15  27,3%  23  41,8%  11  20,0% 
ΜΕΤΡΙΑ / 
ΠΟΛΥ  15  21,1%  25  35,2%  16  22,5%  15  21,1% 

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον 
κατάλληλο εξοπλισμό για να 

αντιμετωπίσει με επιτυχία μια φυσική 
καταστροφή 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  29  15,8%  52  28,3%  60  32,6%  43  23,4% 

0,558 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  21  22,1%  25  26,3%  26  27,4%  23  24,2% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης 
ΝΑΙ  45  17,2%  70  26,8%  80  30,7%  66  25,3% 

0,139 
ΟΧΙ  6  27,3%  8  36,4%  7  31,8%  1  4,5% 

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ  48  17,6%  75  27,5%  83  30,4%  67  24,5% 

0,283 
ΟΧΙ  3  37,5%  2  25,0%  3  37,5%  0  0,0% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης 
εκτάκτου ανάγκης 

ΝΑΙ  36  18,9%  53  27,9%  54  28,4%  47  24,7% 
0,645 

ΟΧΙ  14  20,0%  17  24,3%  25  35,7%  14  20,0% 

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους 
ασφαλείας 

ΝΑΙ  40  17,3%  61  26,4%  72  31,2%  58  25,1% 
0,140 

ΟΧΙ  11  26,8%  12  29,3%  14  34,1%  4  9,8% 

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων 
βοηθειών 

ΝΑΙ  36  19,6%  52  28,3%  55  29,9%  41  22,3% 
0,764 

ΟΧΙ  15  15,3%  26  26,5%  32  32,7%  25  25,5% 
Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες 

εμπλέκονται στην αντιμετώπιση μιας 
φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  41  16,9%  64  26,3%  77  31,7%  61  25,1% 
0,164 

ΟΧΙ  10  25,6%  14  35,9%  10  25,6%  5  12,8% 

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ  20  21,5%  28  30,1%  30  32,3%  15  16,1% 
0,111 ΜΕΤΡΙΑ  28  19,9%  33  23,4%  41  29,1%  39  27,7% 

ΜΕΓΑΛΗ  3  6,1%  17  34,7%  16  32,7%  13  26,5% 

Αστυνομία 
ΝΑΙ  34  17,2%  52  26,3%  62  31,3%  50  25,3% 

0,617 
ΟΧΙ  17  20,2%  26  31,0%  25  29,8%  16  19,0% 

Πυροσβεστική 
ΝΑΙ  41  17,5%  62  26,5%  71  30,3%  60  25,6% 

0,265 
ΟΧΙ  10  20,8%  16  33,3%  16  33,3%  6  12,5% 

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ  7  8,5%  26  31,7%  27  32,9%  22  26,8% 

0,064 
ΟΧΙ  44  22,0%  52  26,0%  60  30,0%  44  22,0% 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
ΝΑΙ  24  15,0%  43  26,9%  51  31,9%  42  26,3% 

0,329 
ΟΧΙ  27  22,1%  35  28,7%  36  29,5%  24  19,7% 

Υπουργείο Υγείας  ΝΑΙ  19  14,1%  36  26,7%  40  29,6%  40  29,6%  0,078 
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ΟΧΙ  32  21,8%  42  28,6%  47  32,0%  26  17,7% 

Λιμενικό   ΝΑΙ  12  16,9%  24  33,8%  19  26,8%  16  22,5%  0,591 
ΟΧΙ  39  18,5%  54  25,6%  68  32,2%  50  23,7% 

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ  6  14,6%  13  31,7%  13  31,7%  9  22,0% 

0,884 
ΟΧΙ  45  18,7%  65  27,0%  74  30,7%  57  23,7% 

Ενοπλες Δυνάμεις 
ΝΑΙ  16  13,1%  39  32,0%  38  31,1%  29  23,8% 

0,222 
ΟΧΙ  35  21,9%  39  24,4%  49  30,6%  37  23,1% 

ΕΚΑΒ 
ΝΑΙ  33  16,7%  53  26,8%  61  30,8%  51  25,8% 

0,475 
ΟΧΙ  18  21,4%  25  29,8%  26  31,0%  15  17,9% 

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ  6  8,7%  19  27,5%  23  33,3%  21  30,4% 

0,087 
ΟΧΙ  45  21,1%  59  27,7%  64  30,0%  45  21,1% 

Υπουργείο Επικοινωνιών 
ΝΑΙ  5  12,5%  11  27,5%  16  40,0%  8  20,0% 

0,513 
ΟΧΙ  46  19,0%  67  27,7%  71  29,3%  58  24,0% 

Μπορείτε να αξιολογήσετε τη δυνατότητα 
του νοσοκομείου σας για περίθαλψη 

θυμάτων φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  24  22,9%  27  25,7%  29  27,6%  25  23,8% 
0,466 

ΟΧΙ  27  15,9%  51  30,0%  54  31,8%  38  22,4% 

Πιστεύετε ότι μπορείτε να αντιμετωπίσετε 
με επιτυχία τα θύματα φυσικής 

καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  16  14,8%  25  23,1%  42  38,9%  25  23,1% 

0,097 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  35  20,7%  51  30,2%  43  25,4%  40  23,7% 

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας μπορούν 
να αντιμετωπίσουν με επιτυχία τα θύματα 
φυσικής καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  9  9,6%  27  28,7%  38  40,4%  20  21,3% 

0,010 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  42  23,3%  50  27,8%  45  25,0%  43  23,9% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του νοσοκομείου 
μπορεί να συντονίσει με επιτυχία τα 
προβλήματα φυσικής καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  23  15,9%  47  32,4%  51  35,2%  24  16,6% 

0,015 
ΠΟΛΥ / 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ  28  21,7%  29  22,5%  34  26,4%  38  29,5% 

Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
επιχειρησιακά σχέδια «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», 

«ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και «ΠΕΡΣΕΑΣ» 

ΝΑΙ  8  9,1%  23  26,1%  33  37,5%  24  27,3% 
0,023 

ΟΧΙ  42  23,3%  51  28,3%  51  28,3%  36  20,0% 

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται 
τα παραπάνω επιχειρησιακά σχέδια, αυτός 

είναι 

Γ.Γ.Π.Π.  5  9,8%  11  21,6%  21  41,2%  14  27,5% 

0,313 
Γ.Κ.Σ.Υ  0  0,0%  0  0,0%  3  100,0%  0  0,0% 
Ε.Κ.Ε.Υ  2  6,3%  11  34,4%  9  28,1%  10  31,3% 
Ε.Σ.Υ.  1  33,3%  1  33,3%  1  33,3%  0  0,0% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ  22  16,9%  36  27,7%  34  26,2%  38  29,2% 
0,165 ΟΧΙ  2  14,3%  2  14,3%  5  35,7%  5  35,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  27  19,9%  39  28,7%  48  35,3%  22  16,2% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ  15  16,3%  23  25,0%  23  25,0%  31  33,7% 
0,060 ΟΧΙ  3  11,5%  6  23,1%  9  34,6%  8  30,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  33  20,4%  48  29,6%  55  34,0%  26  16,0% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΙΑΤΡΙΚΕΣ 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ  22  16,2%  40  29,4%  37  27,2%  37  27,2% 
0,387 ΟΧΙ  3  16,7%  5  27,8%  5  27,8%  5  27,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  26  21,1%  31  25,2%  45  36,6%  21  17,1% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για ΦΑΚΟ 

ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  11  16,4%  18  26,9%  18  26,9%  20  29,9% 
0,830 ΟΧΙ  7  18,4%  11  28,9%  13  34,2%  7  18,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  32  18,6%  48  27,9%  56  32,6%  36  20,9% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες 
τουλάχιστον για τρείς ημέρες για 
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  9  21,4%  12  28,6%  11  26,2%  10  23,8% 
0,981 ΟΧΙ  8  17,0%  14  29,8%  16  34,0%  9  19,1% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  33  17,8%  51  27,6%  59  31,9%  42  22,7% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Σε 
ποιο σημείο πρέπει να πάτε για να 

προστατευθείτε; 

ΝΑΙ  22  19,1%  30  26,1%  31  27,0%  32  27,8% 
0,399 ΟΧΙ  5  9,8%  16  31,4%  17  33,3%  13  25,5% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  24  20,9%  31  27,0%  39  33,9%  21  18,3% 
Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: 
Ποιες ενέργειες πρέπει να κάνετε για να 

ΝΑΙ  16  16,3%  29  29,6%  29  29,6%  24  24,5% 
0,963 

ΟΧΙ  10  16,9%  14  23,7%  20  33,9%  15  25,4% 
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προστατεύσετε τους ασθενείς;  ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  24  20,0%  33  27,5%  37  30,8%  26  21,7% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: 
Που βρήσκετε το υλικό και ο εξοπλισμός 

που θα χρειαστείτε; 

ΝΑΙ  16  21,3%  23  30,7%  18  24,0%  18  24,0% 
0,771 ΟΧΙ  11  15,3%  18  25,0%  26  36,1%  17  23,6% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  23  18,1%  35  27,6%  42  33,1%  27  21,3% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: 
Απο που πρέπει να παίρνετε πληροφορίες 
για τις εθελοντικές δυνάμεις βοήθειας; 

ΝΑΙ  4  9,5%  15  35,7%  8  19,0%  15  35,7% 
0,155 ΟΧΙ  17  20,5%  22  26,5%  29  34,9%  15  18,1% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  28  18,3%  40  26,1%  50  32,7%  35  22,9% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: 
Ποιοι πρέπει να συντονίζουν την 

προσπάθεια διάσωσης; 

ΝΑΙ  5  9,3%  20  37,0%  16  29,6%  13  24,1% 
0,465 ΟΧΙ  14  20,3%  18  26,1%  20  29,0%  17  24,6% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  32  21,1%  39  25,7%  49  32,2%  32  21,1% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: 
Ποιο ειναι το σχέδιο εκκένωσης του 

νοσοκομείου; 

ΝΑΙ  5  17,9%  6  21,4%  8  28,6%  9  32,1% 
0,880 ΟΧΙ  16  20,8%  20  26,0%  25  32,5%  16  20,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  30  17,4%  51  29,7%  53  30,8%  38  22,1% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Αν 
υπάρχει σχέδιο επικοινωνίας σε ισχύ & να 
περιλαμβάνει κατάλογο επικοινωνίας; 

ΝΑΙ  4  12,5%  12  37,5%  6  18,8%  10  31,3% 
0,467 ΟΧΙ  10  16,1%  16  25,8%  21  33,9%  15  24,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  37  20,3%  48  26,4%  59  32,4%  38  20,9% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΝΑΙ  15  16,7%  25  27,8%  24  26,7%  26  28,9% 

0,736 ΟΧΙ  10  20,8%  13  27,1%  17  35,4%  8  16,7% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  26  18,6%  39  27,9%  45  32,1%  30  21,4% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΝΑΙ  5  23,8%  3  14,3%  8  38,1%  5  23,8% 

0,233 ΟΧΙ  24  24,5%  31  31,6%  27  27,6%  16  16,3% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  19  14,4%  35  26,5%  47  35,6%  31  23,5% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΝΑΙ  40  16,7%  68  28,5%  75  31,4%  56  23,4% 
0,330 

ΟΧΙ  5  35,7%  3  21,4%  4  28,6%  2  14,3% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΝΑΙ  42  15,8%  73  27,5%  85  32,1%  65  24,5% 
0,002 

ΟΧΙ  7  58,3%  3  25,0%  1  8,3%  1  8,3% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ  25  15,2%  46  27,9%  54  32,7%  40  24,2% 
0,159 

ΟΧΙ  15  26,8%  14  25,0%  19  33,9%  8  14,3% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να 
εκπαιδεύεται με: ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΝΑΙ  38  15,7%  67  27,7%  80  33,1%  57  23,6% 
0,003 

ΟΧΙ  10  47,6%  5  23,8%  3  14,3%  3  14,3% 
Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο 
νοσοκομείο για την αντιμετώπιση των 

φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  5  11,6%  16  37,2%  9  20,9%  13  30,2% 
0,125 

ΟΧΙ  46  19,6%  60  25,5%  77  32,8%  52  22,1% 

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ  4  11,1%  11  30,6%  9  25,0%  12  33,3% 

0,118 
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ  2  25,0%  5  62,5%  1  12,5%  0  0,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ  3  12,0%  12  48,0%  4  16,0%  6  24,0% 

0,354 
ΟΧΙ  2  40,0%  2  40,0%  1  20,0%  0  0,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις 
ετοιμότητας 

ΝΑΙ  4  10,5%  15  39,5%  9  23,7%  10  26,3% 
0,295 

ΟΧΙ  1  25,0%  3  75,0%  0  0,0%  0  0,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ  1  7,7%  5  38,5%  2  15,4%  5  38,5% 

0,320 
ΟΧΙ  3  37,5%  3  37,5%  1  12,5%  1  12,5% 

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ  2  10,0%  9  45,0%  2  10,0%  7  35,0% 

0,272 
ΟΧΙ  2  28,6%  4  57,1%  1  14,3%  0  0,0% 
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Πίνακας 13. Συσχέτιση βαθμού ετοιμότητας και σχετικών εκπαιδευτικών αναγκών του 
προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων στην διαχείριση φυσικών καταστροφών με τον 
παράγοντα αν έχετε εργαστεί σε άλλο νοσοκομείο 

ΝΑΙ  ΟΧΙ 
56,30%  43,70% 

Ν  %  Ν  %  p 
Γνωρίζετε αν υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια διαχείρισης 

εκτάκτης ανάγκης στο νοσοκομείο σε περίπτωση 
φυσικών καταστροφών; 

ΝΑΙ  70  60,9%  45  39,1% 
0,130 

ΟΧΙ  104  53,6%  90  46,4% 
Γνωρίζετε αν είναι υποχρεωτική η εφαρμογή τους στο 
νοσοκομείο σε περίπτωση φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  77  62,6%  46  37,4% 
0,045 

ΟΧΙ  96  52,2%  88  47,8% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών 
ΝΑΙ  88  53,0%  78  47,0% 

0,126 
ΟΧΙ  86  60,1%  57  39,9% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΣΕΙΣΜΟΣ 

ΝΑΙ  56  52,3%  51  47,7% 
0,183 

ΟΧΙ  118  58,4%  84  41,6% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  8  32,0%  17  68,0% 

0,010 
ΟΧΙ  166  58,5%  118  41,5% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  49  58,3%  35  41,7% 
0,380 

ΟΧΙ  125  55,6%  100  44,4% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 

αντιμετώπιση: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 
ΝΑΙ  25  55,6%  20  44,4% 

0,519 
ΟΧΙ  149  56,4%  115  43,6% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο εμπειρία στην 
αντιμετώπιση: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐

ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  4  36,4%  7  63,6% 
0,147 

ΟΧΙ  170  57,0%  128  43,0% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης 
ΝΑΙ  79  51,0%  76  49,0% 

0,037 
ΟΧΙ  95  61,7%  59  38,3% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΣΕΙΣΜΟ 

ΝΑΙ  34  50,0%  34  50,0% 
0,147 

ΟΧΙ  140  58,1%  101  41,9% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΛΗΜΜΥΡΑ 
ΝΑΙ  8  32,0%  17  68,0% 

0,010 
ΟΧΙ  166  58,5%  118  41,5% 

Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΩΝ 

ΝΑΙ  57  58,8%  40  41,2% 
0,310 

ΟΧΙ  116  55,0%  95  45,0% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 
λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  27  57,4%  20  42,6% 
0,498 

ΟΧΙ  147  56,1%  115  43,9% 
Γνωρίζετε αν έχει το νοσοκομείο θέσει ποτέ σε 

λειτουργία σχέδιο έκτακτης ανάγκης ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  2  28,6%  5  71,4% 
0,134 

ΟΧΙ  172  57,0%  130  43,0% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΣΕΙΣΜΟΣ 
ΝΑΙ  169  57,7%  124  42,3% 

0,031 
ΟΧΙ  4  28,6%  10  71,4% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΛΗΜΜΥΡΑ 

ΝΑΙ  89  52,4%  81  47,6% 
0,083 

ΟΧΙ  84  60,9%  54  39,1% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ 

ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  129  55,4%  104  44,6% 
0,391 

ΟΧΙ  43  58,1%  31  41,9% 

Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 
συμβούν στη χώρα μας: ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

ΝΑΙ  144  56,3%  112  43,8% 
0,534 

ΟΧΙ  29  55,8%  23  44,2% 
Ποια είδη καταστροφών πιστεύετε ότι μπορεί να 

συμβούν στη χώρα μας: ΡΑΔΙΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ‐
ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

ΝΑΙ  39  70,9%  16  29,1% 
0,010 

ΟΧΙ  134  53,0%  119  47,0% 

Σχέδιο αντιμετώπισης Ραδιολογικών‐Βιολογικών‐
Χημικών‐ Πυρηνικών απειλών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  21  61,8%  13  38,2% 

0,531 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  22  61,1%  14  38,9% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  10  58,8%  7  41,2% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  36  49,3%  37  50,7% 
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Σχέδιο αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  35  63,6%  20  36,4% 

0,226 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  32  47,1%  36  52,9% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  21  63,6%  12  36,4% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  9  52,9%  8  47,1% 

Σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκων αναγκών 

ΠΕΡΣΕΑΣ  35  48,6%  37  51,4% 

0,059 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  22  78,6%  6  21,4% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  25  56,8%  19  43,2% 
ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  16  59,3%  11  40,7% 

Σχέδιο αντιμετώπισης πανδημίας γρίπης 

ΠΕΡΣΕΑΣ  20  54,1%  17  45,9% 

0,904 
ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ  14  60,9%  9  39,1% 
ΑΡΤΕΜΙΣ  31  53,4%  27  46,6% 

ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ  27  58,7%  19  41,3% 

Γνώση επιχειρησιακών σχεδίων 

ΚΑΘΟΛΟΥ  103  59,5%  70  40,5% 

0,149 ΛΙΓΗ  35  59,3%  24  40,7% 
ΜΕΤΡΙΑ / 
ΠΟΛΥ  36  46,8%  41  53,2% 

Πιστεύετε ότι το νοσοκομείο σας έχει τον κατάλληλο 
εξοπλισμό για να αντιμετωπίσει με επιτυχία μια φυσική 

καταστροφή 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  111  57,2%  83  42,8% 

0,370 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  60  54,5%  50  45,5% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα πυρόσβεσης 
ΝΑΙ  158  55,4%  127  44,6% 

0,198 
ΟΧΙ  16  66,7%  8  33,3% 

Έχει το νοσοκομείο γεννήτρια 
ΝΑΙ  167  56,4%  129  43,6% 

0,352 
ΟΧΙ  4  44,4%  5  55,6% 

Έχει το νοσοκομείο σύστημα ειδοποίησης εκτάκτου 
ανάγκης 

ΝΑΙ  114  55,3%  92  44,7% 
0,168 

ΟΧΙ  47  62,7%  28  37,3% 

Έχει το νοσοκομείο υπεύθυνους ασφαλείας 
ΝΑΙ  135  54,4%  113  45,6% 

0,116 
ΟΧΙ  30  65,2%  16  34,8% 

Έχετε εκπαιδευτεί στην παροχή πρώτων βοηθειών 
ΝΑΙ  125  63,1%  73  36,9% 

0,001 
ΟΧΙ  48  44,0%  61  56,0% 

Ξέρετε ποιές κρατικές υπηρεσίες εμπλέκονται στην 
αντιμετώπιση μιας φυσικής καταστροφής 

ΝΑΙ  146  55,7%  116  44,3% 
0,314 

ΟΧΙ  28  60,9%  18  39,1% 

Γνώση ποιές κρατικές υπηρεσίες 
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση ΦΚ. 

ΜΙΚΡΗ  50  48,5%  53  51,5% 
0,029 ΜΕΤΡΙΑ  89  56,7%  68  43,3% 

ΜΕΓΑΛΗ  35  71,4%  14  28,6% 

Αστυνομία 
ΝΑΙ  125  57,6%  92  42,4% 

0,315 
ΟΧΙ  49  53,8%  42  46,2% 

Πυροσβεστική 
ΝΑΙ  140  55,3%  113  44,7% 

0,234 
ΟΧΙ  34  61,8%  21  38,2% 

Υπουργείο Εσωτερικών 
ΝΑΙ  55  64,0%  31  36,0% 

0,064 
ΟΧΙ  119  53,6%  103  46,4% 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
ΝΑΙ  99  58,6%  70  41,4% 

0,242 
ΟΧΙ  75  54,0%  64  46,0% 

Υπουργείο Υγείας 
ΝΑΙ  86  59,7%  58  40,3% 

0,170 
ΟΧΙ  88  53,7%  76  46,3% 

Λιμενικό   ΝΑΙ  47  62,7%  28  37,3%  0,134 
ΟΧΙ 127 54,5% 106 45,5% 

Υπουργείο Ναυτιλίας 
ΝΑΙ  27  61,4%  17  38,6% 

0,296 
ΟΧΙ  147  55,7%  117  44,3% 

Ενοπλες Δυνάμεις 
ΝΑΙ  81  62,3%  49  37,7% 

0,050 
ΟΧΙ  93  52,2%  85  47,8% 

ΕΚΑΒ  ΝΑΙ  127  59,1%  88  40,9%  0,104 
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ΟΧΙ  47  50,5%  46  49,5% 

Ε.Κ.ΕΠ.Υ. 
ΝΑΙ  47  64,4%  26  35,6% 

0,077 
ΟΧΙ  127  54,0%  108  46,0% 

Υπουργείο Επικοινωνιών 
ΝΑΙ  32  78,0%  9  22,0% 

0,002 
ΟΧΙ  142  53,2%  125  46,8% 

Μπορείτε να αξιολογήσετε τη δυνατότητα του 
νοσοκομείου σας για περίθαλψη θυμάτων φυσικής 

καταστροφής 

ΝΑΙ  66  57,4%  49  42,6% 
0,489 

ΟΧΙ  104  56,5%  80  43,5% 

Πιστεύετε ότι μπορείτε να αντιμετωπίσετε με επιτυχία 
τα θύματα φυσικής καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  65  55,6%  52  44,4% 

0,486 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  105  56,5%  81  43,5% 

Πιστεύετε ότι οι συνάδελφοί σας μπορούν να 
αντιμετωπίσουν με επιτυχία τα θύματα φυσικής 

καταστροφής στο νοσοκομείο σας 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  63  63,0%  37  37,0% 

0,046 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  104  52,0%  96  48,0% 

Πιστεύετε ότι η διοίκηση του νοσοκομείου μπορεί να 
συντονίσει με επιτυχία τα προβλήματα φυσικής 

καταστροφής 

ΚΑΘΟΛΟΥ / 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ  99  63,1%  58  36,9% 

0,013 
ΠΟΛΥ / ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ  71  49,7%  72  50,3% 

Γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα επιχειρησιακά 
σχέδια «ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ», «ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ», «ΑΡΤΕΜΙΣ» και 

«ΠΕΡΣΕΑΣ» 

ΝΑΙ  61  62,9%  36  37,1% 
0,070 

ΟΧΙ  104  53,1%  92  46,9% 

Αν, γνωρίζετε τον φορέα που διαχειρίζεται τα 
παραπάνω επιχειρησιακά σχέδια, αυτός είναι 

Γ.Γ.Π.Π.  38  69,1%  17  30,9% 

0,185 
Γ.Κ.Σ.Υ  3  100,0%  0  0,0% 
Ε.Κ.Ε.Υ  19  51,4%  18  48,6% 
Ε.Σ.Υ.  2  66,7%  1  33,3% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΝΕΡΟ 

ΝΑΙ  78  55,3%  63  44,7% 
0,870 ΟΧΙ  8  53,3%  7  46,7% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  87  58,0%  63  42,0% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΦΑΓΗΤΟ 

ΝΑΙ  55  53,4%  48  46,6% 
0,283 ΟΧΙ  19  70,4%  8  29,6% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  99  56,3%  77  43,8% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΝΑΙ  87  58,0%  63  42,0% 
0,824 ΟΧΙ  10  52,6%  9  47,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  73  54,9%  60  45,1% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΦΑΚΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  35  50,0%  35  50,0% 
0,392 ΟΧΙ  24  57,1%  18  42,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  113  59,5%  77  40,5% 

Έχει, το νοσοκομείο σας, προμήθειες τουλάχιστον για 
τρείς ημέρες για ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 

ΝΑΙ  25  55,6%  20  44,4% 
0,934 ΟΧΙ  29  55,8%  23  44,2% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  117  57,9%  85  42,1% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Σε ποιο σημείο 
πρέπει να πάτε για να προστατευθείτε; 

ΝΑΙ  63  51,2%  60  48,8% 
0,380 ΟΧΙ  34  58,6%  24  41,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  75  59,5%  51  40,5% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιες ενέργειες 
πρέπει να κάνετε για να προστατεύσετε τους ασθενείς; 

ΝΑΙ  61  56,5%  47  43,5% 
0,864 ΟΧΙ  39  59,1%  27  40,9% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  71  55,0%  58  45,0% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Που βρήσκετε το 
υλικό και ο εξοπλισμός που θα χρειαστείτε; 

ΝΑΙ  45  52,9%  40  47,1% 
0,614 ΟΧΙ  46  60,5%  30  39,5% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  77  55,4%  62  44,6% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Απο που πρέπει 
να παίρνετε πληροφορίες για τις εθελοντικές δυνάμεις 

βοήθειας; 

ΝΑΙ  17  37,0%  29  63,0% 
0,006 ΟΧΙ  61  65,6%  32  34,4% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  92  55,8%  73  44,2% 
Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιοι πρέπει να  ΝΑΙ  31  52,5%  28  47,5%  0,260 
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συντονίζουν την προσπάθεια διάσωσης;  ΟΧΙ  49  64,5%  27  35,5% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  90  54,2%  76  45,8% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Ποιο ειναι το 
σχέδιο εκκένωσης του νοσοκομείου; 

ΝΑΙ  13  39,4%  20  60,6% 
0,078 ΟΧΙ  53  62,4%  32  37,6% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  104  56,2%  81  43,8% 

Σε μια φυσική καταστροφή, γνωρίζετε: Αν υπάρχει 
σχέδιο επικοινωνίας σε ισχύ & να περιλαμβάνει 

κατάλογο επικοινωνίας; 

ΝΑΙ  17  45,9%  20  54,1% 
0,150 ΟΧΙ  43  65,2%  23  34,8% 

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  110  55,3%  89  44,7% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΝΑΙ  52  51,5%  49  48,5% 

0,536 ΟΧΙ  30  60,0%  20  40,0% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  87  57,2%  65  42,8% 

Σύγκριση με άλλα νοσοκομεία ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΝΑΙ  11  45,8%  13  54,2% 

0,203 ΟΧΙ  70  63,6%  40  36,4% 
ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ  78  55,7%  62  44,3% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται 
με: ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΝΑΙ  154  58,6%  109  41,4% 
0,358 

ΟΧΙ  7  50,0%  7  50,0% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται 
με: ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΝΑΙ  166  57,4%  123  42,6% 
0,216 

ΟΧΙ  5  41,7%  7  58,3% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται 
με: ΒΙΒΛΙΑ 

ΝΑΙ  104  58,8%  73  41,2% 
0,271 

ΟΧΙ  33  53,2%  29  46,8% 

Το προσωπικό του νοσοκομείου πρέπει να εκπαιδεύεται 
με: ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΝΑΙ  149  56,7%  114  43,3% 
0,115 

ΟΧΙ  9  40,9%  13  59,1% 

Έχετε εκπαιδευτεί ως εργαζόμενος στο νοσοκομείο για 
την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών 

ΝΑΙ  27  62,8%  16  37,2% 
0,260 

ΟΧΙ  146  56,2%  114  43,8% 

Με δαπάνες 
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ  22  61,1%  14  38,9% 

0,380 
ΔΙΚΕΣ ΣΑΣ  6  75,0%  2  25,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Μαθήματα 
ΝΑΙ  17  68,0%  8  32,0% 

0,521 
ΟΧΙ  4  80,0%  1  20,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Ασκήσεις ετοιμότητας 
ΝΑΙ  26  66,7%  13  33,3% 

0,436 
ΟΧΙ  2  50,0%  2  50,0% 

Τι είδους εκπαίδευση, Βιβλία 
ΝΑΙ  7  53,8%  6  46,2% 

0,528 
ΟΧΙ  5  62,5%  3  37,5% 

Τι είδους εκπαίδευση, Σεμινάρια 
ΝΑΙ  13  61,9%  8  38,1% 

0,613 
ΟΧΙ  4  66,7%  2  33,3% 
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αταστροφής  

ερωτηθέντων
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οκομεία

ΑΙ

ΧΙ

Ε ΓΝΩΡΙΖΩ

περιλαμβάν

επίπεδο 
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5,4%

Εκπαίδ

Εκπαίδ
Ασκή

26,3

Εκπαίδε

170 

ν ότι το προσ
ροφών μέσω

ν ότι το προσ
ροφών μέσω

ν ότι το προσ
ροφών μέσω

94,6%

ευση προσ
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ΟΧΙ
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εκπαιδεύεται 

για 

για 

για 



Γρ

 

Γρ

 

Γρ

ράφημα Α69

ράφημα Α70

ράφημα Α71

. Ποσοστά ε
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μετώπιση φυ

90,9%

9,1%

κήσεις ετοιμό

59,1%
%

Βιβλία

75%

25%

Σεμινάρια

πποκράτειο

30,8%
32,5%

ρία στους Σ
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